
  صبح جمعه 
18/12/1402  

  
  

  14014022ماه ماه   اسفنداسفند  1818آزمون آزمون 
 
  
  
  

  
  

  صبحصبح  9:309:30تا تا     88ساعت ساعت 
  سؤال اختیاری) ۲۵سؤال اجباری +  ۶۵( سؤالسؤال  9090

  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10آموزان در هر ردة ترازي به چند سؤال از هر  معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
    1  2  3  4  6  رياضي و آمار

    1  2  3  5  6  علوم و فنون ادبي
    1  2  5  7  8  شناسي جامعه
    1  2  4  5  7  شناسي روان

  
  گويي سؤالات و مدت پاسخ ةشمار ،عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي پاسخوضعيت   رديف

  15  10  1  10  )3رياضي و آمار (  اجباري  1

  5  15  11  5  )3رياضي و آمار (  تر) روي سريع (پيش اختياري  2

  15  25  16  10  )2رياضي و آمار (  اجباري  3

  20  45  26  20  )2) و (3علوم و فنون ادبي (  اجباري  4

  10  55  46  10  )3علوم و فنون ادبي (  تر) روي سريع (پيش اختياري  5

  65  56  10  )3شناسي ( جامعه  اجباري  6
10  

  70  66  5  )3شناسي ( جامعه  تر) روي سريع اختياري (پيش  7

  (زوج درس) انتخابي  8
  75  71  5  )1شناسي ( جامعه

5  
  80  76  5  )2شناسي ( جامعه

  10  90  81  10  شناسي روان  اجباري  9
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس
  ابراهيم نجفيفرشيد كريمي، امير محموديان، زاده،  علي قهرمانسعيد عزيزخاني، احمدرضا ذاكرزاده، امير زراندوز،  محمد حميدي،آروين حسيني، جاني،  محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

  هومن نمازييان، ياسين مهدمجتبي فرهادي،  پور سيوكي، سجاد غلامسيد عليرضا علويان، پور، سعيد جعفري،  محسن اصغري، عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  حسيني، فاطمه صفري، حبيبه محبي، سيد محمد مدني ديناني آزيتا بيدقي، كوثر شاه نسب، مهرشاد ايماني ريحانه اميني،  شناسي جامعه

  محمد حبيبي، مهسا عفتيحميدرضا توكلي، مهدي جاهدي،   شناسي روان

  عربي زبان قرآن
 عربي، احسان كلاته شيرودي، مرتضي كاظم حميدرضا قائداميني، اميرحسين شكوري، حسين رضائي، علي رسولي، سروي،منيژه خ ،بخشتاج مجيد بيگلري، عمارولي برجي، 

  سيد محمدعلي مرتضوي، پيروز وجانزاده،  علي محسن سيده محيا مؤمني، االله گلشن، روح

  جواد ميربلوكيمحمد كريمي،  علياميرحسين كاروين،  ايي، سيد عليرضا علويان،فاطمه سخ عليرضا رضايي، زهرا داميار، ،صفا حاضريعليرضا پدرام،   تاريخ و جغرافيا

  نژاد، فيروز نژادنجف، عليرضا نصيري بقا، موسي سپاهي، حميد سوديان، فرهاد قاسمي پرگل رحيمي، محمد رضايينيما جواهري، سبا جعفرزاده صابري، حسين آخوندي راهنماچي، محمد آقاصالح،   و منطق  فلسفه

  ، سيد محمد مدني دينانيمبين خزيني، آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي، مهدي كاردان  اقتصاد

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار رتبة برتر كنكور ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

 مرشد،علي  مهدي ملارمضاني،  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
 محمد حميدي، آروين حسيني

  الهه شهبازي ـــــــ

  فريبا رئوفي  اللهي سپيده فتح  ياسين مهديان  نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

 ـــــــ حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه
  ،مهتاب شيرازي

 رحسين اذانيسبحان محمدي، امي 
  پور سجاد حقيقي

  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان
  نژاد، فرهاد علي

  سعيده سعيدي
پور محمدصدرا پنجه   فاطمه فهيميان

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  علي زيبا  نژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  سبا جعفرزاده صابري  و منطق  فلسفه

 پور سجاد حقيقي  ـــــــ  اناميرعلي عشوري  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  اكيفاطمه منصورخ  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
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  3حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  18 آزمون
 

 جام محاسباتمحل ان 

  
  
  

  

xدنبالة  - 1 , x , x , ...+ + +2 1 3 5 3  ؟است كدامدنباله حسابي است. رابطة بازگشتي اين يك دنبالة  4

1( n na a+ = −1 1     2 (n na a+ − =1 2   

3 (n na a+ =1     4 (n na a+ − = −1 2   

خـط  كدام باشد، جملات دنباله روي  3اول آن برابر  ةو مجموع سه جمل 5حسابي برابر ةسوم يك دنبال ةو جمل اگر مجموع اختلاف مشترك جملات - 2

 معادل شمارة جمله است.) x( ؟گيرند قرار مي

1 (y x+ − =2 4 6 0      2 (y x− + =2 4 6 0   

3 (y x− − − =2 4 6 0     4 (y x− + + =2 4 3 0   

nS ةحسابي از رابط ةاول يك دنبال ةجملnمجموع  - 3 ( p )n qn pn q= − + + + +3 22 1  ست؟ادام دوم اين دنباله ك ةجمل 5آيد. مجموع  دست مي به 1

1 (/−87 5     2 (/−82 5   

3 (/−77 5     4 (/−72 5  

xهاي معادلة  واسطة هندسي بين ريشه ،mاگر عدد  - 4 x m− + + =2 20 4 5  است؟  كدام mمكن براي ماختلاف مقادير ، باشد0

1 (4    2 (5   3 (3   4 (6   

n هندسي به صورت ةاول دنبال ةجمل nاگر مجموع  - 5
nS ( )−= −3 1  ؟اول آن است ةهندسي چند برابر جمل ةدنبالنسبت مشترك  ،باشد2

1 (1
3   2 (1

2    3 (2   4 (3   

)حاصل عبارت  - 6 / ) ( ) ( )× ×4 7 22 30 6 1 3  ؟كدام است 5

1 (9
25   2 (25

9   3 (5
3   4 (3

5  

  هاي حسابي دنباله)3رياضي و آمار (
  دنبالة هندسي

  امُ و توان گويا nريشة 
  94تا  61هاي  حهصف

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  18 آزمون
 

 جام محاسباتمحل ان 

ضـلع   كهرا مانده مربعي  هاي باقي كنيم. از مربع ها را رنگ مي مطابق شكل زير، پس از تقسيم مربعي به ضلع چهار واحد به چهار مربع برابر، يكي از آن - 7

آميـزي   كنيم و با تقسيم آن به چهار مربع برابر، مربع با رأس مشترك با مربـع رنـگ شـده را رنـگ     انتخاب مي ،آميزي شده ندارد مشترك با مربع رنگ

  شود؟ چه مساحتي از مربع اوليه رنگ مي ،آميزي مربع به روش بالا دهيم. پس از پنج مرحله رنگ كنيم و همين روند را ادامه مي مي

1 (341
64   

2 (341
32   

3 (513
64   

4 (531
32    

xدوم عدد  ةو نصف كوچكترين ريش 64−برابر ريشة سوم عدد  مجموع دو - 8 +3 11
كـدام   xاسـت.   1024پنجم عدد  ةريش ةواحد كمتر از قرين 6، 2

 است؟

1 (7   2 (6   3 (5   4 (1  

در تساوي  - 9
x x−     × =     

     

2 1 32 9 81
3 4  ؟استكدام  xمقدار ، 16

1 (11
3   2 (3    3 (4   4 (14

3  

اگر  - 10
/ / y

x y( / )
−

− − +  = 
 

2 5 0 75
4 2 14 2 و  525

yx
x( )

+
+  =  

 

22 32 5 181    ؟كدام است xyحاصل  باشد، 27

1 (8   2 (−8   3 (6   4 (−6   
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  5حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  18 آزمون
 

 جام محاسباتمحل ان 

  
  
  

  

xدر محدودة  - 11 >  قرار دارد؟ ها ساير تابع ز نمودارتر ا پايينكدام تابع نمودار  0

1 (xy −= 2   2 (xy −= 3   3 (xy ( )= 1
4   4 (xy ( )= 1

6   

xfدر تابع نمايي  - 12 (x) a= اگر ،f ( ) f ( )+ − = 51 1 fو  2 ( ) f ( )>2 fباشد، حاصل  1 (  كدام است؟ 3(

1 (27   2 (27
8   3 (8   4 (1

8   

xfاگر نمودار تابع نمايي  - 13 (x) a= صورت زير باشد،  بهf ( ) f ( )− ×1  كدام است؟  2

1 (2 3   

2 (3   

3 (3  

4 (3
3   

9/جمعيت فعلي كشوري  - 14 رسد.  ميليون نفر مي 100سال جمعيت به  119درصد، تقريباً پس از  2ميليون نفر است. با آهنگ رشد سالانة جمعيت  4

)د؟ شو ميميليون نفر  50پس از چند سال جمعيت كشور  )( / )351 02 2  

1 (35   2 (84   3 (48   4 (53   

مبلـغ دويسـت ميليـون تومـان را در ايـن شـركت        1400گذاري كند. او در سـال   ساله است. او قصد دارد در يك شركت توليدي سرمايه 24احسان  - 15

 ؟شود مي سرماية او پس از دو سال چند ميليون تومان افزايد. سرماية او ميدرصد سود به  20يان هر سال گذاري كرده و شركت در پا سرمايه

1 (288   2 (268   3 (280   4 (260  

  تابع نماييتر روي سريع پيش – )3رياضي و آمار (
  104تا  95هاي  صفحه

  است.  يختياراآموزان  هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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  6حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  18 آزمون
 

 جام محاسباتمحل ان 

  
  

  
 است؟بيان شده  درستنار كدام گزينه نقيض گزاره د - 16

1 (: P  نقيص ،اول است 2عدد: P  اول نيست 2عدد.    

2 (: P معادلةx − =1 :نقيض ،ريشه دارد 0 P  معادلةx − =1     .نداردريشه  0

3 (a : P نقيض ،عددي مثبت است: P a عددي منفي است.  

4 (: Pنقيض ،تهران پايتخت ايران است: P تهران پايتخت ايران نيست. 

p اگر گزارة - 17 q∧ ست و گزارة رنادq p∨  درست باشد، ارزش گزارة~ (p q) ~ (q p) ∨  ؟كدام است 

 .بستگي دارد qبه ارزش ) 4  .بستگي دارد pبه ارزش ) 3   است. نادرستهمواره ) 2  است. درستهمواره ) 1

 هاي زير همواره درست است؟ چند تا از گزاره ،اي دلخواه باشد گزاره rاي نادرست و  گزاره qاي درست،  گزارهpاگر  - 18

p)الف)  q) r ∨   

p)ب)  q) (q p)∧ ⇔    

p)ج)  r) (p ~ q)∨ ⇔ ∧   

~)د)  p ~ q) (q p) ∧   

  3) 4   2) 3   1) 2   صفر) 1

p)ارز تركيب دو شرطي گزارة  هم چه تعداد از موارد زير، - 19 q)⇔ ؟ندهست 

p)الف)  q) (~ p q) ∨    

p)ب)  q) ~ p⇔ ∨   

p)پ)  q) (q p) ∧    

q)ت)  p) (p q)∨  ∧  

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4  

~)عكس نقيض تركيب شرطي  - 20 p q) (~ q r)∧   ؟استكدام گزينه  ∨

1 ((q ~ r) (~ p q)∧  ∧     2 ((q ~ r) (p ~ q)∧  ∨   

3 ((p ~ q) (~ q r)∨  ∨     4 ((p ~ q) (q ~ r)∨  ∧  

آشنايي با منطق و استدلال رياضي)2رياضي و آمار (
  20تا  1هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 15وقت پيشنهادي: 
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  7حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  18 آزمون
 

 جام محاسباتمحل ان 

p ةارزش گزاردر حالتي كه  - 21 (q r)  ؟باشد نادرست r ةچقدر احتمال دارد كه گزار ،شدابدرست  ∨

1 (1
2   2 (4

7   3 (3
7   4 (5

8  

~)گزارة گذاري،  در جدول ارزشاگر  - 22 (p q) q) ((p q) ~ q)∨ ∧ ∧ ∧ mحالت نادرست باشد،  nحالت درست و  mدر  ∨ n× ؟دام استك  

  توان تعيين كرد. نمي) 4  4) 3  صفر) 2  3) 1

  است؟به زبان رياضي كدام » هاست ضرب آن مجموع معكوس مربعات دو عدد حقيقي و مخالف صفر بزرگتر از حاصل«عبارت  - 23

1 (x ,y ≠ 0 ،xy
x y

+ >2 2
1 1     2 (x ,y ≠ 0، xy

x y
>

+2 2
1   

3( x , y ≠ 0 ،( ) xy
x y

+ >21 1    4( x ,y ≠ 0 ،( ) xy
x y

>
+

21  

 ؟است نشدهبيان در كدام مورد قياس استثنايي به درستي  - 24

1 (
p q
q

p



∴

     2( 
p ~ q
p

~ q



∴

   

3( ((p q) p) q ∧     4 ((q (q r)) r∧    

  ؟نيستدر كدام گزينه استدلال انجام شده قياس استثنايي  - 25

  نيز فرد است. n2عددي فرد باشد، آنگاه  n: اگر 1مقدمه ) 1

n: 2مقدمه  = 3   

  عددي فرد است. 23نتيجه: 

xدو عدد فرد باشند، آنگاه  yو  x: اگر 1مقدمه  )2 y+ .زوج است  

x: 2مقدمه  y+ .عددي زوج است  

  فرد هستند. yو  xنتيجه: 

   شود. آنگاه نفر اول كنكور مي ،: اگر احسان بالاترين تراز را در كنكور كسب كند1مقدمه  )3

 : احسان بالاترين تراز را در كنكور كسب كرده است. 2مقدمه 

  نتيجه: احسان نفر اول كنكور است.

   ن چهارضلعي يك لوزي است.: اگر يك چهارضلعي مربع باشد، آنگاه آ1مقدمه  )4 

 يك مربع است. ABCD: چهارضلعي 2مقدمه 

  يك لوزي است. ABCDنتيجه: چهارضلعي 
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  8حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  18 آزمون
 

 

  
  
  
  

  
  

 است؟ نادرستدر مورد نثر سبك هندي چند مورد از موارد زير  - 26

  الف) آوردن جملات طولاني 

  والايي ندارد. ب) نثر اين دوره ارزش ادبي 

  ج) كاربرد شعرهاي ضعيف در متن كتب نثر

  نويسي د) رشد تاريخ

  ها هـ) آميزش زبان فارسي با ديگر زبان

  ) چهار4  ) سه 3  ) دو 2  ) يك1

 نام نويسندة آثار زير در كدام گزينه آمده است؟ ،ترتيب به - 27

 »برة گمشدة راعي ـتنگسير  ـتهران مخوف  ـاز اين اوستا «

  امين فقيري ـهوشنگ گلشيري  ـ زاده محمدعلي جمال ـميرزاخسروي  ) محمدباقر1

  هوشنگ گلشيري ـصادق چوبك  ـمرتضي مشفق كاظمي  ـ) مهدي اخوان ثالث 2

  امين فقيري ـاحمد  لآجلال  ـزاده  محمدعلي جمال ـ) محمدباقر ميرزاخسروي 3

  شيريهوشنگ گل ـبزرگ علوي  ـمرتضي مشفق كاظمي  ـ) مهدي اخوان ثالث 4

 اند؟ترتيب چه تعداد از آثار زير، به نثر بينابين و مصنوع سبك هندي نگارش يافتهبه - 28

  »السيرحبيب ـالقلوب محبوب ـالتواريخ جامع ـشرفنامة بدليسي  ـعيار دانش  ـالمؤمنين مجالس«

  سه ـ) دو 4  دو ـ) دو 3  دو ـ) يك 2  يك ـ) يك 1

 ... . جز بهمشهود است، هاي ادبي سبك هندي در همة ابيات ويژگي - 29

ــه عكــس ) 1 ــور آيينــة دل روشــني باشــد ن  زي
  

 خانة تاريك را شمعي به از صد صـورت اسـت    
  

 هوس تو هـيچ طبعـي نپـزد كـه سـر نبـازد      ) 2
  

 ز پــي تــو هــيچ مرغــي نپــرد كــه پــر نريــزد   
  

 با گهر از صدف پـوچ گذشـتن سـهل اسـت    ) 3
  

 عشق فدا نتوان كـرد   دو جهان چيست كه در  
  

 محضر قتل است حسن بـال و پـر طـاووس را      ز دنبــال خــودآرا برنــدارد چشــم شــور) ســر 4

  ):3(علوم و فنون ادبي )2و ( )3علوم و فنون ادبي (
  ادبيات قرن چهاردهم تاريخ

  (دورة معاصر و انقلاب اسلامي)
  ): وزني2اختيارات شاعري (

اغراق، ايهام و ايهام تناسب و 
  كارگاه تحليل فصل

  94تا  66هاي  صفحه
  

  ):2(علوم و فنون ادبي 
  فصل چهارم

  )12تا  10هاي  (درس
  + كارگاه تحليل فصل چهارم

  108تا  79هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان نشهاي اين درس براي همة داگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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 اند؟كار رفتهترتيب در كدام ابيات بهبه» تشبيه، ايهام، استعاره، ايهام تناسب و مجاز«هاي آرايه - 30

 آلـودة ليلـي هنـوز   الف) از حجاب حسـن شـرم  
  

 انـداختن بـار آورد   بيد مجنون سر بـه پـيش    
  

 ر از گل رويت كه در گلزار حسنچشم بد دوب) 
  

 تر گلـي نشـكفته اسـت   هرگز از روي تو نازك  
  

 ج) يك سر مو نيست صائب كوتهي در زلف يار
  

ــت      ــبگير ماس ــاهي ش ــن راه از كوت  دوري اي
  

 د) نيســت پيشــاني واكــرده در ايــن ســبزچمن
  

ــبنم دارد    ــرة شـ ــره از قطـ ــل گـ ــة گـ  جبهـ
  

 در اين خرابه مكش بهر گنج غصـه و رنـج  هـ) 
  

 خاك بـر سـر گـنج    ،چو نقد وقت تو شد فقر  
  

 ب ـالف  ـد  ـج  ـ) هـ 4  د ـج  ـهـ  ـب  ـ ) الف3  ج ـد  ـهـ  ـالف  ـ) ب 2  هـ ـج  ـد  ـالف  ـ) ب 1

 اند؟هاي مشترك ابيات زير كدامآرايه - 31

 ـ مرا سرگشتگي نگذاشت بـر زانـو گـذارم سـر    
  

ــا، ســرمنزلي دارد    ــز دار فن  خوشــا منصــور ك
  

 ان تــو در جمــع آمــدـر زلــف پريشـــســـــ تــا 
  

 هيچ مجموع نديـدم كـه پريشـان تـو نيسـت       
  

 گويـد ـ سعدي از پردة عشّاق چـه خـوش مـي   
  

ــوام    ــداز كــه هنــدوي ت  تــرك مــن پــرده بران
  

 استعاره ـآرايي ) واج4  تناسب ـ) مجاز 3  ايهام تناسب ـ) كنايه 2  جناس ـ) ايهام 1

 درست است؟» كاملاً«روي كدام بيت، هاي روبهآرايه - 32

همچــو چــنگم ســر تســليم و ارادت در پــيش) 1
  

تــو بــه هــر ضــرب كــه خــواهي بــزن و بنــوازم   
  

اضافة استعاري) ـ(ايهام تناسب 

ــمان   ) 2 ــر آسـ ــت بـ ــاب جمالـ ــك آفتـ از رشـ
  

ــاه    ــر م ــت    ،ه ــروان توس ــون اب ــدم چ ــاه دي م
  

  جناس همسان) ـ كنايه(

به خـواب، دوش چنـان ديـدمي كـه زلفيـنش     ) 3
  

بوســتو دســتم هنــوز غاليــه   گرفتــه بــودم   
  

  استعاره) ـ(تشبيه 

ــي  ) 4 ــه ز ب ــل ك ــة غاف ــنم آن غنچ ــلگيم حوص
  

ــي     ــدة ب ــردمســر خــود در ســر يــك خن جــا ك
  

  كنايه) ـآرايي (واژه

 . … جز به ؛ابيات صحيح هستند ةهاي ادبي مقابل هم آرايه - 33

هـــر كـــه جـــان بـــر لعـــل آن دلبـــر نهـــاد) 1
  

ــاد     ــر نهــــ ــاده ســــ ــاي در ره نانهــــ پــــ
  

  كنايه)ـ  اره(استع

گفتم اي جان جهان دفتر گـل عيبـي نيسـت   ) 2
  

كــه شــود فصــل بهــار از مــي نــاب آلــوده        
  

  جناس) ـ(تشبيه 

ــده  ) 3 ــد مان ــه در مصــر فراموشــي مقي ــم گرچ اي
  

يوسـف بـه كنعـان بـوي مـا      ةرسد چون جام مي  
  

  ايهام) ـ (تلميح

ــه ) 4 ــر بوس ــب را  گ ــاقوت آن دو ل ــوان زد ي   استعاره) ـ (تشبيهنـا خـون در جگـر تـوان زد    يك عمـر از ايـن تم    اي ت
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 ؟شبه داراي كنايه است وجه ،در كدام بيت - 34

 چشم عبرت باز كن گرديد چون مويت سـفيد ) 1
  

 مگذران در خواب غفلت ايـن شـب مهتـاب را     
  

 رنــگ قيــر  كمنــد اســت گيســوش هــم   ) 2
  

ــي   ــد از دو همــ ــير  آيــ ــوي شــ ــبش بــ  لــ
  

 شـد ك بر زمين از ناز زلف او چـو دامـان مـي   ) 3
  

ــي     اـن م ــود در گريبـ ــر خ ــراهن س ــوي پي ــد ب  كش
  

 حبـاب  نچند از آميزش درياي وحدت چـو ) 4
  

 بــين نفــس باشــد تــو را دار چشــم كوتــه پــرده  
  

 . … جز بهشده است،  هاميا يةآرا جاديمنجر به ا هيكنا كيدور و نزد يمعنا اتياب ةدر هم - 35

 ودــش يم نـيودبــخ گـزن يـب ةنيياز آ يوطـط   مـدل كش ياگر دست از جلا صورت يب ستين) 1

 وـــت يــياــنبي ةردــران پــواب گــود خــنش    يـدان يـرا مـوال مـژه احـون مـو چـه مـو بـم) 2

 ستــيگاه كـرز نـرور طـپ تــدس هزـمـغ نــيا   نيــو دلنش تـندسـپس هـنيام سـتم رشــيت) 3

 يآور يــموا ـــرا در ن واـــن يـــلان بـــلبـــب  يـده يـم يياـو و نمـوق را، نشــتان شــگلس) 4

 است؟» كنايه« فاقد ،كدام بيت - 36

ــد   ) 1 ــيخ صــبر بكن ــار ب ــك ب ــه ي ــار ب ــراق ي  ف
  

ــد        ــار آي ــه ب ــي ب ــه ك ــدانم ك ــل ن ــار وص  به
  

 عشرت كنـيم ورنـه بـه حسـرت كشـندمان     ) 2
  

 روزي كه رخت جان بـه جهـاني دگـر كشـيم      
  

 انـد باغبانان به شـب از زحمـت بلبـل چـون    ) 3
  

 كـــه در ايـــام گـــل از باغچـــه غوغـــا نـــرود  
  

 لنگر حلم تـو اي كشـتي توفيـق كجاسـت؟    ) 4
  

 ايــم كــه در ايــن بحــر كــرم غــرق گنــاه آمــده  
  

 ؟هستندهرگونه اختيار شاعري  فاقدها  كدام مصراع - 37

  رسد زاهد ب) به زهد خشك به جايي نمي  گيرد خبر الف) از گرفتاران خود صياد مي

  د) نيست در جاذبة عشق مرا كوتاهي  هم اين آه پر تأثير راد ج) سر به گردون مي

  كش نرگس جادوي تو بود هـ) تا حيا سرمه

 ) ب ـ هـ4  ) الف ـ ج 3  ) ب ـ ج 2  ) الف ـ د 1

 . … جز به ؛همة اختيارات وزني مذكور در مقابل هر گزينه، قابل استفاده در آن وزن هستند - 38

  بلندبودن هجاي پاياني)مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن (ابدال و ) 1

  فاعلن (ابدال، قلب و بلندبودن هجاي پاياني) مفتعلن) مفتعلن فاعلن 2

  جاي فعلاتن و بلندبودن هجاي پاياني) ) فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن (ابدال، آوردن فاعلاتن به3

 ) فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن (ابدال و بلندبودن هجاي پاياني)4
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 ؟است» وزني«ختيارات شاعري ا فاقد ،كدام بيت - 39

 قوت شرح عشق تـو نيست زبــان خــامه را ) 1
  

 گــرد در اميــد تــو چنـــد بـــه ســـر دوانمــش  
  

 تـو ببيني كــه بــه يـك مـــاه چــو مــاه) 2
  

ـــن     ـــم روش ـــو عــالـ ـــر تـ ـــد از مــهـ  كـن
  

 كيست كه در مــاجـراي خلــوت مـا   رقيب) 3
  

 رسـد چـه  هــرمن  فـرشـتـه ره نبرد تــا بـه ا    
  

 بام و هوا تويي و بس نيست روي به جز هوس) 4
  

 هـا همـه سـقا    آب حيات جـان تـويي صـورت     
  

 ؟نيستهمسان  ،وزن كدام بيت - 40

 خواهد و من سلامتش آن كه هلاك من همي) 1
  

 هر چه كند ز شـاهدي كـس نكنـد ملامـتش      
  

 فلك طمع نتـوان داشـت   ز گرد خوان نگون) 2
  

 والــه برآيــديــك نملالــت صــد غصــه،  كــه بــي  
  

ــيچ  ) 3 ــده اســت از ه ــدا آفري ــه خ ــان او ك  مي
  

 ســت كــه هــيچ آفريــده نگَشادســت اي دقيقــه  
  

 اي ز نظر گشته نهان اي همه را جان و جهان) 4
  

ــر رقــص    ــار دگ ــي ب ــان ب ــا كن ــتار بي  دل و دس
  

 ؟است نادرستكدام گزاره  ،دربارة رباعي زير - 41

 خانــة ابــروي تــو جســت    تيــري ز كمــان «
  

ــو    ــت دل پرتــ ــالي بربســ ــل را خيــ  وصــ
  

 گفـت بـه نـاز    خوش ز دلم گذشت و مـي  خوش
  

 »ســتنشمــا پهلــوي چــون تــويي نخــواهيم   
  

  بندي هجايي دوگانه را دارد. قابليت دسته ،وزن بيت) 1

  داراي يك استعاره و يك تشبيه است. ،مصراع نخست) 2

  است. تبديل شده» علنمفا«به  ،بنابر اختيار شاعري قلب» مفاعيل« ،در ركن دوم مصراع آخر) 3

  تقابل معنايي دارد.» پنداشتيم ا چه م ياران چشم ياري داشتيم / خود غلط بود آن ما ز«با بيت ) 4

 ؟نداردمفهوم بيت زير در كدام گزينه وجود  - 42

پيشاني عفـو تـو را پـرچين نسـازد جـرم مـا       «
  

 »هـا  آيينه كي بر هم خـورد از زشـتي تمثـال     
  

 ـاه مـبـيـــنتــو در ايــن نـامـــة ســيــ ـ  ) 1
  

 كــرم خويـــش بــيــــن گــنــــاه مـبـيــــن  
  

ـــوميد  ) 2 ــتم ن ـــدار نيس ـــروي دلـ ــين اب  ز چ
  

ــاز غنچــه    ــار در آغ ــه نوبه ـــاني اســت ك  پيشـ
  

 رويــي نــيم نوميــد از حســن قبــول بــا ســيه) 3
  

 عنبر درياي رحمت خـال عصـيان مـن اسـت      
  

 وز فــراوان ابــر رحمــت ريختــه بــاران فضــل) 4
  

 انــد ر اميــد عفــو شـــادان ديــدهاي را بــ رانــده  
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 مفهوم كدام ابيات يكسان است؟  - 43

ــدي   ــان نيام ــتارة تاب ــاز امشــب اي س ــف) ب  ال

 

ــران نيامـــدي   ــپيدة شـــب هجـ ــاز اي سـ  بـ

 

 ب) چون جام شفق موج زند خون بـه دل مـن  

 

 همه دور از تـو مـرا چهـرة زردي اسـت     با اين 

 

 ج) ياد باد آن كـه ز مـا وقـت سـفر يـاد نكـرد      

 

ــي   ــه وداع ــم ب ــرد   دل غ ــاد نك ــا ش ــدة م  دي

 

 اســت د) بــي مهــر رخــت روز مــرا نــور نمانــده

 

 اســت وز عمــر مــرا جــز شــب ديجــور نمانــده 

 

  د  ـ) الف 4  ب   ـ) ج 3  ج  ـ) الف 2  د  ـ) ب 1

 تقابل معنايي دارد؟ ،كدام بيت با ديگر ابيات - 44

 كسـي  با عقل گشتم همسفر يك كوچه راه از بي) 1

 

 هــا خــار اســتدلالريشــه دامــنم از  شــد ريشــه 

 

ــد  ) 2 ــت بركنــ ــان از وي عنايــ ــك زمــ  يــ

 

 كنــــد هــــا مــــي عقــــل زيــــرك ابلهــــي 

 

 وهم خوانـش آنــك شـهـوت را گـداســت ) 3

 

 هاســــت وهــــم قــلب نـــقــد زر عــقـل 

 

 جويي ز لطف حـق سـنا   اي سنايي گـر همي) 4

 

 عقل را قربان كــــن اندر بارگــــاه مصـطفي   

 

 ات يكسان است؟    مفهوم كدام ابي - 45

ــف) گــــل صــــدبرگ را دگــــر در دام     الــ

  

 افتـــــد همچـــــو بلبـــــل هـــــزار مـــــي  

  

ــي   ــاهد چمنـــ ــزم و شـــ ــبن بـــ  ب) گلـــ

  

 زينــــــت بــــــاغ و زيــــــب انجمنــــــي  

  

 ج) گـــر هـــزار اســـت بلبـــل ايـــن بـــاغ     

  

 همــــه را نغمــــه و ترانــــه يكــــي اســــت  

  

 د) چشـــم بگشـــا بـــه گلســـتان و ببـــين    

  

ــار    ــوة آبِ صـــــاف در گـــــل و خـــ  جلـــ

  

  ) الف، ب4  ) ج، الف   3  د   ) ج،2  ) ب، د 1
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 ؟است »اسلوب معادله، حسن تعليل و تشخيص«كدام بيت داراي  - 46

اگــر چــه آتــش نمــرود دارد خشــم در ســاغر ) 1
  

شـود پيـدا   ولي از خـوردنش در دل بهـاري مـي     
  

در فصـــل گـــل از بلبـــل مـــا يـــاد نكردنـــد) 2
  

ــود      ــوان ب ــد ت ــن بن ــد در اي ــه امي ــه چ ــر ب ديگ
  

مانـد غمـين   اميـد وصـلي دل نمـي    هست اگر) 3
  

شوق شكر پسته را خندان كنـد در زيـر پوسـت     
  

ــ در گــــردش آوريــــد مــــي لعــــل ) 4 ام رافــ
  

لــب مپســنديد جــام را   زيــن بــيش خشــك    
  

 . … جز به ؛د استمشهوها  در همة گزينه »حسن تعليل«آراية  - 47

 چـرا باشـد سـياه   دانـي  اش  خال بر رخسـاره ) 1
  

ــا    ــان آفت ــهبــس كــه خــود را در مي  ب انداخت
  

 پنبه را داني چرا مينـا دهـد بـر فـرق جـاي     ) 2
  

 كشان پوشيده جايش بر سر است هر كه سرّ مي  
  

ــارم     ) 3 ــه ني ــو در نام ــام ت ــرا ن ــه چ ــي ك  دان
  

ــد     ــو دان ــام ت ــرا كــه نخــواهم كــه كســي ن  زي
  

ــي  ) 4 ــا م ــرگ خلف ــه م ــداد ب ــاك بغ ــد خ  گري
  

 ورنه اين شط روان چيست كه در بغداد است؟  
  

 وجود دارد. »اسلوب معادله«آراية  …بيت  جز بهها  در همة بيت - 48

 بر هـدف دسـتي نـدارد تيـر بـي زور كمـان      ) 1
  

ــ   ــه منــزل مــي هم ــان را ب ــرد ت پيــران جوان  ب
  

ــ) 2 ــي  انعشــق اول ناتوان ــزل م ــه من ــرد را ب  ب
  

 بـرد  خار و خس را زودتر دريا بـه سـاحل مـي     
  

ــان در ميــان دارنــد از بــي ) 3  نســبتي صــد بياب
  

 كوه با صحرا به هم پيوسته اسـت  گر به ظاهر  
  

 گـردد  آدمي پير چو شـد حـرص جـوان مـي    ) 4
  

ــي    ــران م ــت ســحرگاه گ ــردد خــواب در وق  گ
  

 است؟ هاي بيت زير در كدام گزينه آمده آرايه - 49

 مـــنِ شكســـتة بـــدحال زنـــدگي يـــابم    «
  

 »كه به تيغ غمـت شـوم مقتـول    زماندر آن   
  

 آرايي تناقض، كنايه، واجتشبيه،  )2  تعليل، تشبيه، تضاد  مجاز، حسن )1

 تعليل، جناس  كنايه، مجاز، حسن )4    استعاره، تضاد، تشبيه، جناس )3

 است؟ نادرستشده در برابر كدام گزينه  آراية درجها يا  آرايه - 50

) به صدق كـوش كـه خورشـيد زايـد از نفسـت     1
 

ــيه   ــه از دروغ س ــت   ك ــبح نخس ــت ص روي گش
 

 (ايهام ـ حسن تعليل)

ــه ز ) 2 ــي ك ــز  از آن دم ــت رود عزي ــمم برف چش
 

ــت     ــون اس ــو رود جيح ــن همچ ــنِ م ــار دام كن
 

 (تشبيه ـ ايهام تناسب)

ــار از 3 ــي  آ) زنه ــه م ــيرين ك ــم ش ــي ن تبس كن
 

ــوش    ــيراب خ ــكوفة س ــدة ش ــز خن ــر اســت ك ت
 

 تعليل ـ تناقض)  (حسن

) ز شــور عشــق تــو در كــام جــان خســتة مــن 4
 

گشــت تــر از شــكر مــي جــواب تلــخ تــو شــيرين 
 

 تناقض) آميزي ـ (حس

ترروي سريع پيش – )3علوم و فنون ادبي (
 

  ):3(علوم و فنون ادبي 
آميزي و  حسن تعليل، حس

  اسلوب معادله
  و كارگاه تحليل فصل

  122تا  112هاي  صفحه

  است. اختياريآموزان  هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10شنهادي: وقت پي
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 ؟اند در كدام گزينه آمده ترتيب به» تشبيه ـ اسلوب معادله ـ حسن تعليل ـ استعاره«هاي  آرايه - 51

 الف) جاي ابروي تـو نقـاش پـس از آهـوي چشـم     
 

ــد     ــير كشـ ــد دم شـ ــه نگيرنـ ــه بازيچـ ــا بـ  تـ
 

 ب) از ديـــدن رويـــت دل آيينـــه فـــرو ريخـــت
 

ــه   ــر شيشـ ــدارد   هـ ــدار نـ ــت ديـ ــي طاقـ  دلـ
 

 ر گوشــة محــراب افتــادج) جــاي مســتان همــه د
 

 تــا كــه بــالاي دو چشــمت خــم ابــرو داري      
 

ــر از شــام غــم باشــد مــرا  د) گرچــه روزي تيــره  ت
 

 در دل روشـــن صـــفاي صـــبحدم باشـــد مـــرا 
 

 ) گـــره زدي ســـر زلـــف و دلـــم ز نالـــه فتـــاد ه
 

ــره      ــار گ ــيم ت ــه س ــد ب ــو افت ــه، چ ــد ز نغم  فت
 

 ريـزي  و) چه شد كـه بـر گـل عـارض گـلاب مـي      
 

ــر رخ   ــتاره بـ ــي  سـ ــاب مـ ــن آفتـ ــزي ايـ  ريـ
 

  ـ د ج) الف ـ ب ـ 4  ـ الف  ) و ـ ب ـ ه3  ـ الف  ) ب ـ د ـ ه2  ـ الف ـ ب  ) د ـ ه1
 اند؟ هاي بيت زير كدام آرايه - 52

 گـــر پـــر از لالـــة ســـيراب بـــود دامـــن كـــوه«
 

 »مــرو از راه كــه آن خــون دل فرهــاد اســت     
 

  سلوب معادله  ) ايهام ـ تلميح ـ ا2    ) اسلوب معادله ـ اغراق ـ استعاره1
  ) تلميح ـ حسن تعليل ـ استعاره4  ) حسن تعليل ـ ايهام تناسب ـ اغراق3

 شوند؟ ترتيب در كدام ابيات يافت مي به» عدالتي روزگار بي«و » نيازي بي «، »ارزش ذاتي«، »گويي كم«مفاهيم  - 53

ــداري    ــد خري ــردم دون را كن ــپهر م ــف) س  ال
  

ــت     ــه ارزان اس ــاعي رود ك ــوي مت ــل س  بخي
  

 د اگر بالا نشيند كسر شأن شعله نيسـت ب) دو
  

 جاي چشم ابرو نگيرد گرچـه او بـالاتر اسـت     
  

 ج) از آن مـــرد دانـــا دهـــان دوختـــه اســـت
  

 كــه بينــد كــه شــمع از زبــان ســوخته اســت  
  

 د) با كمال احتياج از خلق استغنا خوش اسـت 
  

 با دهان تشنه مردن بر لب دريا خـوش اسـت    
  

 ) ج، ب، د، الف4  ) ج، د، الف، ب  3  د، ج ) ب، الف، 2  ) ب، ج، الف، د 1

 ؟ نداردكدام گزينه با بيت زير ارتباط معنايي  - 54

 با كمال احتياج از خلق اسـتغنا خـوش اسـت   «
  

 »با دهان خشك مردن بر لب دريا خوش است  
  

 نيـاز  سـازد از دريـا گهـر را بـي     اي مـي  قطره) 1
  

 با قناعت چشم احسان نيسـت بـر حـاتم مـرا      
  

 م پـاي اسـتغنا بـه دامـان صـدف     كشـيد  مي) 2
  

ــر مــي     ــر همچــون گه ــي اگ  داشــتم قطــرة آب
  

 نعمتي چون سيرچشمي نيست بر خـوان وجـود  ) 3
  

 آب ايـــن گـــوهر مـــرا ارد،نيـــاز از بحـــر د بـــي  
  

 نيازي خورده اسـت  سار بي ههركه آب از چشم) 4
  

ــوهر در    ــذآب گ ــي م ــوناقش تلخ ــد افي  ده
  

 است؟ متفاوتكدام بيت با ساير ابيات،  مفهوم - 55

 ) مكــن اي دوســت ملامــت مــن ســودايي را 1
  

 كـــه تـــو روزي نكشـــيدي غـــم تنهـــايي را   
  

 انديشد از زخم زبان هركس كه مجنون شد نمي) 2
  

 زنهار كي گـردد؟  به خار و خس مقيد سيل بي  
  

 ) مــن ديوانــه را ســنگ ملامــت شــد پروبــالي3
  

 رفتار كي گـردد؟  نگردد سيل تا سنگين سبك  
  

ــپر 4 ــت را سـ ــويش  ) ملامـ ــر خـ ــازيم بـ  سـ
  

ــر       ــت و افسـ ــاج اسـ ــق را تـ ــت عشـ  ملامـ
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 است؟ نادرستيك از عبارات زير،  كدام - 56

  ) تدبير و تنظيم امور، يكي از ابعاد سياست است كه امروزه به قانون تقليل يافته است.1

  شود.تر ميگيرد و ضروريبه خود مي تر ) با گذر زمان، سياست شكلي پيچيده2

  است. سعادتيابي به پيروزي، موفقيت و ) در جهان مدرن، معيار ارزيابي سياست، دست3

  گيرد.هايي است كه هر واحد اجتماعي براي تحقق اهداف جمعي به كار مي) سياست، مجموعه روش4

 هاي زير كدام است؟ ترتيب، پاسخ پرسش به - 57

  اشتراك قدرت تنبيهي و قدرت تشويقي چيست؟ ـ

  شود؟ از طريق قانون و پيمودن مراحل قانوني اعمال مي مروزه عمدتاًكدام قدرت ا ـ

  مثال نقض براي وجود ارتباط ميان شخصيت و قدرت تنبيهي كدام است؟ ـ

  سازمان با كدام ارزش اجتماعي مطابقت دارد؟ـ 

 دانش ـناپلئون  ـ بيهينت . ـآگاهي دارد كننده نسبت به تبعيت و پيروي خود، همواره پيروي )1

  قدرتـ  هركولـ  اقناعيـ  در اثر درست و حق دانستن آن موضوع است. ،تبعيت فرد از اراده و خواست ديگران )2

   قدرتـ  هيتلرـ  اقناعيـ  در اثر درست و حق دانستن آن موضوع است. ،) تبعيت فرد از اراده و خواست ديگران3

  دانش ـ  شارل دوگلـ  تنبيهي . ـداردآگاهي  كننده نسبت به تبعيت و پيروي خود، ) همواره پيروي4

 ؟اند نادرستعبارات عبارت يا  كدام - 58

  اي است كه معني آن براي افراد نسبي است. واژه »مدارتياسس« الف)

  .ماهيت قدرت به هيچ وجه امر شر و پليدي نيست ب)

  شود يا با هدف حفظ آن. هر كنش اجتماعي، يا به قصد تغيير وضع موجود انجام مي ج)

  شكل اجتناب ناپذيري، ارزشي است. برانگيز و به ي مسئلهمفهوم ،قدرت د)

  ج و ب) 4  ب) 3  ج) 2  الف و د) 1

 است؟ نادرست ،هاي سياسي داوري علمي ارزش ةكدام گزينه دربار - 59

  كنند. بست زندگي انسان معرفي مي هاي سياسي را بن شناسان انتقادي، دست شستن از داوري علمي ارزش ) جامعه1

  .اند، ببيند و بررسي كند از منظر مردمي كه آن را پذيرفته فقط آن فرهنگ را بايد ،هر فرهنگ مقايسه و داوريراي ) علوم اجتماعي ب2

  كند. خنثي و فاقد معنا مطالعه مي ةعنوان يك پديد زدايي و معنازدايي از قدرت، آن را به شناسي تبييني با ارزش ) جامعه3

  .كارند هظكرد تبييني و تفسيري، محافشناسان انتقادي معتقدند دو روي جامعه) 4

  درس ششم: قدرت اجتماعي)3شناسي (جامعه
  درس هفتم: نابرابري اجتماعي
  درس هشتم: سياست هويت

  96تا  54هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 درستي مشخص شده است؟ صحيح يا غلط بودن عبارات زير در كدام گزينه به ،ترتيب به - 60

  ها وجود داشته است. ها و مكان زمان ةاي است كه در هم معتقدند قشربندي پديده ،طرفدار قشربندي اجتماعيشناسان  ـ جامعه

  شود با حذف مالكيت خصوصي قشربندي اجتماعي از ميان برود. تلاش ميعي، ري اجتماببه نابرادر رويكرد سوم   ـ

 پايان رقابت، عادلانه نيست. ةشود اما نقط ها يكسان مي شروع رقابت ةنقطبه نابرابري اجتماعي، ـ در رويكرد دوم 

  ) غ ـ ص ـ ص2    ) ص ـ غ ـ غ1

 ) غ ـ ص ـ غ4    ص ) ص ـ غ ـ 3

 ؟كدام گزينه است پيامد و ، هر عبارت پيامد، علتترتيب به - 61

 شناسي انتقادي گيري جامعه ـ شكل

 ـ غلبة رويكرد تبييني

 ـ پيوند دانش و ارزش

  گيري دانش انتقادي ـ جدايي دانش از ارزش ـ شكلبه علوم اجتماعي  و انتقادي بازگشت دعاوي تجويزي )1

  ها ـ بازگشت دعاوي تجويزي به علوم اجتماعي ارزش ةن داوري دربارميان وضع موجود و وضع مطلوب جهان اجتماعي ـ غيرعلمي تلقي شد ةفاصل )2

  رويكرد تفسيري ةحل براي بهتر شدن وضعيت موجود ـ غلب ميان وضع موجود و وضع مطلوب جهان اجتماعي ـ تجويز راه ةفاصل )3

  گيري دانش انتقادي ها ـ شكل شرزا ةـ غيرعلمي تلقي شدن داوري درباربه علوم اجتماعي  و انتقادي بازگشت دعاوي تجويزي )4

  كند؟ درستي مشخص مي هاي زير را به ترتيب، صحيح يا غلط بودن عبارت كدام گزينه به - 62

  شود. ساخته مي ، در زندگي گروهي افراد با ديگرانـ جهان اجتماعي و ساختارهاي آن

  د داشت.نرا در پي خواهجهان اجتماعي آن هاي يك جهان اجتماعي برداشته شوند، تغيير  الزام هنگامي كهـ 

  داند. ها مي ها و فرهنگ افراد، گروه هاي هها را ساخته و پرداختة اراد تمام معاني و ارزش ،شناسي تفسيري با رويكرد انتقادي ـ جامعه

  ص ـ غ ـ ص )2     غ ـ ص ـ ص )1

 ـ غ ص ـ غ )4    غ ـ غ ـ غ )3
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 كدام گزينه صحيح است؟ »پسامدرن ةدور«در رابطه با  - 63

جاي ثروت و قدرت، هويت و دانش كانون  در اين دوره به. ـ ها، مطلوب دانسته شد ثباتي و تغييرات مداوم هويت اين دوره، تكثر، تنوع و حتي بيدر  )1

شود كه موجب رها شدن و سرازيري  تعبير مي »پاندورا ةجعب«به باز شدن  ،از پيدايش سياست هويت در اين دوره. ـ شوند نزاع و كشمكش مي

  .  شود مي زمين سوي به ها نعمت و ها خوبي ةهم

ـ  .شود ها در قدرت سياسي تأكيد مي هاي مختلف و فرصت سهيم شدن آن هاي اجتماعي اقوام و گروه بر آزادي ،در بعد فرهنگي و در مدل تكثرگرا )2

  محور اصلي مباحثات فكري و سياسي شد.  ت،در اواخر قرن بيستم، هوي . ـگيرد سياست همانندسازي هويت مورد نقد قرار ميدر اين دوره، 

 هاي قومي و گسترش برابري و رفع تبعيض در اين دوره، ـ شود. وجود يك ساختار مشترك سياسي و اقتصادي ضروري دانسته مي در اين دوره، )3

ها در كانادا بيانگر مدل تكثرگرا در  زبان سيزبانان ايالت كبك از انگلي فرانسوي ـ جدايي گيرد. گروهي، در بعد اجتماعي هويت مورد توجه قرار مي

 اين دوره است.

ثبات و استمرار  ،هويت مليّ و وحدت. ـ گيرند مي  هاي فرهنگي و هويتي خود پي افراد، مسائل سياسي، اقتصادي و اجتماعي را بر اساس علاقه )4 

هاي  هويت از منظر گروه در اين دوره،ـ  نامطلوب پنداشته شد. ،يهاي خرد، محلي و فرد هويت كيد قرار گرفت و از طرفيأهمراه با آن، مورد ت

   .شود ها، تعريف مي اجتماعي مختلف و توسط آن

، مربوط به »كشي در كامبوج توسط حزب كمونيست نسل«ها، بيرون از دايرة علم صورت بگيرد و خواست داوري ارزششناسي انتقادي نميچرا جامعه - 64

 هويت است؟ هاي سياستيك از چهره كدام

  هاها و گوناگونيدهد. ـ تأكيد افراطي بر تفاوتشود و ديگر به آن تن نميوسيلة دانش اعمال مي است كه به ) زيرا متوجه سركوبي1

  هاها و گوناگونيتهاي ثروتمندان و قدرتمندان خواهد بود. ـ تأكيد افراطي بر تفاوهاي غالب در زندگي اجتماعي، ارزشزيرا در آن صورت همواره ارزش) 2

هاي به رسميت شناختن گروه  هاي ثروتمندان و قدرتمندان خواهد بود. ـ بههاي غالب در زندگي اجتماعي، ارزش) زيرا در آن صورت همواره ارزش3

  شده حاشيه رانده

  شده هاي به حاشيه راندهت شناختن گروهدهد. ـ به رسميشود و ديگر به آن تن نميوسيلة دانش اعمال مي است كه به ) زيرا متوجه سركوبي4

  خواهد داشت؟ در پي يكار چه پيامدنو اين ااست  »ها كار اشتراك و وحدت انساننا«كدام مورد به معناي  ،ترتيب به - 65

  ها مطرح شدن ادعاي متفاوت بودن جوامع و فرهنگها ـ  يد بر تنوع و تكثر هويتك) تأ1

  ها و انسان ها فرهنگ ةمعارفو  وگو گفت بين رفتن فرصتها ـ از  ) تأكيد بر تنوع و تكثر هويت2

  ها و انسان ها فرهنگ ةمعارفو  وگو گفتاز بين رفتن   هاي انساني و فرهنگي ـ ) حذف هويت3

  ها مطرح شدن ادعاي متفاوت بودن جوامع و فرهنگهاي انساني و فرهنگي ـ  حذف هويت) 4
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 ؟انديشمند اشاره داردكدام  ترتيب، هريك از عبارات زير به به - 66

  علوم انساني دانست و آن را علم مدني ناميد. ـ علم اجتماعي خود را زيرمجموعة
  دانست. هندوهارا باورهاي ديني  هند ةها در جامع علت وجود كاست ،»ماللهندتحقيق «ـ در 

  شناسي تبييني است. ـ روش او در علوم اجتماعي مشابه روش كنت در جامعه
  بود. الهي در جامعههاي  دنبال شناخت سنت ي از قرآن، بهـ با تأثيرپذير

  خلدون ابوريحان بيروني ـ ابوعلي مسكويه ـ ابن ) فارابي ـ 1
  خلدون ـ فارابي خلدون ـ ابوعلي مسكويه ـ ابن ابن )2
  خلدون خلدون ـ ابن فارابي ـ ابوريحان بيروني ـ ابن )3
  ـ فارابي خلدون ـ ابوعلي مسكويه ـ ابوعلي مسكويه ابن )4

 اشاره دارد؟» ويژگي رويكرد او«و » گيري جوامع از ديد او عامل شكل«، »خلدون روش مورد استفادة ابن«به  ،ترتيب بهكدام گزينه  - 67

  كارانه ) حسي و تجربي ـ عصبيت ـ محافظه1
  ) عقلاني و وحياني ـ عصبيت ـ انتقادي2
  كارانه ) حسي و تجربي ـ عقلانيت ـ محافظه3
  وحياني ـ عقلانيت ـ انتقادي ) عقلاني و4

 كند؟  درستي كامل مي كدام گزينه جاهاي خالي را به - 68

  كند. هاي اجتماعي استفاده مي بيني و كنترل پديده براي پيش …شناسي تبييني از  ـ جامعه

  رود. فراتر مي …و  …شناسي انتقادي از  ـ جامعه

  كند. بسنده ميهاي اجتماعي  هنجارها و ارزش …شناسي تفسيري به  ـ جامعه
  ) عقل ابزاري ـ عقل ابزاري ـ عقل تفسيري ـ توصيف2  ) عقل تفسيري ـ عقل تجربي ـ عقل انتقادي ـ درك 1
  ) عقل تجربي ـ عقل تفسيري ـ عقل انتقادي ـ توصيف4  ) عقل انتقادي ـ عقل تفسيري ـ عقل ابزاري ـ درك 3

 درست است؟ كاملاً ،كدام گزينه در خصوص علم فقه - 69

  كند. رفت از وضعيت موجود به وضعيت مطلوب را تجويز مي مطلوب آرماني، راه برون  هاي جامعة تبيين مسائل اجتماعي و تعيين ويژگي) با 1
  كند. سوي وضعيت مطلوب را تجويز مي  رفت از وضعيت موجود به هاي برون راه ،) بدون توصيف و تبيين مسائل اجتماعي2
  كند. رفت از وضعيت موجود به سوي وضعيت مطلوب تجويز مي هايي براي برون كند اما راه را مشخص نمي هاي جامعة مطلوب آرماني ) ويژگي3
ها داوري  كند تا رفتارها و هنجارهاي اجتماعي را ارزيابي و نقد نمايد و دربارة آن ) با توصيف و تبيين مسائل اجتماعي، به جامعة اسلامي كمك مي4

  كند.
 ترتيب) (به هاي زير است؟ الكدام گزينه پاسخ صحيح سؤ - 70

  هاي داخلي و خارجي داشته است؟ مردم با قدرت ةرابطنوع در ايران، همواره نقش مهمي در تعيين  هالف) كدام انديش

  ؟تبيين نمودب) كدام انديشمند نظرية نظام مشروطه را 

  كنند؟ مياز چه طريقي در تحقق بخشيدن به نظام مطلوب مشاركت  ،ج) مردم ايران در عصر غيبت
  مشروطه ـ طه عبدالرحمن ـ مجلس خبرگان) 2  فقه شيعه ـ علامه طباطبايي ـ حاكمان و كارگزاران )1
  انقلاب ـ امام خميني ـ فقهاي جامع الشرايط) 4  فقه شيعه ـ ميرزاي نائيني ـ مجلس شوراي اسلامي) 3

رس نهم: پيشينة علوم اجتماعي دتر روي سريع پيش -) 3شناسي (جامعه
  جهان اسلام در

درس دهم: افق علوم اجتماعي در 
  جهان اسلام

  120تا  97هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان  هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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 ترتيب، هريك از عبارات زير، نتيجة چيست؟ به - 71

 ي مستشرقان از هويت جامعة اسلامي در بين جوامع اسلاميرواج تصوير القايـ 

  وجوي هويت جديد توسط جهان اسلام در بيرون از تصاوير القايي دنياي غرب جست ـ

  پردازان غربي تأمل و بازبيني نظرات پيشين نظريه ـ
  انقلاب اسلامي ايران ـبازگشت به هويت اسلامي  ـگرايانه و سكولار  ) رواج عقايد قوم1
  حيات معنوي اسلام ـانقلاب اسلامي ايران  ـخودباختگي فرهنگي در بين مسلمانان  )2
  انقلاب اسلامي ايران ـحيات معنوي اسلام  ـ) خودباختگي فرهنگي در بين مسلمانان 3
  حيات معنوي اسلام ـبازگشت به هويت اسلامي  ـگرايانه و سكولار  رواج عقايد قوم  )4

 ترتيب) (به ؟داردكدام مفهوم اشاره  به ،هاي زير هريك از عبارت - 72

 عمل كردن مطابق با ارادة ديگري با ميل درونيالف) 

  تأثير گذاشتن بر ارادة ديگران براي رسيدن به اهداف خودب) 

نج) قدرت سازمان يافته براي رسيدن به هدفي معي 

  ـ تبعيت عيقدرت اجتماـ  تبعيت با كراهت) 2  ـ سياست قدرت اجتماعيـ  تبعيت با رضايت) 1
  ـ هژموني ـ سلطه تبعيت با كراهت  )4  ـ مشروعيت سياستـ  تبعيت با رضايت) 3

 است؟» الف و ب«مصداقي براي  ،كدام مورد - 73

   دهد. هاي فرهنگي را كاهش مي بحرانب) كند ـ  هاي خود عدول مي از اصول و ارزشالف) ) 1
  كند. و توسعة فرهنگ كمك مي به بسطب) كند ـ  اقتدار نظام سياسي را تأمين ميالف) ) 2
  برد. تعارضات فرهنگي را از بين ميب) آورد ـ  وجود مي هاي فرهنگي را به زمينة بحرانالف) ) 3
  كند. را تعيين مي هاي حاكم بر نظام سياسي اصول و ارزشب) آورد ـ  وجود مي زمينة تعارضات فرهنگي را بهالف) ) 4

 ؟شود محسوب ميبراي افزايش جمعيت ضروري  درجة دوم، شرطي در، گزينهكدام  - 74

 باعث تأسيس جهان اجتماعي توحيدي و گسترش آن باشد. ،) اين فرهنگ1

  يابد، فرهنگ حق باشد. ) فرهنگي كه بسط مي2
  اعي ديگر بر فرهنگ حق تسلط يابند، ممانعت كند.هاي اجتم ) از اينكه جهان3
  حاملان و عاملان معاني حق باشند. ،) اعضاي فرهنگ4

 مربوط به كدام برهة زماني است و پيامد آن چه بود؟ ،بار ست كاهش جمعيت در ايران براي اولينسيا - 75

  درصد 3/1به  9/3انقلاب ـ كاهش رشد جمعيت از  پيروزي اوايلتا  1345) سال 1
  درصد  7/2به  1/3ـ كاهش رشد جمعيت از  1390تا سال  1368) سال 2
  درصد 7/2به  1/3اهش رشد جمعيت از انقلاب ـ ك پيروزي تا زمان 1345) سال 3
  درصد 3/1به  9/3ـ كاهش رشد جمعيت از  1393تا سال  1368) سال 4

  هويت  )1شناسي (جامعه
  )4و  3، 2، 1(هويت ايراني 

  135تا  103هاي  صفحه

  كنيد. انتخابتوانيد يك مجموعه را ) مي2شناسي (و جامعه)1شناسي (در اين بخش، از ميان سؤالات جامعه
  پاسخ دهيد. 80تا  76هاي  به سؤال» يا« 75تا  71هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 ترتيب كدام است؟ علت هريك از موارد زير، به - 76

هاي كشورهاي مسلمان در برابر  پذيري دولت آسيب«، »قوت و قدرت جوامع غربي از ديدگاه بيدارگران نخستين«
هاي مردمي توسـط   سركوب مقاومت«، »گرا هاي استعمارگر از منورالفكران غرب يت دولتحما«، »كشورهاي غربي

  »گرا منورالفكران غرب
هاي سكولار در جوامع خود ـ مخدوش   هاي قومي ـ تشكيل حاكميت  ) وابستگي به قدرت جهاني استعمار ـ مهجور ماندن فقاهت و عدالت در حاشية مناسبات قدرت 1

  و اقتصادي جوامع اسلاميساختن استقلال سياسي 
هاي اين جهاني و دنيوي كشورهاي غربي ـ از بـين بـردن مظـاهر دينـي و       ـ قدرت نظامي، نفوذ سياسي و اقتصادي و جاذبه  الهي) دوري مسلمانان از عمل به سنن 2

  اجتماعي جديد اسلامي ـ ايجاد ساختارهاي
گيري بود ـ  هايي كه توسط نخستين بيدارگران اسلامي در حال شكل مي ـ جلوگيري از موفقيت جنبش) عمل كردن به دستورات اسلام ـ دوري از سنن ديني و اسلا3

  وابستگي به كشورهاي استعمارگر
  بي) استعمار سياسي و اقتصادي كشورهاي ديگر ـ دوري از سنن ديني و اسلامي ـ حذف ساختارهاي اجتماعي پيشين ـ رسيدن به جايگاه كشورهاي غر4

 ترتيب كدام است؟ به ،هاي زير ز پرسشپاسخ هريك ا - 77

  اساس تعامل عالمان شيعي با قاجار چه بود؟ـ 
  از جنبش عدالتخانه چه بود؟اصلي هدف ـ 
  به نفع كدام گروه پايان يافت؟ ،گرا در جريان انقلاب مشروطه رقابت ميان بيدارگران اسلامي و منورالفكران غربـ 

  منورالفكران ـ زمامداري ةاصلاح شيو ـ آميز فعاليت رقابت) 2  بيدارگران ـ اصلاح رفتار زمامدار ـ مقاومت منفي) 1
  بيدارگران ـاصلاح رفتار زمامدار  ـ آميز فعاليت رقابت) 4  منورالفكران ـزمامداري  ةاصلاح شيو ـمقاومت منفي ) 3

 )ترتيب حروف الفبا به( كند؟ درستي كامل مي كدام گزينه جدول زير را به - 78

 تاريخي ةنمون ويژگي سياسي ـ فعاليت اجتماعي

 هاي جهاديه تدوين رساله نظاميه اتهمكاري با حاكم نامشروع در حد واجب الف

 ج ب آميز اصلاحي فعاليت رقابت

 د تغيير ساختار سياسي انقلاب اجتماعي 
 

  جنبش عدالتخانه ـجنبش تنباكو  ـاصلاح ساختار حكومت  ـانقلاب سياسي ) 1
  انقلاب مشروطه ـجنبش عدالتخانه  ـلاح رفتار حاكمان اص ـمقاومت منفي ) 2
  انقلاب مشروطه ـ جنبش عدالتخانه ـاصلاح ساختار حكومت  ـانقلاب سياسي ) 3
  انقلاب مشروطه ـجنبش تنباكو  ـاصلاح رفتار حاكمان  ـمقاومت منفي   )4

 ؟تياف اهميت مياز چه نظر  ،قطبي قرن بيستم انقلاب اسلامي ايران در جهان دو - 79
  هدف قرار دادن يك نظام سياسي وابسته به بلوك غرب) 2  برخاستن از متن فرهنگ فقه و شيعة اسلامي) 1
  كشورهاي جهان  هاي معرفتي و معنوي همة حل بحران )4    قطع وابستگي به بلوك شرق )3

 ؟دكن ميبه درستي تبيين كدام مورد، شباهت و تفاوت انقلاب فرانسه و انقلاب اسلامي ايران را  - 80
 ،انقـلاب اسـلامي ايـران    امـا  رويكرد چپ و سوسياليسـتي داشـت   ،ـ انقلاب فرانسه  .هاي واحدي بودند جهت بسط و گسترش آرمانهر دو در ) 1

  داشت. رويكرد ديني و سياسي
ر كشورهاي بلـوك شـرق   ب انقلاب اسلامي ايران، اما ـ انقلاب فرانسه، همة كشورهاي اروپايي را فراگرفت  .داز رنسانس شكل گرفتن پسهر دو ) 2

  تأثيرگذار بود.
انقلاب اسلامي با الگـو   اما هاي مدرن بعد از رنسانس شكل گرفت ها و ارزش ـ انقلاب فرانسه با آرمان  .هاي جديد شكل گرفتند هر دو با انديشه) 3

  آغاز شد. شيعياجتماعي گرفتن از فقه سياسي و 
هـاي   انقلاب اسـلامي تقليـدي از انقـلاب    اما هاي قرون وسطي شكل گرفت فرانسه بعد از بحران ـ انقلاب  .هر دو نگاه ديني و فرهنگي داشتند) 4

  مدرن بود.

  بيداري اسلامي و جهان جديد )2شناسي (جامعه  پاسخ دهيد. 80تا  76هاي توانيد به سؤالايد، ميپاسخ نداده75تا71هاياگر به سؤال
(سرآغاز بيداري اسلامي، انقلاب اسلامي 

 ايران، افق بيداري اسلامي)
  134تا  105هاي  صفحه
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 كدام فشار رواني با بقيه متفاوت است؟ -81

  فرسا است. ) تحمل ترافيك براي رضا طاقت1

  تواند آرام بشود. بسيار نگران است و نمي امتحانش) كيان بابت 2

  گيرد. كار مي تمام تلاش خود را براي پيروزي بهآخر بازي نگران است و  ة) سارا در مرحل3

  اش بسيار هراس دارد. ) مريم از عمل جراحي4

 كدام نوع از علائم فشار رواني است؟دهندة  نشان ،ترتيب هر كدام از موارد زير به -82

  »تپش قلبـ  گيري تكانشيتصميمـ  توهين و فحاشيـ  خوشحالي«

  ) جسماني ـ شناختي ـ رفتاري ـ هيجاني2  ي ـ جسماني ـ شناختي) رفتاري ـ هيجان1

  ) هيجاني ـ رفتاري ـ شناختي ـ جسماني4  ) شناختي ـ رفتاري ـ هيجاني ـ جسماني3

طه دهد. در راب هاي جسماني و رواني متنوعي از خود نشان مي شود و واكنش آزمون رانندگي شهر دچار استرس و نگراني زيادي مي ةسمانه در جلس -83

 هاي او كدام گزينه درست است؟ با واكنش

 عنوان واكنش رفتاري) قلب دارد. (به خاطر ترس زياد تپش ) احساس اضطراب زيادي داشته و به1

  )جسمانيعنوان واكنش  به( .كند ) تمايل دارد در آزمون شركت نكند و براي شروع آزمون مقاومت مي2

 )عنوان واكنش شناختي به( .دور زدن راهنما بزند مهنگاكند  خاطر فشار رواني فراموش مي ) به3

  )عنوان واكنش هيجاني به( .شود خاطر تعريق او ليز مي هاي او عرق كرده و فرمان ماشين به ) دست4

 از ابعاد سبك زندگي است.  …كنند و بعد  ميو ارزيابي را تجربه  …همة افراد در زندگي  -84

  يابي به هدف ـ شناختي ناتواني در دست )2  اخلاقي) سازگاري با شرايط جديد ـ 1

  ) ناتواني در تمركز ـ هيجاني4  ـ رفتاري خود فراتر از توانايي ييها ) موقعيت3

 شود؟  كدام يك از انواع مقابله ديده مي ،ترتيب در هريك از موارد زير، به -85

  نكرده است.نامه را باز  دادگاه، مهسا بعد از چند روز حتي پاكت ةبا وجود رسيدن احضارنامـ 

 كند. خارجي آن را به دقت مشاهده و بررسي مي ةاي، نمون امين براي طراحي و ساخت قطعهـ 

 دهد. ل ميداده و او را ه مليكا بعد از مواجهه با تصميم اشتباه داور، تحمل خود را از دستـ 

 رد.   خو هايش دارو مي پزشك خود براي كنار آمدن بهتر با اضطراب سعيد با مشورت روان ـ 

 ) منفعل بودن ـ استفاده از مهارت حل مسئله ـ رفتارهاي تكانشي و بدون فكر ـ مشورت و راهنمايي گرفتن1

  ) در انتظار معجزه بودن ـ استفاده از مهارت حل مسئله ـ رفتارهاي تكانشي و بدون فكر ـ مشورت و راهنمايي گرفتن 2

  ت بدني و ورزش كردن ـ استفاده از داروهاي شيميايي) منفعل بودن ـ مشورت و راهنمايي گرفتن ـ فعالي3

  ) در انتظار معجزه بودن ـ مشورت و راهنمايي گرفتن ـ فعاليت بدني و ورزش كردن ـ استفاده از داروهاي شيميايي4

  شناسي سلامت روان شناسيروان
  206تا  186هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزانهاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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 تر است؟ كدام موقعيت زير به انتهاي سمت چپ پيوستار سلامت نزديك -86

  قرار دارد. ) بيمار مبتلا به افسردگي كه در معرض خودكشي1

  اش به تازگي ايجاد شده است. ) بيمار مبتلا به سرطان كه بيماري2

  ) شخصي كه تصادف كرده و در اثر ضربه به سر در كما قرار دارد.3

  نشين كرده است.  ) شخصي كه اضطراب بسيار زياد، او را خانه4

 مشخص كنيد. » زندگي نامه سبك پرسش«در رابطه با ترتيب  بهنادرستي عبارات زير را  يادرستي  -87

  پذير است. باشد فرد خيلي آسيب 70تا  50نامه بين  به دست آمده از اين پرسش ةاگر نمرـ 

 سبك زندگي سالم است.  ةدهند نشان ،نوشيدن كم چاي و ورزش روزانه به نحوي كه بدن عرق نكندـ 

  .شودبيست نمره كم  ،دست آمده به ةملاك بايد از نمر ةنمر ةبراي محاسبـ 

 است. » هرگز« ةدهند ) نشان5( ةو نمر» هميشه تقريباً« ةدهند ) نشان1( ةنامه نمر در اين پرسشـ 

  نادرست ـ) درست ـ درست ـ نادرست 2  درست ـدرست  ـ) درست ـ نادرست 1

 درست  ـ) نادرست ـ نادرست ـ درست 4  نادرست ـ) نادرست ـ درست ـ نادرست 3

 ؟نيستر سلامت صحيح ثير مذهب بأكدام گزينه در مورد ت -88

  ثير غيرمستقيم مذهب بر سلامت است.أتدهندة  نشان ،كندها دوري مياينكه فردي به دليل حرام بودن مشروبات الكي از اين نوشيدني )1

  مذهب بر سلامت است. ثير مستقيمأت ةدهندنشان ،ثير مثبت روي سيستم ايمنيأسالم به دليل ت ةروزه گرفتن و داشتن تغذي )2

  است. تر سالمسبك زندگي افراد مذهبي نسبت به ديگر افراد  )3

  هاي سازگارانه است.خواندن دعاي مطالعه براي كاهش فشار رواني از مقابله )4

به كدام نقـش متغيرهـاي   » پرخاشگري در اثر ضعف شنوايي«و » ابتلا به سردردهاي ميگرني به علت ترس از دست دادن دوست خود«ترتيب،  به -89

 ؟تي اشاره داردشناخ روان

  هاي جسماني عامل ايجاد بيماريـ  هاي جسماني عامل ايجاد بيماري) 1

  هاي جسماني پيامدهاي بيماريـ  هاي جسماني پيامدهاي بيماري) 2

  هاي جسماني هاي جسماني ـ پيامدهاي بيماري عامل ايجاد بيماري) 3

  نيهاي جسما هاي جسماني ـ عامل ايجاد بيماري پيامدهاي بيماري) 4

تعداد اشتباهات  .اندويراستاري علمي براي شما ارسال كرده منظوربه شناسي هستيد و متن زير را  علمي روان ةفرض كنيد شما مسئول يك نشري -90

  اين متن چندتاست؟

ترين راهكاري كه درست كنند.جز افراد مذهبي) تجربه مي هافراد (ب ةكنند، ولي فشار رواني را همها در شرايط گوناگوني زندگي مياگرچه انسان«

است. در فشار رواني فرد پس از بررسي ميزان ادراك كنترل  اي استفاده از هرگونه روش مقابله ،دهندها براي فائق آمدن بر فشار رواني انجام ميانسان

هاي مضر و ناكارآمد هستند و مقابله ميشهه ،كنندهايي كه به حل مسئله كمك نميخواند. مقابله اي خود را فرا ميهاي مقابلهو ادراك كارايي روش

  »هاي ناسازگارانه است.هاي معمول مواجه شدن با مسئله در مقابلهشوند. اجتناب و انكار از روشناسازگارانه نامگذاري مي

  ) چهار4  ) سه3  ) دو2  ) يك1
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  صبح جمعه
18/12/1402  

  

  14014022ماه ماه   اسفنداسفند  1818آزمون آزمون 
 
  
  
  
  
  

  

  صبحصبح  1111تا تا     9:309:30ساعت ساعت 
  سؤال اختیاری) ۳۵سؤال اجباری +  ۷۵( سؤالسؤال  110110

  

  نام درس
  اين قسمت را قبل از شروع آزمون پر كنيد  دهند. سؤال پاسخ مي 10آموزان در هر ردة ترازي به چند سؤال از هر  معمولاً دانش

  سؤال پاسخ خواهيد داد؟ 10شما به چند سؤال از هر   4000  4750  5500  6250  7000
   1 2 3 5 6  عربي، زبان قرآن
   1 2 4 6 7  تاريخ و جغرافيا
   1 2 3 5 6  فلسفه و منطق

   1 2 4 5 7  اقتصاد
  

  يگوي عنوان مواد امتحاني گروه آزمايشي علوم انساني، تعداد، شمارة سؤالات و مدت پاسخ
  

  گويي (به دقيقه) مدت پاسخ  تا شماره  از شماره  تعداد سؤال  مواد امتحاني  گويي وضعيت پاسخ  رديف

  20  110  91  20  )2) و (3عربي، زبان قرآن (  اجباري  1

  10  120  111  10  )3عربي، زبان قرآن (  تر) روي سريع (پيش اختياري  2

  125  121  5  )3تاريخ (  اجباري  3
5  

  130  126  5  )3تاريخ (  تر) ريعروي س (پيش اختياري  4

  (زوج درس) انتخابي  5
  135  131  5  )1تاريخ (

5  
  140  136  5  )2تاريخ (

  145  141  5  )3جغرافيا (  اجباري  6
5  

  150  146  5  )3جغرافيا (  تر) روي سريع (پيش اختياري  7

  (زوج درس) انتخابي  8
  155  151  5  )1جغرافيا (

5  
  160  156  5  )2جغرافيا (

  10  170  161  10  فلسفة دوازدهم  اجباري  9

  5  175  171  5  فلسفة دوازدهم  تر) روي سريع (پيشاختياري  10

  5  180  176  5  منطقاجباري  11

  10  190  181  10  ازدهميفلسفة اجباري  12

  10  200  191  10  اقتصاداجباري  13
  

  آزمون اختصاصيآزمون اختصاصي
 دوازدهم انسانيدوازدهم انساني

 )2شمارة (دفترچة
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 ۹۸-۹۱من أو إلی العربية (لترجمةاعن لجوابل الأنسبعيّن(  

 ﴿ قال رَبِّ إنّي أعوذُ بِك أن أسألَك ما ليسَ لي به علمٌ ﴾: - 91
برم كه سؤالي از تو بپرسم كه نسبت به آن دانشي ) پروردگار گفت همانا من به تو پناه مي1

 برايم نيست!

  برم!ز تو چيزي بخواهم كه مرا دانشي بر آن نيست پناه مي) پروردگارم گفت من از اينكه ا2
  برم!) گفت پروردگارا از اينكه سؤالي از تو بپرسم كه دانش آن را نداشته باشم به تو پناه مي3
  برم كه از تو چيزي بخواهم كه به آن دانشي ندارم!) گفت پروردگارا من به تو پناه مي4

  »:نها لأنّ من لا يَستطع أن يَکتم أسراره فَهو أضعَف النّاس!قليلة مِ عليکم أن تَستروا أسرارکم إلاّ  « - 92
ترين  ها پنهان كنيد، براي اينكه هركس رازهايش را پنهان نكند، پس او ناتوان ) بر شماست كه رازهاي خود را جز اندكي از آن1

 مردم است!

  ترين مردم است! ركس نتواند كه اسرارش را بپوشاند، پس او ناتوانها را، زيرا ه شما بايد اسرار خود را بپوشانيد مگر اندكي از آن) 2
  ترين مردم است! شما اندكي از رازهاي خود را بپوشانيد، براي اينكه هركس قادر نباشد رازهايش را پنهان كند، پس او از ضعيف) 3
  ترين مردم است! ه اسرارش را بپوشاند او ناتوانها بپوشانيد، براي اينكه هركس نتوانست ك شما بايد اسرارتان را جز اندكي از آن) 4

  …گردو »: الجَوزُ ثمرةٌ لَها قِشرٌ صُلبٌ غيرُ صالح لِلأکل فيُکسَر القشرُ و لا يتناوَل النّاسُ إلاّ لُبَّ المحصول! « - 93
 كنند! ط ميل ميشود و مغز محصـول را مردم فق اي است كه پوست سفت نامناسبي براي خوردن دارد پس پوست شكسته مي ميوه) 1

       خورند! شكنند و چيزي جز هستة اين فرآورده را مي محصولي است كه پوست سختي دارد كه خوردني نيست، مردم پوستش را مي) 2

شـكنند و تنهـا مغـز محصـول را ميـل       يك ميوه داراي پوستي سخت و سفت و غير قابل خوردن است، مردم اين پوسـت را مـي  ) 3
 كنند! مي

 خورند! شود و مردم فقط مغز محصول را مي است كه پوستي سفت و غيرقابل خوردن دارد و آن پوست شكسته مي اي ) ميوه4

  »:سبّبُ عَدم تحقُّقِ التّوازُن و الاِستقرار!يُ مَن أوجَدَ خَلَلاً في نظام الطّبيعة ظَلَمَها ظلماً لأنّه «  - 94
 شود! م نموده است، زيرا آن سبب عدم ثبات و آرامش مينظمي در طبيعت به وجود آورد واقعاً به آن ظل) هر كه بي1

  شود! ) هر كه در نظام طبيعت خللي ايجاد كند به آن قطعاً ستم كرده است، زيرا آن باعث تحقّق نيافتن تعادل و آرامش مي2
  شود!امش در آن مي) آن كه در نظام طبيعت خللي ايجاد كرد به آن ستمي كرده است، و اين باعث تحقّق نيافتن تعادل و آر3
  انجامد! آورد به آن حتماً ستم نموده است، زيرا آن به ثبات نداشتن آرامش ميوجود مي) كسي كه اختلال در نظام طبيعت به 4

  ):3عربي ()2) و (3عربي زبان قرآن (
 ثلاثُ قصصٍ قَصيرَةٍ

  نظام الطَّبيعةِ
 )4  + متن درس 3(درس 

  58تا  37هاي  صفحه
  

  ): 2عربي (
  ارحموا ثلاَثاً
  لا تقَنَطوا

 7و  6هاي  درس
 105تا  77هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 20وقت پيشنهادي: 
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زارع قد تعرَّضت الخضراواتُ فيها للأکل و التّلف فإنّ المُزارعين ليستشيروا خبراء الزّراعة لکي يَتخلَّصوا من هناك مَ  « - 95

  »:الأمر!
اند پس كشـاورزان بايـد از كارشناسـان     ها در معرض خوردن و نابودي قرار گرفته هايي وجود دارد كه سبزيجات در آن ) مزرعه1

 كشاورزي مشورت بخواهند تا از موضوع رهايي يابند!

صان كشاورزي اند پس كشاورزان بايد با متخص ) مزارعي هستند كه در معرض خورده شدن و تلف گشتن سبزيجات قرار گرفته2

  مشورت نمايند تا از اين امر خلاص شوند!

اند پـس كارشناسـان كشـاورزي بايـد بـه       هايي وجود دارند كه گياهانشان در معرض خوردن و نابودي قرار گرفته ) آنجا مزرعه3

  كشاورزان مشورت بدهند تا از مشكل نجات پيدا كنند!

گيرند پس كشاورزان بايد بـا متخصصـان    ر خوردن و نابودي قرار ميها گاهي در معرض خط ) مزارعي هست كه گياهان در آن4

  كشاورزي مشاوره نمايند تا از موضوع رهايي پيدا كنند!

  عيّن الصّحيح: - 96

بايد درس را به خوبي ياد بگيريم و با اشتياق به سخن معلمّ گوش فرا  الدرس جيّداً نَستمِع إلی کلام المُعلّم مُشتاقينَ!: لِنَتعلَّمَ ) 1

 هيم!د

كند مگر آنكـه   اي مردم! كسي ظالم را كمك نمي أيّها النّاسُ! لا يَنصُرْ أحَدٌ الظّالمَ إلاّ مَن ليست لديـه ذَرّةٌ مـن الإنسـانيّة!:) 2

  اي انسانيت ندارد! ذره

هايي كه در  نرانييكي از دوستانم من را در سخساعَدَتني إحدی صَديقاتي علی المُحاضراتِ الّتی کُنتُ ألقاها في الصّفّ!: ) 3

  كلاس كرده بودم ياري نمود!

چه بسا انسان مبـتلا بـه فلـج مغـزي      في حياتـه!: للآخرينرُبّما يکون المرء مُصاباً بِالشَّلل الدّماغي ولکنّه يُصبح نَموذجاً ) 4

  باشد، اما در زندگيش الگويي براي ديگران شود!

 حيح:عيّن الصّ  - 97

  كرد! مشكلم، فقط اقدام به كمك ام در حلّ دوست بسيار فهميده إلاّ صديقي الفهّامة!: يمشکلحلّ في  بالمُساعدةلم يقُم ) 1

پيوسته ذهن مرا به خود مشغول   اين مسألهاز زماني كه طفلي بيش نبودم  لمّا کنتُ طفلاً مازال هذا السـؤال يشـغل فکـري!:) 2

  كرد! مي

  !خيزد حال اميري كه براي پدرش و معلمّانش از جاي خود برميخوشا به  !:طوبی لأميرٍ يقوم عن مجلسه لأبيه و معلّميه) 3

  آموختند! شك با گروهي نشست كه به نادان دانش مي پيامبر (ص) بيفقّهون الجاهل!: مع جماعة کانوا يُ  (ص) إنّما قعدَ النبيّ ) 4
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  4حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402سفند ا 18 آزمون
 

 عيّن الصّحيح: ؛»هايم در امتحان قبول شدند به جز دوستم! كلاسي هم « - 98

 لَم ينجَح زميلاتي في الإمتحان إلاّ صديقتي! )2  !هاي الإمتحان إلاّ صديقتنجحت زميلاتي ف )1

  نجحت زميلاتي في الإمتحان إلاّ صديقتي! )4  نجحوا زملائي في الإمتحان إلاّ صديقي! )3

يُناسب النّصبما)١٠٣-٩٩(اقرأ النّص التاّلي ثمّ أجب عن الأسئلة: 

انُ مِـن أهـمّ العَوامـل فـي الإنسـ يُعتبـرالبيئـة.  استمراره يُؤدّي إلـى تَخريـب الطَّبيعةَ و هدّدُ تُ الأشجار مِن العَوامل الّتي  قَطع

مّـاً فـي صِـحّة حياتـه. يُؤكّـد عَـددٌ مـن الأبحـاث أنّ الأشـجارَ تلعـبُ دوراً مُه تَنتهي بِتَخريب المُخرّبةالبيئة و أفعاله  تَخريب

تـُوفّر  كسيد الكربون السامّ و الضارّ كُـلّ عـامٍ واُ غراماً مِن ثاني  شرين كيلوع الإنسان، فكلّ شجرةٍ تَجذبُ حوالي ثلاثة و

قلّـة نـزول الأمطـار، و  هـي عـن قطـع الأشـجار تنُـتجالّتـي قـد  المَشاكلليه شَخصان تقريباً. مِن إكسجين الّذي يحتاج الاُ 

لى سَّبب فإنّ الحفاظ على الأشجار مُهمٌّ للحِفاظ عهذا الزيادةُ *الفَيَضانات و *العَواصف، و ارتِفاع درجةِ حرارة الأرض. لِ 

 طــعُ الغصــون الإضــافيّة بحيــث يَكــونُ للغصــونق يُمكــن، رٌ بالــذّکر أنّ فــي بَعــضِ الحــالاتصِــحّة الإنســان و حياتــه. جَــدي

 .مو بشکل أفضلنة الإثمار و تَ عمليّ  تتحسَّنبينها و  يَمُرّ ما يكفي من الضّوء و يُمكن للهواء أن  الأُخرى

  ض              *العَواصِف: رياح قويّة شَديدةعلى الأر  جريضانات: أمطار كثيرة تَ *الفَي

 حيح:عيّن الصّ  - 99

  !اً من جميع الغازات السامّة سنويّ  اً غرام كُلّ شجرةٍ ثلاثة و عشرين كيلو تجذب) 1

  ة للإنسان، يُساوي تَخريب حياته!بقطع الأشجار، و هو أحد الأعمال المُخرّ ) 2

  الأشجار! عَواصف و الفَيَضانات بِسَبب قطعوم تَحدُث الاليَ ) 3

  لَن تَرتفعَ درجةُ حرارة الأرض إلاّ بقطع الأشجار!) 4

 :الزاّئدة مِن مزايا قطعِ الغُصون ليس ما يّنع - 100

  !أجمَلأفضل و يُصبح مَظهر الشَّجَرة خری تَنمو الغصون الاُ ) 1

  ا!تتقوّی و يَزداد عمره هاو جذوع الأشجار جذور) 2

  أكثر و أفضل! تَصيرُ  شجارالأأثمار ) 3

  قَبل! ذي نشجار ستكون أطول مالأ) 4
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 مفهوم النصّ:من  قربالأعيّن  - 101
  !ملاً اَجَلَّ و لا أطيَبَ مِنهلَ النّاسُ عَ اغرِسُوا وَ اللَّهِ ما عَم) 1

  !... الأجرِ   کَتَبَ اللّهُ لَه مِنغَرساً إلاّ  سُ ما مِن رَجُلٍ يَغر ) 2

  للإنسان، فلا بُدّ له من الاعتناء بها! خُلقتقد الشجرةُ ) 3

  ﴾ بَهائِمنّکُم مَسؤولونَ حتّى عن البِقاع و الإ ﴿ )4

  ١٠٣و  ١٠٢في الإعراب و التّحليل الصّرفي ( الخطأعيّن ( 
  »: المَشاكل –المُخرّبة  - يُعتبر  - تُهدّدُ  « - 102

  / فعل و فاعل علومم - متعدّ  – ن باب تَفعيل)(م يلاثمزيد ث - تُهدّدُ: فعل مضارع) 1

  و الجملة فعليّة» الإنسان« ه/ فعل و نائب فاعل مَجهول - حروفه کلّها أصليّة - للغائب – مضارعيُعتبر: ) 2

  / صفة للموصوف: أفعال مِن باب تَفعيل)مأخوذ ل (فاعاسم  - معرّف بأل - نّثؤ مفرد م - المُخرّبة: اسم) 3

  مِن المَشاکل: جارّ و مجرور؛ / مجرور بحرف الجرّ  معرفة - »)المُشکِلة« :ردهجمع تَکسير (مف - المَشاکِل: اسم) 4

 »: يَمُرّ  –الأُخرى  -يُمكن  - تنُتج  « - 103
  ةفعلي جملة فاعله نائب مع/ مجهول  - )»اِفعال« باب نم( يلاثث مزيد -الغائب  نّثؤ لمفرد اللم –تنُتج: فعل  )1

  »قَطع«/ فعل و فاعله  معلوم - »)أمکَنَ « :(ماضيه يمزيد ثلاث - للغائب – مضارعفعل يُمکِن:  )2

  »الغصون« ا:/ صفة و موصوفه معرّف بأل - »)الآخِر« :نّث (مذکّرهؤ م - فضيلالأُخری: اسم ت )3

: فعل مضارع )4   / فعل و فاعله ليسَ محذوفاً  لازم - علومم – لَيس لَه حرف زائد - يَمُرُّ

 ّ١١٠ - ١٠٤( ةيلالمناسب للجواب عن الأسئلة التا نعي(  
 في ضبط حرکات الحروف: الخطأعيّن  - 104

  !وازُنِ التَّ  ختِلالِ إلی ا يدّ الإنسانِ تُؤَ  نَشاطاتُ ) 2   مِن دونِه! ذينَ أروني ماذا خَلَقَ الَّ ـفَ ) 1

  !ةِ بيعَ ظامِ الطَّ لَی نِ عَ  یدَّ نَّه تَعَ إالخَبيرُ  قالَ ) 4   !ةِ عَ بَدأَ المُزارِعُ يُفَکَّرُ في سَبَبِ تِلكَ الواقَ ) 3

  :في المفهوم الخطأعيّن ؛ »!مرلا ثلا عمل كالشّجر بِ م بِ العالِ  « - 105
ــار1 ــاري بك ــود را ني ــم خ ــر عل ــو گ  ) ت

  

ــار   ــرگ و ب ــاري از ب ــود ع ــي ب  درخت
  

ــت2 ــانش نيس ــال نش ــز اعم ــم ك  ) عل
  

ــت   ــانش نيســ ــدي دارد و جــ  كالبــ
  

ــرد3 ــش بگي ــار دان ــر ب ــو گ  ) درخــت ت
  

ــوفري را   ــرخ نيلـ ــر آوري چـ ــه زيـ  بـ
  

ــدت) چــو د4 ــو علمــي عمــل باي  اري ت
  

 چـــو كـــاري درختـــي ثمـــر زايـــدت  
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 اهية:النّ » لا«عيّن  - 106

  !معبودات المُشرکينَ  مينَ أن لا يَسُبّواالمُسل نّ القرآن يأمُرُ إ) 1

  ـه غداً!اليومَ تُشاهِدْ نتيجت كإن لا تنُفقْ أموال) 2

  !فقط جماعة يدعون االله همفقَّهوا و ألا، ت) 3

  ﴾ جَميعاً  لِلّه العزّة إنّ  مهقَولُ  كَ يَحزُنْ  لا ﴿) 4

  :مُختلفاً » کانَ «عيّن خبر  - 107

  ة!الغاب فيلاميذ الصّفّ العاشِر سَمعوا أصواتاً عَجيبة کان ت) 1

 لاء!ـفتَکرين عُقـسوا الأفاضِل و المُ ـذين قَد جالکان الشّباب الّ ) 2

  الفُندق الکَبير! کان عُمّال التنّظيف الدّؤوبون نظّفوا جميع حُجرات) 3

عبزَميل کان) 4   ة!ي المُمتاز يُساعِدُني في حلّ مسائل الرّياضيات الصَّ

 عيّن الفعل النّاقص يدلّ علی الزّمن الماضي: - 108

  وات!اليست الفلوات مملوءة بالأزهار و الخضر ) 2  کانت المحيطات واسعة و مملوءة بالأسماك!) 1

  !في بلادنا لوجـتاء فصل نزول الأمطار و الثّ لشّ کان ا) 4  !العلوم و الفنونعظيم في تطوير  دور لآبائناکان ) 3

 »:إنّما«معنی بِ » إلاّ «عيّن عبارة فيها حرفُ  - 109

  !لمکلّ وعاء يضيقُ بما جُعل فيه الاّ وعاء العکأنّ ) 2  ما شاهدتُ الطّلاب المستعدّينَ الاّ واحداً منهم!) 1

  قليل من الصّحابة!عدد ستشهد في غزوة البدر الاّ لَم يُ ) 4  عادة الاّ الحسنات!سّ ـفي حياتکم لل وا شيئاً ـلا تطلب) 3

 :تکون مستثنی منه» المزارع«کلمة عيّن  - 110

    !لا يَستطيع الفلاّحون أن يُراقبوا المزارع إلاّ من قد تعلَّـم اُصـول الزّراعة )1

  !لا تجفّ المزارع في الأراضي الشماليّة إلاّ ما تقعُ بعيدة عن الأنهار )2

    !ـير أهالي القرية إلاّ من لا يقدر علی إرشادهإنّ المزارع يستش )3

  !لم يَهتمّ المزارع بشؤون مزرعته الکبيرة إلاّ ما تُعدّ مهمّة جدّاً  )4
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 ۱۱۵-۱۱۱من أو إلی العربية (لترجمةاعن لجوابل الأنسبعيّن(  

 ﴾: الحاتذين آمنوا و عملوا الصّ خُسْر إلاّ الّ  لَفي نسانَ الإ  إنَّ ﴿  - 111
  شك در زيانند مگر كساني كه اعمال صالح انجام دهند و ايمان آورند. ها بي ) انسان1
  دهند. هايي كه ايمان آورده و عمل صالح انجام مي كار است به جز آن گمان انسان زيان ) بي2
  اند. اند و كارهاي شايسته انجام داده ) قطعاً انسان در زيان است جز كساني كه ايمان آورده3
 دهند.ك فقط انسان است كه در زيان است مگر كساني كه ايمان آورده و كارهاي شايسته انجام ميش ) بي4

»: و دَع کلامَ الناس، فليس طريقٌ في الحياة لا يَمرّ بالمصاعب! اِجتهد للنجاح و اکتسابِ ما ينفعكيا ولدي المجدّ!  « - 112
   اي فرزند كوشاي من! ......

رساند تلاش كن و حرف مردم را رها كـُن، چـه راهـي در زنـدگي نيسـت كـه از        تو سود ميچه به  ) براي موفقيت و كسب آن1
 مشكلات گذر نكند!

) براي موفّق بودن و اكتساب هرچه براي تو سـودبخش اسـت بكـوش و سـخن مـردم را فروگـذار، زيـرا راهـي نيسـت كـه از           2
  هاي زندگي گذر نكند! مصيبت

د تو است اكتساب كني و حرف مردم را فروگذاري، زيرا هيچ راهي وجود ندارد كـه از  چه را به سو ) بكوش تا موفّق شوي و آن3
  مشكلات در زندگي عبور نكند!

رساند و سخن مردم را رها كن، چه هيچ راهي وجـود نـدارد    چه را به تو سود مي ) تلاش كن براي موفّق شدن و كسب كن آن4
  هاي زندگي عبور نكند! كه از مصيبت

 ....، اي پسركم»: الکريم! ك، فإنّ هذا عملٌ يُحبّه ربُّ كما تَکرهُ لنفس كه لِصديقکرَ يا بُنيّ، إ « - 113
  ات دوستش دارد! داري براي دوستت ناپسند بدار چرا كه اين عملي است كه خداي بخشنده ) آنچه را براي خودت ناپسند مي1
ات آن را  عاً اين عملي است كه خداي بخشـنده ترين چيز براي دوستت آن است كه براي خودت ناپسند نداري پس قط ) زشت2

  دوست دارد!
  ات دوست دارد! داري چرا كه اين عمل را خداي بخشنده ) ناپسند بدار براي دوستت چيزي را كه براي خودت ناپسند مي3
  دارد! ات اين عمل را دوست داري در حالي كه خداي بخشنده ) ناپسند بدار براي دوستت آنچه را كه خودت ناپسند مي4

  :الخطأعيّن  - 114
جـز خبرهـاي    چيـزي  روزنامة امـروز را مطالعـه كـرديم و   شاهدنا إلاّ الأخبار المُرعبة عن الزّلـزال:  نا الصّحيفة اليوم و ماطالَع) 1

  !ترسناك از زلزله نديديم
كه  همكارم داد در حاليمدير سازمان مسؤوليت جديدي به عطی مدير المنظّمة مسؤولية جديدة لزميلي و هو کان جديراً بهـا: ) أ2

  !او براي آن شايسته بود
  !گذارد ش قطعاً بر رشد رواني او تأثير ميخردسال بازي مادر با فرزندتأثيراً:  علی نموّه النَّفسيّ  الصّغير مُلاعبة الأمُّ طفلهاتؤثرُّ ) 3
انت را به سوي آسمان دراز كن زيرا فقط خداونـد بـه تـو    دستاي بنده!  مُدّ يديك إلی السّماء لأنّـه لا يُجيبـك إلاّ االله:أيّها العبدُ! ) 4

  !دهد پاسخ مي

  يا إلهي تر روي سريع پيش –) 3عربي زبان قرآن (
     5درس 

    83تا  71هاي  صفحه

  است. اريختياآموزان  هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  »اند! آيد درحالي كه آرزوها انسان را فريفته مرگ ناگهان مي« :ن الصّحيحعيّ  - 115
  !الموتُ يَجيء بغتةً و الآمال تغرُّ الانسان )1
  !يأتي الموتُ بغتةً و الآمال قد غرّت الانسان )2
  !نٍ تغرُّ الآمال الانسانفجأةً يأتي الموتُ في حي )3
 !يَجيء الموتُ فجأةً فإنّ الآمال قد غرّت الانسان )4

 »إنّ طيسفون قُرب بغداد کانَت عاصِمة السّاسانيّين! « في الإعراب و التّحليل الصّرفيّ: الخطأعيّن  - 116
  / مضاف اليه و مجرور؛ مضافه: قُرب معرب -بالعلميّة  معرفة –مفرد  –بغداد: اسم ) 1
  المُشبّهة بالفعل و منصوب» إنّ « معرب / اسم  -معرفة بالعلمـيّة  -مفرد  –فون: اسم طيس) 2
  بالتبعيّة من موصوفها معرب / صفة أو نعت و مجرور -معرّف بأل  –السّاسانيّين: جمع سالم للمذکّر ) 3
  المُشبّهة بالفعل »إنّ « خبر لِـ بره، مع إسمه و خللمفرد المؤنّث الغائب /  –» بود«من الأفعال النّاقصة بمَعنی کانَت: ) 4

 :في المعادل الخطأعيّن  - 117
 از گفتن ناخوب نگه دار زبان را  خواهي كه نياري به سوي خويش زيان را لا شيءَ أحَقّ بالسّجن من اللّسان:) 1

 نه از پرهيز برتر احتيالي  نه مالي ديدم افزون از قناعت لا کنزَ أغنی من القناعة:) 2

 تـري بر تو نخواهند نوشـكه گناه دگ  پاكيزه سرشت زاهد عيب رندان مكن اي :﴾ کم و لي دينلکم دين ﴿) 3

  نقد خود را سره كن عيب ترازوي مكن  روي را پاك بشو عيب بر آيينه منه :الصّديقُ بسبب عيب فيه لا يُترَكِ ) 4
  :الحروففي ضبط حرکات  الخطأ عيّن - 118

  !ما تَعبُدونَ ..... قُلْ يا أيُّها الکافِرونَ! لا أعبُدُ  )1
  ماً!جالِس الَّذينَ يَکذِبونَ دائِ لا تُ  العاقِلُ! ابُّ شّ ال أيُّها )2
  !تَتکَلِّمَ بِاستِخدام أصواتٍ مُعيِّنَةٍ  أن تَستَطيعُ الدَّلافينُ  )3
   کانَتِ الغُرفَة الأُولَی مُنظَّفَة لکنَّ مُکَيِّفها ما کانَ يَعمَلُ! )4

   مُنادی: أن يکون لا يُمکن ما عيّن - 119

    !ساتر العيوب ساعدني حتّی أستطيع أن أحفظ لساني عند النّاس )1
 !غفّار الذّنوب اغفر لي و لوالديّ فمن يغفر الذّنوب إلاّ أنتَ  )2
    !كيلـيق بـ ساتر العيوب أشــکرك علی کلّ حال شــكراً  )3
  !غفّار الذّنوب کفَّر عنّي سيّئات کُنت قد ندمتُ عليها )4

   (حسبَ أحکام النّداء) :الخطأعيّن  - 120

 السياسيّون تکلَّموا عن برامجکم! )2  أيّها الإخوة قد نسينا الذّکريات! )1
  تلاميذي اهتمّوا بما ينفعکم في الحياة! )4  ي في حلّ صعابي!شاوِرينبُنيّتي  )3
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 توسعة كشور چه بود؟ واز جمله اقدامات فرهنگي رضاشاه در جهت پيشرفت  - 121

  تقويت روحانيت و كمك گرفتن از آنان در مسائل اجتماعي) 2  لتزام به سنن اصيل ايراني) برپايي دين و ا1

 اجتماعي ة) طراحي لباس متناسب با هر طبق4  ) تقليد از غرب و اشاعة فرهنگ غربي3

 روي هم قرار گرفتند؟ هجنگيدند؛ در جنگ سرد روب چرا آمريكا و شوروي كه در جنگ جهاني دوم در يك جبهه مي - 122

  كشور قش دستگاه رسانه در دامن زدن به اختلافات ميان اين دو) ن1

 عدم پايبندي به توافقات منعقد شده ميان طرفين) 2

 گسترش قدرت آلمان و اعمال نفوذ آن در سراسر اروپا) 3

 حكومت ةولوژي متفاوت براي ادارئدو مدل ايدارائة از ميان رفتن دشمن مشترك و ) 4

هاي زير نه تنها آن را رد كردند بلكه واگذاري هر گونه امتياز استخراج  نامه يك از موافقت ندگان مجلس در برابر كدامنمايپس از جنگ جهاني دوم،  - 123

 ها ممنوع كردند؟ نفت و مشتقات آن را به خارجي

   .ش 1312) قرارداد الحاقي به معاهدة نفتي 2     .ش 1312نفتي   ) معاهدة1

  ) واگذاري امتياز  نفت جنوب به انگليس4  ي) واگذاري امتياز نفت شمال به شورو3

  ؟درست است رانينفت كشور ا خيمربوط به تار يدادهايرو بارةدر ،كدام مورد - 124

  .در مجلس شانزدهم مطرح شد يمخالف قرارداد الحاق ندگانيتوسط نما ،رانيشدن صنعت نفت ا يطرح ملّ) 1

  .نظر در آن شدندديمجلس خواستار تجد ندگانينما ي،به قرارداد الحاق ياسيسو  يمحافل مطبوعات يپس از گسترش اعتراضات و انتقادها) 2

  .دكتر مصدق در مجلس شانزدهم شكل گرفت يبه رهبر يملّ ةجبهعضو  ندگانينما تيتوسط اقل ي،قرارداد الحاق بيها با تصو مخالفت نياول) 3

 ـ اسـت يشد كه در حكم اتخاذ س بيدكتر مصدق تصو شنهاديپبه  يطرح يشمس يهجر 1323در سال  يملّ يراشو مجلسپانزدهم  ةدر دور) 4  ةموازن

 .بود يمنف

 درستي اشاره شده است؟ زماني وقايع زير، به ترتيبِ  در كدام گزينه به - 125

  الف) حمله به مدرسة فيضية قم و مدرسة طالبية تبريز  

  گانة انقلاب سفيد پرسي اصول شش ب) همه

  ولايتي هاي ايالتي و نامة انجمن ج) تصويب

  د) مخالفت با كاپيتولاسيون توسط امام خميني (ره)

  »ج«، »د«، »الف«، »ب«) 4    »د«، »الف«، »ب«، »ج«) 3    »الف«، »د«، »ج«، »ب«) 2    »ب«، »د«، »الف«، »ج«) 1

  هاي هفتم تا نهم + درس )3(تاريخ
  درس دهم: انقلاب اسلامي

  141تا  92هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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 يك از وقايع زير را رقم زدند؟ كدام 1358ملت ايران در فروردين سال  - 126

  پرسي تعيين نظام سياسي جديد ) شركت در همه2  قانون اساسي ) برگزيدن نمايندگان مجلس خبرگان1

  جمهوري ) برگزاري انتخابات رياست4    ) تسخير سفارت آمريكا در تهران3

 هاي مهم سياسي زير را به شهادت رساند؟ يك از شخصيت گروهك تروريستي فرقان كدام - 127

  االله استاد مطهري و آيتاالله دكتر بهشتي  ) آيت2  االله رباني شيرازي ) دكتر باهنر و آيت1

  االله قاضي طباطبايي االله رباني شيرازي و آيت ) آيت4  االله قرني و حاج مهدي عراقي ) سپهبد ولي3

  هاي ورود به جبهة مقابل در جنگ نرم پس از پيروزي انقلاب اسلامي چه بوده است و ويژگي آن كدام است؟ يكي از روش - 128

  شود.  قصد مي و با حمايت بيگانگان به مراكز مهم دشمن سوء) نفوذ ـ با استفاده از امكانات نظامي 1

  شود.  ) كودتا ـ با استفاده از امكانات نظامي و با حمايت بيگانگان به مراكز مهم دشمن سوءقصد مي2

  شود.  گاه به شكل واضح و روشن آشكار نمي ) نفوذ ـ روشي خاموش و تدريجي كه در آن دشمن هيچ3

  شود.  گاه به شكل واضح و روشن آشكار نمي و تدريجي كه در آن دشمن هيچ ) كودتا ـ روشي خاموش4

 باشد؟ صحيح مي» المقدس بيت«هاي زير، در ارتباط با عمليات  يك از گزينه كدام - 129

  .  داشت ) اوج حماسة دفاع مقدس ملت ايران بود كه آزادي خرمشهر را در پي1

  ن محاصرة آبادان رقم خورد. ) اين عمليات با فرمان امام خميني، با هدف شكست2

  ) در اين عمليات، دريادلان نيروي دريايي ارتش، نيروي دريايي صدام را نابود كردند.3

  ، اين عمليات واقع شد.598) در پي تهاجم منافقان به خاك ايران پس از پذيرش قطعنامة 4

 ندهان نظامي و مسئولان سياسي كشور، دست به چه اقدامي زدند؟، امام خميني (ره) پس از دريافت گزارش و نظر مشورتي فرما1367در تيرماه  - 130

  ي ايران امتناع كردند.شوراي امنيت به دليل تعارض با منافع ملّ 598) از پذيرش قطعنامة 1

  كنند. يستادگيكوردل ا نيمسلح و مردم دستور دادند تا در مقابل هجوم منافق يروهايبه ن )2

  ند.رفتيسازمان ملل متحد را پذ تيامن يشورا 598قطعنامة شمارة ) 3

  .ندمرصاد بسيج كرد) تمامي امكانات و تجهيزات مادي و معنوي را براي عمليات موسوم به 4

يازدهم: استقرار و تثبيت   درستر روي سريع پيش–)3(تاريخ
  ينظام جمهوري اسلام

درس دوازدهم: جنگ تحميلي و 
 دفاع مقدس

  163تا  142هاي  صفحه

 است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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  ؟كدام عبارت در ارتباط با وضعيت كشاورزي و دامداري در ايران باستان صحيح است - 131

  نمايندگاني براي ادارة اين املاك داشتند.هر كدام بود كه هاي دام متعلق به كشاورزان  هاي كشاورزي و حتي گله ) بيشتر زمين1

  كشاورزان قرار داده بودند. عنوان رئيس روستاييان و مرتبة دربار را به هاي عالي يكي از مقام ،امنشي به منظور توسعة كشاورزيخ) شاهان ه2

  هاي كشاورزي ايجاد شد. هاي متعددي با هدف آبياري زمين بندهاي متعددي بر روي رودها بسته و آبراهه در دورة ساسانيان، سدها و آب )3

هاي  هاي جديدي از گياهان و درختان در سرتاسر قلمرو سلسله هاي روم و يونان كشت گونه ها و همسايگي با دولت ) در عصر باستان بر اثر احداث قنات4

  ايران معمول شد.

 ير را در پي داشت؟ رعايت سياست آزادي ديني از سوي اشكانيان، كدام پيامد ز - 132

  ) دين زرتشتي رسمي شد و در كنار مسيحيت و بودايي مورد توجه قرار گرفت. 1

 آميز پيروان اديان مختلف فراهم آورد. ) زمينة مناسبي را براي همزيستي مسالمت2

  مانده در ايران به ترويج عقايد و فرهنگ خود پرداختند. ) برخي يونانيان باقي3

  قل زرتشتي، دست به شورش زده و با اردشير بابكان همراه شدند.مست ) حاكمان نيمه4

  است؟ درست اجتماعي هاي گروه و طبقات به ها آن اختصاص و ساساني دورة هاي آتشكده محل دربارة گزينه كدام - 133

  .بود جويان جنگ ويژة فارس، در فرنبغ آذر ) آتشكدة1

  .ودب كشاورزان مخصوص خراسان، در مهر برزين آذر ) آتشكدة2

  .داشت تعلق زرتشتي موبدان به خراسان در فرنبغ آذر ) آتشكدة3

 .داشت اختصاص زرتشتي موبدان به فارس در مهر برزين آذر آتشكدة) 4

 كردند؟هايي را در چه قالبي براي مردم روايت ميها چه نوع داستانگوساندر زمان حكومت اشكاني  - 134

  هاي ادبي نوشته ـي و پهلواني ملّ  )2    شعر و موسيقي  ـ پهلواني ي و ملّ) 1

 هاي ادبي نوشته ـ) مدحي و عاشقانه 4  شعر و موسيقي    ـ) مدحي و عاشقانه 3

 اند؟ دريافتهرا هاي دورة هخامنشي با دوران پيش از آن، چه چيزي   برجسته پژوهشگران با مقايسة نقش - 135

  ) نوع حكومت هخامنشيان و استفاده از مشاوران و هنرمندان آشوري1

 دار زرين و سيمين هخامنشيان از مصالح يكسان مانند خشت، آجرهاي لعاب ةاستفاد) 2

  هاي آشوري برجسته ويژه نقش هالنهرين ب هاي بين برجسته تراشان هخامنشي از نقش الهام گرفتن سنگ )3

  شياننتراشان و هنرمندان ايلامي و مصري در قلمرو هخام ) حضور سنگ4

  فصل سوم: ايران در  )1(تاريخ
  عصر باستان

  )16تا  13هاي  (درس
  152تا  118هاي  صفحه

 كنيد. انتخابيك مجموعه را توانيدمي)2تاريخ (و)1(تاريخدر اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 140تا  136هاي  به سؤال» يا« 135تا  131هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  12حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402سفند ا 18 آزمون
 

  

 

 صفويه درست است؟ ةير در مورد ترتيب زماني وقوع حوادث در دورهاي ز يك از گزينه كدام - 136

نبرد مرو و  ـها در قندهار  شورش افغان ـ فارس  ها از خليج بيرون راندن پرتغالي ـدر دشت چالدران  عثمانيپيروزي ) 1

  شكست ازبكان

  نبرد مرو و شكست ازبكان  ـفارس  ها از خليج اليبيرون راندن پرتغ ها در قندهار ـ شورش افغانـ در دشت چالدران عثماني پيروزي ) 2

  ها در قندهار شورش افغان ـدر دشت چالدران عثماني پيروزي   ـفارس  ها از خليج بيرون راندن پرتغالي ـ) نبرد مرو و شكست ازبكان 3

  ها در قندهار شورش افغان  ـفارس  جها از خلي بيرون راندن پرتغالي ـدر دشت چالدران عثماني پيروزي  ـنبرد مرو و شكست ازبكان  )4

 ؟در ارتباط با روابط خارجي دولت صفوي با همسايگانش صحيح آمده است گزينه  كدام - 137

  .ها خصمانه بود تيموريان در هندوستان با دولت صفوي بر سر مسئلة قندهار اختلاف داشتند و در مجموع روابط آن) 1

 .دادند ميواره قلمرو صفوي را مورد تهاجم قرار رقابت با حكومت عثماني همدر حاكمان ازبك ) 2

  .طلبي سياسي و نظامي خود به دشمني و ستيز با حكومت صفوي برخاستتوسعهدولت عثماني در جهت ) 3

 .داشتندران دست بريركشي كردند اما با مشاهدة مقاومت آنان از جنگ با اكسلاطين عثماني در ابتداي تأسيس حكومت نوپاي صفوي به ايران لش) 4

  كدام عبارت در رابطه با وضعيت مدارس در عصر صفوي صحيح آمده است؟ - 138

  شدند.  ) مدارس در اين دوره توسط اهالي شهرها در محلات مختلف ساخته و حمايت مي1

  شد.  ) درآمد موقوفات مساجد صرف مخارج اين گونه مدارس مي2

  مشهور بودند و در امر آموزش دستياراني داشتند.د ي) مدرسان اين مراكز علمي و آموزشي به خليفه يا مع3

  ) اين مدارس مركزي براي آموزش معارف ديني و ديگر علوم بود. 4

 ؟ستنيها به امپراتوري روم غربي،  هاي زير جزء پيامدهاي اقتصادي، اجتماعي و فرهنگي تهاجم ژرمن يك از گزينه كدام - 139

  سرعت رو به انحطاط نهادند.  رونق گرفته بودند به) بيشتر شهرهاي اروپاي غربي كه بر پاية تجارت 1

  هاي امن گريختند. گران شغل خود را رها كردند و به مكان ) بازرگانان و صنعت2

  دادند. تعليم و تربيت رونق يافت و مراكز علمي به فعاليت خود ادامه مي ،) برخلاف تجارت3

  و رومي از ياد رفت. ) زندگي روستانشيني گسترش يافت و معماري و هنر يوناني4

 است؟ غلطسيس آيين پروتستان أت ةنتيج ةهاي برپايي نهضت پروتستان صحيح و دربارزمينه ةكدام گزينه دربار - 140

  ه شده در نظام آموزشي تحت نظارت كليسا ـ تشكيل كليسايي مستقلئ) محتواي غيرمفيد ارا1

 يسمثيرگذاري اين نهضت بر كالونأكشيشان ـ ت ي) نابهنجاري اخلاق2

 تعليم و تربيت كليسا ـ تكفير پاپ توسط لوتر ةشيورواج ) 3

 اسلامي ـ حمايت شاهزادگان آلماني از لوتر ة) آشنايي با فلسف4

فصل سوم: ايران؛ از ورود اسلام )2تاريخ (  پاسخ دهيد. 140تا  136هاي توانيد به سؤالايد، ميپاسخ نداده135تا131هاياگر به سؤال
  تا پايان صفويه

فصل چهارم: اروپا در قرون 
  وسطا و عصر جديد

  )16تا  13هاي  (درس
  186تا  135هاي  صفحه
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  13حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402سفند ا 18 آزمون
 

  
  
  

 ريزي شهري چه مزيتي دارد؟ ونقل چندوجهي در برنامه استفاده از حمل - 141
  كاهش مصرف انرژي و مديريت آن) 1
  اييج ) امنيت بيشتر و سرعت بخشيدن به جابه2
    ونقل ) مديريت زمان و هزينة حمل3
  ) حفظ سرماية اوليه و ترويج فرهنگ بيمه4

 ؟ بوده استچند دهة اخير ونقل درون شهري، يكي از موضوعات مهم شهرها، طي  چرا مديريت حمل - 142
  ) به دسترسيِ عادلانة همة اقشار جامعه توجه شده است.1
  ست.ونقل شهري، رشد چشمگيري داشته ا ) تقاضاي حمل2
  ترين نيازهاي روزانة مردم بوده است. نقل يكي از اساسي و ) حمل3
  هاي فسيلي بسيار افزايش يافته است. ونقل، مصرف سوخت وسايل حمل ة) با توسع4

اه در غرب دقيقه باشد و بدانيم كرمانش 25درجه و  51دقيقه است. اگر طول جغرافيايي تهران  17اختلاف زماني دو شهر تهران و كرمانشاه حدود  - 143
  طول جغرافيايي كرمانشاه حدوداً چقدر است؟ ،تهران واقع شده

1 (52  2 (57  3 (47  4 (42  
 گيري باشد، كدام گزينه صحيح است؟ بندي مخاطرات طبيعي براساس منشأ شكل اگر نمودار زير، نمايش دسته - 144

و

هـ

زم�نصاعقهج

لرزه

(ب)(الف)

  
  سيل) الف: ديناميك بيروني ـ ج: 2    ) الف: ديناميك دروني ـ و: طوفان1
  : سيلهـ ) ب: ديناميك بيروني ـ 4  : آتشفشان هـ: ديناميك دروني ـ ) ب3

 ؟وجو كرد توان جست لغزش را در كدام تصوير مي شرايط استعداد بيشتر وقوع زمين - 145

1(

 

تدريال�ج� ذوب
برفها

گ�اه� پوشش
مترا$م

منفصل دامنهريالسوبات $م ش�ب

ب�شتر شدت با باريالشها��
$چمتر مدت دريال و

   

2(

 

نهاگهانه� ذوب
برفها

گ�اه� پوشش
فق�ر

منفصل دامنهريالسوبات $م ش�ب

ب�شتر شدت با باريالشها��
$چمتر مدت دريال و

  

3(

 

تدريال�ج� ذوب
برفها

گ�اه� پوشش
غن� و مترا$م

نهاپ�وسته دامنهريالسوبات ز�اد ش�ب

$چمتر شدت با باريالشها��
ب�شتر مدت دريال و

  

4(

 

نهاگهانه� ذوب
برفها

گ�اه� پوشش
فق�ر

نهاپ�وسته دامنهريالسوبات ز�اد ش�ب

$چمتر شدت با باريالشها��
ب�شتر مدت دريال و

  

  درس چهارم: مديريت  )3(جغرافيا
 حمل و نقل

  هاي  و مهارت فنون
  )2جغرافيايي (
ها و انواع  درس پنجم: ويژگي

  مخاطرات طبيعي
  99تا  59هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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  14حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402سفند ا 18 آزمون
 

  
  
  

ا يك از موارد زير ر كند، كدام هاي كوچك كاهش پيدا مي نگار، زماني كه لرزش هاي حساس لرزه در دستگاه - 146

  بيني نمود؟ توان پيش مي

  شونده ب) تغيير نامحسوس موقعيت صفحات نزديك  الف) بيشترشدن احتمال تجمع انرژي درون زمين

  د) افزايش شدت تخريب در اثر تخلية يكبارة انرژي  هايي با مقياس ريشتر كمتر لرزه ج) وقوع زمين

  »ج«و  »ب«) 4  »د«و  »ب«) 3  »ج«و  »الف«) 2  »د«و  »الف«) 1

 در مديريت پيش از وقوع سيل مطابقت دارد؟ » اي هاي سازه روش«يك از  صوير زير، با كدامت - 147

  ها ) ساخت سدهاي خشكة چين مطابق با دورة بازگشت آبراهه1

  ها  هاي مهاركننده براي انحراف آبراهه ) ساخت ديواره2

  ها هاي انحرافي با هدف هدايت آبراهه ) احداث كانال3

  ها براي اصلاح شيب آبراهه ) احداث سد تنظيمي4

 ؟نيستة اخير ند دهچها در كشورمان در هاي ناشي از سيلاب دلايل اصلي افزايش خسارت ءجز گزينه  كدام - 148

  اراضي كاربري تغيير و هاسكونتگاه ةالف) توسع

  ب) شكسته شدن سدها در اثر زلزله

  هاي آبخيزداري ج) اجراي روش

  انسانية نابخردان هايد) فعاليت

  »د«ـ  »ج«) 4    »د«ـ  »الف«) 3    »ج«ـ  »ب«) 2   »ب«ـ  »الف«) 1

 اند؟ درستي مطرح شده به» مديريت زمين لغزش«كدام موارد پيرامون  - 149

  يد.آدار جلوگيري جدي به عمل  الف) بايد از انجام ساخت و ساز در سطوح شيب

  .يابد وان آب افزايش ميبا هدايت انشعابات شبكة زهكشي به سوي يك كانال مصنوعي سرعت تخلية رب) 

  شود نفوذپذيري آب در سطح تودة لغزشي افزايش يابد. شبكة زهكشي، سعي ميساماندهي با ج) 

  ها اثربخش باشد.  دامنهپايدارسازي تواند در  هاي بامبو مي د) در مناطق استوايي، استفاده از چوب

  »ج«ـ  »ب«) 4  »ب«ـ  »الف«) 3  »د«ـ  »ب«) 2  »ج«ـ  »الف«) 1

 كند؟ارت زير را به درستي كامل ميم مورد عبكدا - 150

 سطح از را توان اطلاعاتيمي كنند،مي دريافت هاسنجنده كه زمين سطح هايپديده الكترومغناطيسي طيف هايبازتاب از استفاده با امروزه«

  »…درياها  و ها خشكي

  .ددا نمايش و كرد پردازش و ) ذخيره2  .داد نمايش و كرد ذخيره و ) پردازش1

  .پردازش كرد ) نمايش داد و ذخيره و4  .كرد ذخيره و ) نمايش داد و پردازش3

  درس ششم: مديريت تر روي سريع پيش–)3(جغرافيا
  مخاطرات طبيعي

  هاي فنون و مهارت
  )3جغرافيايي (

  115تا  100هاي  صفحه

  است.  اريختياآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
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  15حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402سفند ا 18 آزمون
 

  
  

  
  
  

 …گفت  توان نميهاي اخير،  با بررسي روند تغييرات جمعيت ايران در دهه - 151

  است.تر  و روند رشد آن سريعتر  محسوس گذشتهنسبت به  هاي اخير ) پديدة گرايش به شهرنشيني در دهه1

  شهرها جمعيت بيشتري را در خود جاي دهند. هاي اخير، موجب شده است كلان در دهه) افزايش جمعيت 2

  رغم افزايش قابل ملاحظة جمعيت كشور، جمعيت روستايي كشور افزايش ناچيزي داشته است. ) در دو دهة اخير، علي3

  اقتصادي مردم بوده است. ـها و زندگي اجتماعي  تگاهتحولات جدي در شكل سكون ،روستانشين) -) از پيامدهاي تغيير بافت جمعيتي (شهرنشين 4

 كند؟ درستي تكميل مي كدام مورد عبارت زير را به - 152

  »است. …هاي داراي نقش  اي از سكونتگاه ، نمونه …كنند؛ به عنوان مثال شهر  ها را تعيين  توانند نقش سكونتگاه مي …عواملي نظير «

  بندري ـمهران  ـها  خانه هاي نظامي و سفارت ها و مراكز صنعتي، سازمان ) حضور كارخانه1

  بازرگاني ـسرعين  ـهاي طبيعي، اشكال شهري (خطي، شعاعي)  ) موقعيت جغرافيايي و ويژگي2

  صنعتي ـاراك  ـطبيعي گوناگون  ) وجود معادن و ذخاير زيرزميني، وقوع مخاطرات3

  دانشگاهي ـشيراز  ـها  ها و پژوهشگاه وزشي، گسترش و پيشرفت دانشگاه) توسعة مراكز آم4

 ؟ دارد مغايرت» اي كشت گلخانه«هاي  كدام مورد، با مزيت - 153

  ) توليد محصولات ويژة استاني2    ) كاهش مصرف آب1

  جا ) توليد در طول سال و همه4    ) كنترل بهتر وضعيت كشت3

 ؟نيستدر كشور ما از عوامل رشد بخش دامداري  گزينه  كدام - 154

  ) وجود نيروي متخصص و ماهر2  ) گستردگي كشور در عرض جغرافيايي 1

  ) رشد صنايع تبديلي4    ) صادرات محصولات دامي3

 هاي ايران در بخش گردشگري اشاره دارد؟ يك از توانمندي ترتيب هر يك از موارد زير به كدام به - 155

  گيري كاشانگلاب ةالف) شركت در جشنوار

  از تخت جمشيد در شيراز ب) بازديد

  سيستان و بلوچستانهاي استان  فشانج) بازديد از گل

  گرديگردشگري زمين ـ وجود مراكز گوناگون فرهنگي ـ ) وجود مراكز گوناگون فرهنگي1

  ژئوتوريسم ـ هايي در اعماق تاريخوجود تمدني با ريشه ـ ) وجود مراكز گوناگون فرهنگي2

  اعماق تاريخدر  يهايوجود تمدني با ريشه ـ گوناگون فرهنگي وجود مراكز ـ) ژئوتوريسم 3

  گرديگردشگري زمين ـ وجود مراكز گوناگون فرهنگي ـ هايي در اعماق تاريخ) وجود تمدني با ريشه4

  كنيد. انتخابيك مجموعه را توانيدمي)2جغرافيا (وجغرافياي ايراندر اين بخش، از ميان سؤالات
  پاسخ دهيد. 160تا  156هاي  به سؤال» يا« 155تا  151هاي  به سؤال

 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

  فصل سوم: جغرافياي  جغرافياي ايران
  انساني ايران

  )10و  9هاي  (درس
  100تا  78هاي  صفحه
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 عبارت زير بيانگر كدام مفهوم است؟ - 156

 از عمان درياي و فارس خليج سواحل جزاير و در ويژه به جمعيتي دجدي مراكز ايجاد و تراكمكم و مرزي مناطق و روستاها در جمعيت جذب و حفظ«

  »كافي درآمد با كاروكسب ايجاد فضاي و گذاريسرمايه تشويق و حمايت زيربنايي، هايشبكه ةتوسع طريق

  هاي سياسي بر فضاي جغرافياييگيريثير تصميمأ) ت2    ثير فضاي جغرافيايي بر سياستأ) ت1

 ها بر فضاي جغرافيايي ثير ايدئولوژي حكومتأ) ت4    جغرافيا و سياستثيرات متقابل أ) ت3

 كند؟ درستي تكميل مي كدام گزينه جاهاي خالي عبارت زير را به - 157

 »عنوان پايتخت است. در انتخاب يك شهر به …از جمله عوامل  …«

  ـ نامطلوب  قدمت زياد) برخورداري از 2    ) جمعيت نسبتاً زياد ـ نامطلوب1

  مطلوب  ) دسترسي به اراضي حاصلخيز ـ4  مطلوب يري در نزديكي مرزها ـ) قرارگ3

 مديريت كشور مطابقت دارد؟ نظام ةوظايف عمداز يك  ترتيب هر يك از موارد زير با كدام به - 158

  از جنگ الف) پيشگيري

  امنيت و نظم ب) برقراري

  هجوم دشمنان برابر در ج) دفاع

  خارجي انساني ـ روابط ساختار يا سازه ادارة ـ خارجي ) روابط2  خارجي   سرزمين ـ روابط امور ةادار ـ انساني ساختار يا سازه ) ادارة1

 خارجي انساني ـ روابط ساختار يا سازه ادارة ـ سرزمين امور ) ادارة4  سرزمين    امور انساني ـ ادارة ساختار يا سازه ادارة ـ خارجي ) روابط3

 است؟ نادرست كدام گزينه» تيكيژئوپل«در مورد مدل  - 159

   ) روابط دوسويه در اين مدل، نشانگر تأثير متقابل عناصر آن است.1

  در مدل مذكور باشند.» سياست«و » قدرت«توانند نشانگر  مي» ب«و » الف) «2

  تيك است.ينشانگر جوهرة ژئوپل» د«، عنصر قدرت در اين مدل باشد، مورد »الف«) اگر 3

  است.» د«و » ب«نشانگر اثر متقابل   ها شده است، لاف ميان حكومت) اينكه خليج فارس گاهي موجب اخت4

 ي اشاره دارد؟ثر در قدرت ملّؤيك از عوامل جغرافيايي م عبارت زير به كدام - 160

 ديح به 1393 سال ماه شهريور در درياچه خشكي ميزان و داشته ايملاحظه قابل رويپس درياچه نيز سطح درياچه، تراز افت شروع با زمان هم«

  »گرديد. مواجه كامل خشكي باآن  قسمت جنوبي كه رسيد

  ) بنيادهاي زيستي 4  ) توپوگرافي3  شكل و ) وسعت2  ) منابع انرژي و معدني 1

 )2جغرافيا (  پاسخ دهيد. 160تا  156هاي توانيد به سؤالايد، ميپاسخ نداده155تا151هاياگر به سؤال

  
  

  فصل چهارم: نواحي سياسي
  )11تا  9هاي  (درس
  152تا  115هاي  صفحه
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  17حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402سفند ا 18 آزمون
 

  

  
 باشد؟ كدام گزينه، دربارة اولين مقصود فلاسفه از عقل صحيح مي - 161

  .استكردن استدلال از طريق ي نظري ها ) حداكثر توانمندي اين كاربرد از عقل دستيابي به دانش1

  .باشد ) تفكر و استدلال در كودك مؤخر از شكوفايي و به فعليت رسيدن ابزار عقل مي2

  .گيري درست دربارة امور مختلف زندگي مربوط به حيطة نظري اين كاربرد از عقل است ) توانايي تصميم3

  اطل را از دست خواهد داد.لازم در جهت تشخيص حق از ب استعدادفرد  ،) در صورت نبود تمرين عقلاني4

 درستي بيان شده است؟ ة جديد اروپا بهعقل نزد فيلسوفان دور ةكدام مورد دربار - 162

  .گرايي انجاميد به ركود عقلعقلاني  هاي تبيين ة كليسا و) ناسازگاري ميان مباني اولي1

  هاي آن بود. آن بيشتر مربوط به حدود توانايي ) در ابتداي رنسانس تنها مرجع درستي و نادرستي افكار و عقايد عقل بود و تحولات2

  رشد بود. سينا و ابن افكار ابن با گرا به علت آشنايي گرا و تجربه ) تقسيم فيلسوفان اروپايي در دورة جديد به دو دستة عقل3

  كرد. قي ميدانست، چون آن را بهترين راه براي پيشرفت بشر تل ميتجربه را تنها راه رسيدن انسان به دانش بيكن ) 4

 هر يك از موارد زير با كدام مرحله از مراحل عقل مرتبط است؟ ،ترتيب به - 163

 است. درجه 180ـ مجموع زواياي مثلث 

 ـ در جهان خارج واقعيتي وجود دارد.

  ـ درك عليت فطري است.

  ) عقل بالملكه ـ عقل بالملكه ـ عقل بالفعل2  ) عقل بالفعل ـ عقل بالفعل ـ عقل بالفعل1

 ) عقل بالملكه ـ عقل بالملكه ـ عقل بالملكه4  بالفعل ـ عقل بالملكه ـ عقل بالفعل) عقل 3

 است؟ نادرستكدام مورد  ،دربارة جايگاه عقل نزد فيلسوفان مسلمان - 164

  اش، تنها معيار پذيرش هر اعتقاد ديني است. ) در معناي ابزاري1

  م ممكن است.اش، تنها راه ارتباطي خداوند با ديگر عوال ) در معناي وجودي2

  نياز ندارد.به تأييد  ابداًهاي شناختي است و خودش  اش، مؤيد ديگر راه ) در معناي ابزاري3

  ي به بالملكه و بالفعل برسد.نكند تا از مرحلة هيولا اش، به عقل انسان كمك مي ) در معناي وجودي4

   وارد است؟تر از ساير م اي تر و ريشه هاي رشد فلسفه، مبنايي يك از زمينه كدام - 165

 ) گسترش مباحث اعتقادي ميان مسلمانان2  ) دعوت قرآن كريم و پيامبر اكرم به تعقل1

 ) روي آوردن به فلسفة مشاء و آراء ارسطو4  ها ) نهضت ترجمة متون از ساير تمدن3

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشي به سؤالگويپاسخ فلسفة دوازدهم
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 

  هاي هفتم تا نهم +  درس
  درس دهم: دورة مياني

  86تا  52هاي  صفحه
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  18حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402سفند ا 18 آزمون
 

 باشد؟ سياسي فارابي صحيح مي ةباب فلسف كدام حكم در - 166

  قسيم مدينه به فاضله و جاهله است.سياسي و اجتماعي، ت ةمبناي ورود او به فلسف) 1

 داند؛ يعني انسان لاجرم بايد در مدينه و جامعه زندگي كند. فارابي انسان را مدني بالطبع مي) 2

 فاضله بايد فقط به دست پيامبر يا عقل فعال اداره شود. ةاز نظر فارابي مدين) 3

 .دارند تقدم ديگري بر آنان از برخي اما اند، سعادت اهل همگي فاضله ةدر مدين) 4

 …توان گفت  مي ،سينا اگر مانعي در مسير كمال يك شيء قرار گيرد از نظر ابن - 167

  شود و در كل تأثير منفي بر كمال طبيعت دارد. ) شر محقق مي1

  شود. )  باز هم به كمالِ نهايي طبيعت كمك مي2

  توان داوري كرد و به حكمي كلي رسيد. دربارة آن نبايد و نمي) 3

  نظم كلي جهان ندارد.  تأثيري هم در رسد و به كمال مطلوبش نمي ) شيء4

 سينا صحيح است؟ شناسي ابن كدام گزينه در مورد طبيعت - 168

  .است سوي مقصد خاصي دارد كه براي آن در نظر گرفته شده طبيعت روي به) 1

 باشد. نسبت طبع و ذات اشيا با طبع طبيعت، از ميان نسب اربعه، تباين مي) 2

 ت طبيعي اشيا به سمت خير يا شر مشخص نيست؛ اما حركت طبيعت به سمت خير است.حرك) 3

 .داد حكم ة آنتوان دربار به هيچ صورت ممكن نيست و نمي  داوريِ خير يا شرّ بودن اشيا) 4

 در جهان چيست؟ ت وجود اشيا، علّسهروردياز نظر  - 169

  ) نور مطلق خود اشيا2    ) ذات نخستين1

  يزش نور و ظلمتآم) 4    ) عالم مشرق3

 دهد؟ ه در مكتب اشراق ارائه ميتوصيفي درست از امام تألّ ،كدام مورد - 170

  افكند. ) گاهي كه جهان از حكيمي كه چنين باشد، تهي ماند، ظلمت و تاريكي بر آن سايه مي1

  زيستي در پيش بگيرد و به جنگ نپردازد. ) چون رياست او از راه قهر و غلبه نيست، بايد نهان2

    هاي باواسطه پرهيز كند. واسطه باشند و از معرفت هايش بي كند كه معرفت ام او ايجاب مي) مق3

  ) بايد در اوج معرفت عقلي و قلبي باشد ولي ممكن است گاهي رياست واقعي را از دست بدهد.4
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  19حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402سفند ا 18 آزمون
 

  

  
 اند؟ يك از اسفار ملاصدرا مطرح شده در كدام» بحث دربارة خالقيت باري تعالي«و » نفس و معاد«، »مباحث عمومي فلسفه«ترتيب  به - 171

  ) سفر با حق و در حق ـ سفر از حق به خلق با حق ـ سفر در خلق با حق1

  حق ـ سفر در خلق با حق ـ سفر از حق به خلق با حق اخلق ب در) سفر 2

  ) سفر از خلق به حق ـ سفر با حق و در حق ـ سفر در خلق با حق3

  ا حق ـ سفر از حق به خلق با حق) سفر از خلق به حق ـ سفر در خلق ب4

 هاي زير در مورد ملاصدرا درست است؟ چند مورد از گزاره - 172

 ـ همة مباني و اصول مابعدالطبيعي ملاصدرا ابتكار خود وي بوده است.

  كرد. هاي فلسفي خود استفاده مي ل عنوان پاية استدلا ـ ملاصدرا از شهود و وحي الهي به

  ود ميرداماد به شاگردي شيخ بهايي درآمد.ـ ملاصدرا به پيشنهاد استاد خ

  نامند. مي» فلسفة اصالت وجودي«فلسفة او را گاهي  ،هاي فلسفي ملاصدرا بر ديگر اصل» اصالت وجود«ـ به دليل تأثير اصل 

 ) يك 4  ) دو  3  ) سه  2  ) چهار 1

 است. …ترتيب، همانند نسبت  به» اصالت وجود«و » وحدت حقيقت وجود«نسبت  - 173

  »تمايز وجود و ماهيت«و » اصالت وجود) «2  »اصالت ماهيت«و » لت وجوداصا) «1

  »بخشي علتّ به معلولوجوب«و » سنخيت ميان علتّ و معلول) «4  »ترجيح بلامرجح«و » امتناع اجتماع نقيضين) «3

 ؟باشدنميهاي حكماي معاصر ايران ترين تلاشيك از موارد زير از اصلي كدام - 174

 ) نقد و كنارگذاشتن آراء قديمي فيلسوفان2  ركود فلسفي دوران ) تلاش براي گذر از1

 ) احياي مكاتب پيشين در حكمت اسلامي 4  ) ارائة نظرات نوين و متناسب با مسائل روز 3

 باشد؟هاي اروپايي مييك از عبارات زير نمونة مناسبي براي بيان نوع مواجهة اكثريت فيلسوفان ايراني با ورود فلسفه كدام - 175

  ا توجه به رشد صنعت و فرهنگ غرب بايد مدرنيته را در تمام ابعاد ليبراليستي آن پذيرفت.) ب1

  محور باشد و از مضامين معنوي زدوده شود.) فلسفة جديد بايد انسان2

  توان مابعدالطبيعه و علم به مجرّدات را امري ممكن دانست.  ) با توجه به آراء كانت نمي3

  رسيم.تر از دكارت به تبيين رابطة نفس و بدن ميبودن نفس، دقيقثالحدو) با پذيرش جسمانيه4

  است. يختياراآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسختر روي سريع پيش –فلسفة دوازدهم
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 

 درس يازدهم: دوران متأخرّ
  درس دوازدهم: حكمت معاصر

  111تا  87هاي  صفحه
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  20حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402سفند ا 18 آزمون
 

3  
  

  

  …شرطي متصل  ةدر قضي» تالي« - 176

  آيد. ) به لحاظ معنا هميشه بعد از مقدم مي2  آيد. ) به لحاظ لفظ هميشه بعد از مقدم مي1

  به همراه دارد.» آنگاه«ه همواره ) قسمت جواب شرط است ك4  به همراه دارد.» اگر«) قسمت جواب شرط است كه همواره 3

 كدام گزينه يك قياس استثنايي متصل و معتبر است؟ - 177

  پس: عمري طولاني خواهم داشت. .كشم) اگر سيگار بكشم، عمرم كوتاه خواهد شد. حال كه سيگار نمي1

  علي خانه نيامده است. :پس .) اگر علي به خانه آمده بود، در قفل نبود. در قفل است2

  پليس مخفي باشد، آنگاه اسلحه دارد. او اسلحه دارد. پس: او پليس مخفي است. ) اگر او3

  آيند.آيند. جاده بسته نيست. پس: مسافران مي) اگر جاده بسته باشد، مسافران نمي4

يا الف ب «و » الف ج نيست.گاه  اگر الف ب باشد، آن«ها  هاي اول آن باشد كه مقدمهمعتبري ي ها دوم قياس ةزمان مقدم تواند هم ميكدام گزينه  - 178

 ؟هستند» نيست يا الف ج است.

 ب الف است.) 4  الف ج است.) 3  الف ج نيست.) 2  الف ب نيست.) 1

 درست است؟ ،كدام عبارت - 179

  شود. گوينده مي وندة خطابه، مجبور به پذيرش سخنان) شن1

  خود را تغيير دهد.) در جدل بهتر است طرف مقابل خود را غافلگير كنيم تا نتواند سخنان 2

  گويند. برهان مي ،رود كار مي ) به تمامي مطالبي كه در فلسفه و معارف ديني به3

  ) هدف مشترك خطابه و تبليغات، اقناع طرف مقابل است.4

  ت؟ترتيب محتمل اس به ،با توجه به متن زير، كدام موارد دربارة مغالطات در اثر عوامل رواني در سخن نفر اول و سخن نفر دوم - 180

هاي سرازير به درياچة اروميه از  روية آب نفر اول: كدام عاقلي با رونق كشاورزي در اروميه و صادرات محصول مخالف است؟! ولي وقتي مصرف بي«

برداشت آب گرفته شود! ما نياز به يك قهرمان  روية كشاورزي و اضافه شدن درياچه شده است، بايد جلوي رشد بي سوي كشاورزان، موجب خشك

  داريم تا زندگي را به اروميه بازگرداند!

اش زنده است. مردم غذا نداشته باشند بخورند، درياچه به چه دردشان  نفر دوم: امنيت غذايي مردم قابل مذاكره نيست! اروميه به كشاورزي

  »خورد؟! مي

  اي مغالطه) تنها مسموم كردن چاه ـ هيچ 2  گذاري ـ فقط توسل به احساسات ) مسموم كردن چاه و تله1

  نمايي اي ـ فقط بزرگ ) هيچ مغالطه4  نمايي گذاري ـ توسل به احساسات و بزرگ ) تنها تله3

  قضية شرطي و قياس استثنايي منطق
  سنجشگري در تفكر

  123تا  83هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 5وقت پيشنهادي: 
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  21حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402سفند ا 18 آزمون
 

  
  
  

 درستي بيان شده است؟ ديدگاه فيلسوفان مسلمان دربارة حقيقت انسان به ةكدام مورد دربار - 181

  پيروان آنان است.هاي افلاطون و ارسطو و  حقيقت انسان عين ديدگاه ة) نظر فيلسوفان مسلمان دربار1

  هاي متعالي و ارزشمندي دارد. اما ويژگي ،) با اينكه انسان صرفاً يك موجود زميني است2

  اي الهي است. كه هديهشده سخن گفته » روح«حقيقتي به نام از  آسماني مسلمانان، ) در كتاب3

  .دانند ترين درجات مي و هر انساني را داراي رفيع) آنان شهود را مربوط به بعد مجرد انسان دانسته 4

 باشد؟ سينا پيرامون حقيقت وجودي انسان صحيح مي كدام گزينه دربارة نظر ابن - 182

  از همان ابتدا در روح وجود داشته است. ...) مفاهيمي همچون اخلاق، عشق، معنويت و 1 

  اي نيست. نيازمند واسطههرگز ) كسب علم براي روح استعدادي ذاتي است كه 2 

  ندارد.مجرد تفاوتي با فرشتگان  ست و از اين حيث ا ي سرتاسر غيرمادي) روح انسان3 

  اعطاي روح الهي به آن است. ،بخشد كند و تحقق مي را حتمي مي بدن) آنچه كه وجود 4 

 شناسيِ سهروردي است؟ كدام مورد مطابق با انسان - 183

  نور است.ترين حد  ولي قرين پايين ،اي از نورانيت را دارد ) نفس از ابتدا درجه1

  گيرد. ) اگر نفس، حقايق هستي را بهتر شهود كند، نورانيت بيشتري مي2

    ) نفس جنبة نوراني وجود انسان است و نورش ذاتيِ خودش است.3

  ) بدن انسان، مغربي است يعني از مغرب عالمَ وجود گرفته است. 4

 روح از منظر حكمت متعاليه چه جايگاهي دارد؟ - 184

  كمالي در جهان دست يابد. ةتواند به هر مرتب كه مي) ظرفيتي متناهي دارد 1

  تكاملي است كه رسيدن به آن درجه براي همة موجودات ممكن است. ة) آخرين درج2

  چون ظرفيتي نامتناهي دارد. ،شود اي از كمال قانع نمي ) به هيچ درجه3

 فته است.بلكه چيزي مجزّا است كه كنار بدن قرار گر ،) چيزي ضميمه شده به بدن نيست4

بلكه در اين است كه انسان از ظاهر عبور كند و  ،هاي دنيوي نيست راه رسيدن به خدا در زحمت دادن به تن و ترك لذت«اگر يك انديشمند بگويد:  - 185

 تر است؟ مبناي فكري او به كدام فيلسوف نزديك ،»ها باشد دنبال تمام نشدني به

  سينا ) ابن4  ) ملاصدرا3  ) كانت2  ) سهروردي1

  )2چيستي انسان ( ميازدهفلسفة
  گرا انسان، موجود اخلاق

  93تا  76هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  22حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402سفند ا 18 آزمون
 

 نتيجة چنين حالتي چيست؟ كند؟ درستي كامل مي هاي سؤال را به ترتيب علامت به ،كدام گزينهدر مورد فضايل اخلاقي، ق ديدگاه افلاطون طب - 186

  ر ـ فضيلتداري ـ تهو ) حكمت ـ خويشتن1

2ربه ـ ترس ـ فضيلترَزه ـ شَ) ج  

3ربداري ـ شجاعت ـ عدالت زه ـ خويشتن) ج  

 ي ـ شجاعت ـ عدالتدار ) حكمت ـ خويشتن4

 از نظر ارسطو عقل چه نقشي در سعادت انسان دارد؟ - 187

  سوي سعادت را رقم بزند. اط و تفريط، اولين مرحلة حركت بهشدنِ شهوت و غضب از افر تواند با مانع ) مي1

  كوفا شود.ولي اين درك در ابتدا فقط يك قابليت است كه بايد ش ،كند درك ميطور كلي  را بهيكسان سعادت  معيار) 2

  رساند تا به فضيلت برسند و انسان سعادتمند شود. ) با حاكم شدن بر قواي وجودي، هر قوه را به حداكثر توان خود مي3

  رساند. شود و اين همان خط اعتدالي است كه انسان را به سعادت مي ) موجب شناساييِ اعتدال قواي نفساني و روحاني مي4

 … ، معتقد است كه …ن فلاسفه و متفكراني همچو …كانت  - 188

  ست. ا نسبي ،كند چه وجدان به آن حكم مي آن و اخلاقي قواعد ـ سينا ابن ـبرخلاف ) 1

 .باشند سودمند است ممكن اخلاقي افعال ـ ماترياليست فيلسوفان ـهمچون ) 2

 .بسنجد را زيان و سود نبايد اش افعال در انسان ـ ها ماترياليست ـبرخلاف ) 3

 .انجاميد نخواهند وي سعادت به انسان اخلاقي افعال ـ لاطوناف ـبرخلاف ) 4

 …اخلاقي  فعل انجام براي خداوند فرمان ة مسلمان،از نظر فلاسف - 189

 كند. چون عقل كفايت مي ،ضرورتي ندارد) 2  فطري به فضايل دارد. ةچون انسان علاق ،لازم نيست) 1

 ست. ا شرطي لازم و كافي) 4  اما كافي نيست. ،شرط لازم است) 3

 است؟ نادرستهاي گوناگون پيرامون معيار فعل اخلاقي كدام عبارت دربارة ديدگاه - 190

  بودن معيار اخلاق بيان كرد. توان در عقليگرايان را مينظر فيلسوفاني نظير افلاطون با طبيعت  ) اختلاف1

  دچار عدم اعتدال شود. خود ممكن است ،شوداي كه مانع افراط و تفريط قواي ديگر مي) از نظر ارسطو قوه2

  عناويني هستند كه بايد طبق منافع شخصي بر افعال اطلاق شوند.» بد«و » خوب«گرا ) از نظر فيلسوفان طبيعت3

  .پيدا كردبه يك پشتوانة بيروني  ياخلاق فعل نياز يا عدم نياز درتوان ) اختلاف نظر كانت و فيلسوفان مسلمان را مي4

عقل

غضبشهوت

(1) ؟

(2) (3)؟ ؟
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  23حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  18 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  

 
، كدام گزينه دربردارندة پاسخ جدول زير اطلاعاتبا توجه به  اند.سهام يك شركت دارويي را خريداري كرده Bفرد سهام يك شركت خودروسازي و  Aفرد  - 191

 ؟هاي زير استصحيح پرسش
  ة هر سهام خريداري شده توسط فردثانوي يمتق  توسط هر فرد تعداد سهام خريداري شده سهم اسمي هرقيمت   گذار سرمايه
  تومان 455 9  تومان A 100فرد 
  تومان 250 7  تومان B 80فرد 

  ؟ترتيب، چند تومان استبه Bو فرد  Aارزش اولية كل سهام خريداري شده توسط فرد الف) 
  است؟چند تومان  Bو  A دريافتي فرد ب) اختلاف سود

2,ب)  تومان 560ـ تومان  900 الف) )1 3,ب)  تومان 560ـ تومان  900 )الف) 2 تومان 005   تومان 195
45, )الف) 3 20,ـ تومان  500 1,ب)  تومان 000 45, )الف) 4  تومان 190 20,ـ تومان  500 2,ب)  تومان 000   تومان 005

  ي مشخص شده است؟تدر كدام گزينه به درسصحيح (ص) يا غلط (غ) بودن عبارات زير  - 192
  .هوشمندانه وجود دارد ديبه خر يشتريب ازيتر، ندهيچيتر و پ گران يكالا يبراالف) 

  ب) براي خريد هوشمندانه، بايد جداي از احساسات و نقش اجتماعي خود، تصميم به خريد بگيريم.
  .افراد هنگام انتخاب مهم است يكه عملاً برا يياارهيمعاي، تعيين معيار است؛  ج) اولين گام در خريد مقايسه

  شود. جويي مي ها صرفه اي در زمان و هزينه د) با خريد مقايسه
  ) ص ـ ص ـ غ ـ غ4  ) غ ـ ص ـ ص ـ ص  3  ) ص ـ غ ـ غ ـ غ  2  ) ص ـ غ ـ غ ـ ص  1

 ك است؟گذاري در بان سپردهانواع هاي زير در رابطه با  پاسخ صحيح پرسش دربردارندة كدام گزينه - 193
  شود؟ گذاري در بانك چگونه حاصل مي الف) سود حاصل از سپرده

  مدت چيست؟ گذاري بلندمدت و كوتاه هاي سپردة سرمايه ب) تفاوت حساب
اين  كند. در قراردادش، نرخ سود عمومي افزايش پيدا مي پايان گذاري بلندمدت در بانك است و قبل از رسيدن زمان ج) فردي داراي حساب سپردة سرمايه

 است؟گذاري  حساب سپردة سرمايهبيانگر كدام ويژگي اين نوع اين مورد كند و  يري ميصورت سود اين فرد چه تغي
ب) نوع فعاليت بانك ج) سود ها گذاران و سهيم كردن آنها در سود و يا زيان شركتاز طرف سپردهها  شركتخريد سهام ها در  ) الف) مشاركت بانك1

  گذاري بلندمدتسرمايه  سپرده هايحساب يابد. ـ مزاياي ايش نرخ سود عمومي، افزايش ميهمزمان با افزسپرده 
ب) ميـزان سـود   شـان  گذاران و افزودن سهم آنهـا از سـود، بـه اصـل سـپرده     از طرف سپردههاي سودآور اقتصادي  ها در طرح ) الف) مشاركت بانك2

  گذاري بلندمدتسرمايه  سپرده هايحسابماند. ـ معايب  داد باقي ميج) سود در حد توافق شدة ابتداي قرار به آنها پرداختي
ب) نوع فعاليت بانك ج) سود ها گذاران و سهيم كردن آنها در سود و يا زيان شركتاز طرف سپردهها  شركتخريد سهام ها در  مشاركت بانكالف) ) 3

  گذاري بلندمدتسرمايه  سپرده ايهحساب مزاياي  ماند. ـ در حد توافق شدة ابتداي قرارداد باقي مي
گذاري  ب) دورة سرمايهشان گذاران و افزودن سهم آنها از سود، به اصل سپردهاز طرف سپردههاي سودآور اقتصادي  ها در طرح مشاركت بانكالف) ) 4

  ري بلندمدتگذاسرمايه  سپرده هايحسابيابد. ـ معايب  ج) سود همزمان با افزايش نرخ سود عمومي، كاهش ميآنها 
 ؟نيست» ب 6«كدام گزينه مصداقي از روش  - 194

 مجدد و تبديل يك كالا به كالايي ديگرهاي بهتر، پردازش  ) يافتن راه1

  ) نه گفتن به خريد چيزهايي كه نياز نداريم يا خريد چيزهاي مضر2
  بيشتر مصرف كردن دتر ولي دستاور تر مصرف كردن يا با انرژي كم ) كم3
 كالاي جديد به جاي كالايي كه خراب يا از كار افتاده است) جايگزين كردن 4

  خانواده در اقتصاد اقتصاد
 (درس دوازدهم تا چهاردهم)

  160تا  129هاي  صفحه

  است.  اجباريآموزان هاي اين درس براي همة دانشگويي به سؤالپاسخ
 دقيقه 10وقت پيشنهادي: 
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  24حة: صف  انيـانس مـدوازده  1402اسفند  18 آزمون
 

 محل انجام محاسبات 

  انداز كدام مورد است؟ گذاري پس ترتيب، بهترين راه سرمايه هاي زير به در هر يك از موقعيت - 195
چرا كه جامعه در حال تجربة هايي براي خريد خودرو داشته باشد، اما فعلاً براي حفظ ارزش پول خود دنبال راه چاره است  ـ مبين تصميم دارد در آينده هزينه

  درصدي است. 51تورم 
  ميليون تومان پول دارد، وي فردي ريسك پذير است و به دنبال بيشترين سود ممكن است.  20ـ مائده مبلغ 

  خواهد هر موقع كه خواست بتواند بدون جريمه پولش را دريافت كند.ميليون تومان پول دارد و مي 12ـ علي 
  يابد. هاي آينده كاهش ميون تومان پول دارد اما بر خلاف مائده، به دنبال قطعي بودن سوددهي است. ضمناً باور دارد كه نرخ سود در سالميلي 20ـ حسين مبلغ 

  مدت گذاري كوتاه مدت ـ سپرده گذاري كوتاه ) خريد طلا ـ خريد سهام ـ سپرده1
  مدت اري كوتاهگذ مدت ـ سپرده گذاري بلند ) خريد سهام ـ خريد سهام ـ سپرده2
  مدت گذاري كوتاه مدت ـ سپرده گذاري كوتاه ) خريد طلا ـ خريد اوراق مشاركت ـ سپرده3
  مدت گذاري بلند مدت ـ سپرده گذاري كوتاه ) خريد طلا ـ خريد سهام ـ سپرده4

 :ترتيب بهميليون تومان است.  55جدول زير مربوط به مخارج ساليانة فردي با درآمد سالانة  - 196
 انداز ساليانة اين فرد چند ميليون تومان است؟ سالف) پ

  ب) ميزان خرج از بودجة فرد، چند درصد است؟
 ج) ميزان خمسي كه او بايد پرداخت كند چند ميليون تومان است؟ 

  كنيم فرد تمامي اقلام مصرفي كه خريده را استفاده كرده است.)(فرض مي
  5ـ  54/54 ـ 25) 2    4ـ  6/52 ـ 27) 1
 4ـ  6/52 ـ 30) 4    5ـ  54/55 ـ 35) 3

 ؟ كدام يك از عبارات زير در رابطه با واقعيت، صحيح هستند - 197
  شود. الف) اگر قيمت ورقة سهام در طول يك سال تغييري نكند، چيزي عايد خريدارش نمي

  .كند صورت بلاعوض صرف مي ها به ابرابريمنظور تأمين اجتماعي، ايجاد توازن اجتماعي و رفع ن كه دولت به هاي مولد مبالغي استگذاريسرمايه )ب
 گيرد. گر را به عهده مي ، جبران خسارت بيمهذارگ ج) بيمه روشي است براي جلوگيري از بروز خسارت كه در آن بيمه

  هاي متقابل و تكافل است. د) نظام بيمة تعاوني شامل بيمه
  .كنندكمك ميتثبيت نظام اقتصادي غيرمترقبه و  و كارها در برابر حوادث حمايت از كسب به ارتقاي رفاه افراد و جامعه، هاي بيمه نظام هـ)
  بـ  الف) 4  هـ) د ـ 3  ـ د ب) 2  جـ  الف) 1

 است؟ نادرستكدام گزينه در رابطه با واقعيت  - 198
  گذاري است. انداز و سرمايه هايي نظير پس حفظ و رشد درآمد، شامل فعاليت) 1
  »هاي متغير و ثابت خود را به صورت ماهيانه فهرست كنيد. هزينه«ارت است از: ريزي ماهيانه، عبمرحلة دوم بودجه )2
  تر از اتلاف است.مفهومي عام» اسراف«) اگر مفهوم اتلاف را به معناي دورريختن و هدر دادن منابع درنظر بگيريم، 3
اندازي يك پروژة اقتصـادي منتشـر    به منظور تأمين مالي راه هاي دولتي) اوراق مشاركت، اوراقي غيرقابل واگذاري هستند كه توسط يكي از سازمان4

  شوند. خرند در مالكيت و در سود و زيان فعاليت شريك مي شود و كساني كه اين اوراق را مي مي
مان در سپردة هزار تو 50آورد. او هر هفته  دست مي هزار تومان در هفته به 200وقت تدريس خصوصي دارد و  صورت پاره روز در هفته به 3فردي  - 199

كند. اخيراً اين فرد  هزار تومان براي خوراكي و سرگرمي خرج مي 70اي  دهد و هفته هزار تومان هم به خيريه مي 20اي  كند و هفته انداز مي اش پس بانكي
  :، با توجه به اين اطلاعاتهزار تومان است 660نام در كلاس بسكتبال در يك ورزشگاه خصوصي مند شده است. هزينة ثبت به ورزش بسكتبال علاقه

 مدت و يا بلندمدت است؟ مدت، ميان الف) آيا اين يك هدف كوتاه
 نام نمايد؟  انداز كند تا در كلاس ثبت تواند پول كافي پس انداز كردن معمولش ادامه بدهد، بعد از چه مدتي مي ب) اگر اين فرد به خرج كردن و پس

  ماه 4مدت ـ  ) ميان4  هفته 6مدت ـ  ) كوتاه3  ماه 3مدت ـ  ) ميان2  هفته 7مدت ـ  ) كوتاه1
 است؟  نادرستهاي زير در خصوص سهام  كدام يك از گزينه  - 200

 گذاري بلندمدت در بانك هم بيشتر است؛ اما قطعي نيست.  گذاري در سهام معمولاً از سپرده ) سود سرمايه1
دهد. قيمت بـازاري بـه سـوددهي آن     ورس اوراق بهادار در معرض فروش قرار مي) قيمت ثانوية سهام، قيمت بازاري است كه صاحب سهام در تالار ب2

 شركت بستگي دارد.
تواند هر وقت كه بخواهد بـه   تواند هر وقت كه خواست، از مدير كارخانه بخواهد كه سرماية او را پس دهد. اين فرد مي ) با خريد سهام فرد ديگر نمي3

خود را به ديگري بفروشد و به پول مورد نياز خود برسد. (چون پول فرد به بخشي از ابـزار آلات كارخانـه    هاي سهام شراكت خود ادامه ندهد، برگه
 تبديل شده و سرماية او قابل پس دادن نيست.)

  گيريم. ) با خريد سهام، پس از انقضاي مدت سررسيد آن، علاوه بر اصل پول (سرمايه)، سود آن را هم مي4

 مقدار به ميليون تومان ع خرج ساليانهنو
  3  خانه اجاره

  5/5  قبوض
  6 غذا
  4  بيمه
  5/2  ونقل حمل

  7  پوشاك
  2  تفريحات
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  پاسخنـامهپاسخنـامه
  دوازدهم انسـانـيدوازدهم انسـانـي

  

  14021402ماه ماه   اسفنداسفند  1818

  
 )(وपف عام ਇی قلم අඏیاد علਖی آड़وز਍ی
چي (وقف عام)  بنياد علمي آموزشي قلم - 923دفتر مركزي: خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين پلاك 

6463-021  
  

  »چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشآمدهاي بنياد علمي آموزشي قلمو درهاتمام دارايي«  
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  آزمون آورندگان پديد
  طراحان به ترتيب حروف الفبا

  نام طراحان  نام درس
  ابراهيم نجفيفرشيد كريمي، امير محموديان، زاده،  علي قهرمانسعيد عزيزخاني، احمدرضا ذاكرزاده، امير زراندوز،  محمد حميدي،آروين حسيني، جاني،  محمد بحيرايي، محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار

  هومن نمازييان، ياسين مهدمجتبي فرهادي،  پور سيوكي، سجاد غلامسيد عليرضا علويان، پور، سعيد جعفري،  محسن اصغري، عزيز الياسيسيدعليرضا احمدي،   علوم و فنون ادبي

  حسيني، فاطمه صفري، حبيبه محبي، سيد محمد مدني ديناني آزيتا بيدقي، كوثر شاه نسب، مهرشاد ايماني ريحانه اميني،  شناسي جامعه

  محمد حبيبي، مهسا عفتيحميدرضا توكلي، مهدي جاهدي،   شناسي روان

  عربي زبان قرآن
 عربي، احسان كلاته شيرودي، مرتضي كاظم حميدرضا قائداميني، اميرحسين شكوري، حسين رضائي، علي رسولي، سروي،منيژه خ ،بخشتاج مجيد بيگلري، عمارولي برجي، 

  سيد محمدعلي مرتضوي، پيروز وجانزاده،  علي محسن سيده محيا مؤمني، االله گلشن، روح

  جواد ميربلوكيمحمد كريمي،  علياميرحسين كاروين،  ايي، سيد عليرضا علويان،فاطمه سخ عليرضا رضايي، زهرا داميار، ،صفا حاضريعليرضا پدرام،   تاريخ و جغرافيا

  نژاد، فيروز نژادنجف، عليرضا نصيري بقا، موسي سپاهي، حميد سوديان، فرهاد قاسمي پرگل رحيمي، محمد رضايينيما جواهري، سبا جعفرزاده صابري، حسين آخوندي راهنماچي، محمد آقاصالح،   و منطق  فلسفه

  ، سيد محمد مدني دينانيمبين خزيني، آفرين ساجدي، سارا شريفي، مهدي ضيائي، مهدي كاردان  اقتصاد

  
  گزينشگران و ويراستاران

  مستندسازي ويراستار رتبة برتر كنكور ويراستار مسئول درس گزينشگر نام درس

 مرشد،علي  مهدي ملارمضاني،  محمد بحيرايي  جاني محمدابراهيم توزنده  رياضي و آمار
 محمد حميدي، آروين حسيني

  الهه شهبازي ـــــــ

  فريبا رئوفي  اللهي سپيده فتح  ياسين مهديان  نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي نژاد سيدعليرضا احمدي، فرهاد علي  علوم و فنون ادبي

 ـــــــ حسيني كوثر شاه حسيني كوثر شاه  شناسي جامعه
  ،مهتاب شيرازي

 رحسين اذانيسبحان محمدي، امي 
  پور سجاد حقيقي

  مهسا عفتي  مهسا عفتي  شناسي روان
  نژاد، فرهاد علي

  سعيده سعيدي
پور محمدصدرا پنجه   فاطمه فهيميان

  ليلا ايزدي ـــــــ درويشعلي ابراهيمي  سيد محمدعلي مرتضوي  عربي احسان كلاته  عربي زبان قرآن

  عطيه محلوجي  فاطمه عزيزي  ـــــــ زهرا داميار  زهرا داميار  تاريخ و جغرافيا

  سوگند بيگلري  علي زيبا  نژاد فرهاد علي  عليرضا نصيري  سبا جعفرزاده صابري  و منطق  فلسفه

 پور سجاد حقيقي  ـــــــ  اناميرعلي عشوري  سارا شريفي  مهدي ضيائي  اقتصاد

  
  

  گروه فني و توليد
  سيد محمدعلي مرتضوي  مدير گروه

  اكيفاطمه منصورخ  مسئول دفترچه

  ليلا ايزديمسئول دفترچه:   مدير: محيا اصغري،  گروه مستندسازي

  مهشيد ابوالحسني  آرا و صفحه چين حروف

  حميد عباسي  ناظر چاپ
  

  

forum.konkur.in

www.konkur.in

http://forum.konkur.in/
http://konkur.in/


  3: ةصفح    يـانسان دوازدهـم    1402اسفند  18آزمون نامة  پاسخ
 

  
  

 )سعيد عزيزخاني(  »1«گزينة  - 1

xحسابي داده شده است. جملة  ةاول دنباله جملة س +3  واسطة حسابي 5

  بنابراين: ،جملة ديگر است دو ميان

  ( x ) x x x x x+ = + + +  + = +  = −2 3 5 2 1 3 4 6 10 5 5 5   

xبا داشتن  = صورت زير نوشت و اخـتلاف   را به  بالهتوان جملات دن مي 5−

  :مشترك را محاسبه كرد

  , , ,... d ( )− − −  = − − − = −9 10 11 10 9 1   

  حسابي به صورت زير است: ةالگوي رابطة بازگشتي دنبال

  da a d a an n n n
=−= + ⎯⎯⎯→ = −+ +

1 11 1   

  )72تا  62 هاي )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )ابراهيم نجفي(  »2«گزينة  - 2

  d ( a d ) ( )=  + + =5 2 5   اختلاف مشترك جملات +سوم  ةجمل 11

  a a d a d=  + + + + =3 2 31 1   اول ةمجموع سه جمل 1

  a( ),( )
a d ( )

d
= −

 + = ⎯⎯⎯⎯→ =

12 1 13 3 3 21 2
  

  na a ( n )d
a ( n ) a nn n

= + −
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − + − ×  = −1 1 1 1 2 2 3   

اند، بايـد بـه صـورت     اله بر روي آن واقعخطي كه نقاط اين دنب ةيعني معادل

y x= −2   :باشد 3

  y x y x y x− + =  = −  = −2 4 6 0 2 4 6 2   »2«گزينة :  3

  )72تا  62 هاي )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )جاني ابراهيم توزندهمحمد(  »4«گزينة  - 3

ــيم  مــي Sزمــاني دان ( p )n qn pn qn = − + + + +3 22 1 ــد  مــي 1 توان

 ةدرجه سوم و جمل ـ ةحسابي باشد كه جمل ةاول يك دنبال ةجمل nمجموع 

  ن:نداشته باشد. بنابراي nمستقل از 

  
np p ,q q S nn− =  = + =  = −  = − +

1 22 1 0 1 0 12 2  

  S S ( ) ( )= − = − + − − +
5100 5 2510 5   دوم ةجمل 5مجموع  2

  /= −72 5   

  )72تا  68 هاي )، الگوهاي خطي، صفحه3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )آروين حسيني(  »4«گزينة  - 4

bباشـد، آنگـاه    aو  cواسطة هندسي بـين   bاگر  a .c=2    اسـت. اگـر

واسـطة هندسـي    mفرض كنيم و  βو  αهاي معادلة درجة دوم را  ريشه

  ها باشد، آنگاه داريم: بين آن

  

c. m
am . m m

α β= = +
= α β ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = +

4 52 2 4 5   

  m m ( m )( m ) − − =  + − =2 4 5 0 1 5 0   

 m
m

= −
  =

1
5 

  آوريم: دست مي را بهmحال اختلاف مقادير 

  | ( ) | | |− − = =5 1 6 6  

 )83ة خطي، صفحغير)، الگوهاي 3ر ((رياضي و آما  

---------------------------------------------- 

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »1«گزينة  - 5

  

S a

nS ( ) S a a an

a

 = =

−= −  = + =  + =


 =


3
1 1 2

9 3 93 1 2 2 1 2 24 2 4
3

2 4

   

  a rr
a a

= =  = =

1
1 12 2

32 31 1
2

   

  )85تا  74 هاي خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 6

  / = =
6 30 6 10 5  

  ( )−= =
2 5 3 113 3 5   

)3رياضي و آمار (
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  ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) − − + −× × = = = 
 

73 3 3 3 3 54 1 2 4 7 2 1
5 5 5 5 5   عبارت 3

  )88تا  86هاي  هخطي، صفحغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »1«گزينة  - 7

ه در جدول زيـر نشـان داده شـده    در هر مرحل ها طول ضلع و مساحت مربع

  است:

  
... n

n... ( )

n... ( )

−

−

1 2 3
1 1 12 1 22 2
1 1 14 1 44 4

¾±eo¶

½k{ ªºn ÍMo¶ Í±ò −¼ö

½k{ ªºn ÍMo¶ SeIv¶

   

هاي رنگ شده تشكيل يك  مساحت مربعمربوط به د اعدامطابق جدول فوق، 

1و نسـبت مشـترك    4دنبالة هندسـي بـا جملـة اول    
دهنـد. بـراي    را مـي  4

را حسـاب   S5مرحلة پنجم بايد هاي رنگ شده تا  محاسبة مجموع مساحت

  كنيم:

  
( ( ) )na ( r )

S Sn r

−−
=  =

− −

1 54 111 4
5 11 1 4

   

  S ( ) = − =
16 1 34115 3 1024 64   

  )85ة خطي، صفحغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )امير محموديان(  »1«گزينة  - 8

−  : 64−سوم عدد  ةريش = −3 64 4   

=   :1024ريشة پنجم عدد  = =5 55 10 51024 2 4 4   

xدوم عدد  ةاگر كوچكترين ريش +3 11
  داريم: ،نظر بگيريم در mرا  2

  m m m( ) m× − + = − −  − + = −  = −  = −2 4 4 6 8 10 2 42 2 2   

xدوم عدد ةيعني كوچكترين ريش +3 11
xپس  .است 4− برابر با 2 +3 11

2 

)برابر با  )−   :است 16يعني  24

  x x x x+
=  + =  =  =

3 11 16 3 11 32 3 21 72   

 )94تا  86 هاي هخطي، صفحغير، الگوهاي )3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »4«گزينة  - 9

  
x x

( ) ( )
−     × =     

     

2 1 32 3 32 4
3 2 2 

  x x( ) ( ) ( )− − × =
3 3 34 2 12
2 2 2 

  x( ) ( )− =
3 33 2 12
2 2   

  x x x − =  =  =
143 2 12 3 14 3   

  )94تا  86هاي  خطي، صفحهيرغ)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

  (امير محموديان)  »2«گزينة  - 10

  / / y x y( ) ( / )− − − +=
4 2 5 0 75 4 2 12 525   

  
y x y( ) ( )

−  − − + = 
 

5 3
2 52 4 2 12 4
5 2   

  
x yy

( ) ( )
− − +−  − =  

 

3 4 2 152 2 12
5 5   

  
y x y( ) ( ) y x y

− + − =  − = + −
352 2 34 2 12 5 4 2 15 5 2   

  y x y x y×⎯⎯→ − = + −  + =2 10 3 8 4 2 8 7 12   

  لة ديگر داريم:از معاد

  

y y
x xx x( ) ( ) ( ) ( )

+ ++ + −=  =

2 22 212 5 4 2 5 33 381 3 327   

  x x y x x y+ − −=  + = − −8 20 6 23 3 8 20 6 2   

  x y + = −14 2 20  

  :كنيم حال دستگاه زير را حل مي

  ( )x y x y x y× −÷+ = − ⎯⎯→ + = − ⎯⎯⎯→− − =
7214 2 20 7 10 49 7 70  
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  x y
x y

− − =
 + =

49 7 70
8 7 12 

 x x− =  = −41 82 2 

 xx y ( ) y y=−+ = − ⎯⎯⎯→ × − + = −  − + = −27 10 7 2 10 14 10 

  y = 4  

  xy = − × = −2 4    xy: حاصل 8

  )94تا  86 هاي خطي، صفحهغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  
  

 )امير زراندوز(  »4«گزينة  - 11

  نمودارهاي توابع رسم شده در شكل زير داريم:با توجه به 

  

xبـــه ازاي  ،طـــور كـــه از شـــكل پيداســـت    همـــان > همـــواره ،  0

x x x x( ) ( ) ( ) ( )> > >
1 1 1 1
2 3 4 ــس  6 ــهپ xازاي ب > ــودار   0 ــواره نم هم

x( )1
  از نمودارهاي ديگر است. تر  پايين 6

  )102تا  97 هاي هخطي، صفحغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »3«گزينة  - 12

fچون  ( ) f ( )>2 aپس تابع نمايي افزايشي و  1 >   است. 1

xf  با توجه به ضابطة تابع داريم: ( x ) a=   

  f ( ) f ( ) a a a
a

−+ − = + =  + =
5 1 51 11 1 2 2   

  a a a
a
+

 =  + =
2 1 5 22 2 52   

  a a ( a )( a ) − + =  − − =22 5 2 0 2 1 2 0   

  a a

a a

 − =  = 
 − =  =

12 1 0 2
2 0 2

¡ ¡ ù
¡ ¡

   

  xf ( x ) = 2   

  f ( ) = =33 2 8   

  )102تا  97هاي  هخطي، صفحغير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )امير زراندوز(  »3«گزينة  - 13

Aبا توجه به نقطة  ( , )2   :توان نوشت ميكه روي نمودار قرار دارد،  3

  axf ( x ) a ,f ( ) a a>= =  = ⎯⎯→ =022 3 3 3   

xfپس ضابطة تابع به فرم  ( x ) ( )=   ، لذا داريم:است 3

  f ( ) f ( ) ( )− × = × =
1 21 2 3 3
3

   

  )102تا  97 هاي هصفحخطي، غير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 14

  طبق رابطة رشد نمايي جمعيت براي دو سال متفاوت داريم:

  
t tf ( t ) C( r ) f ( t ) C( r )
t tf ( t )f ( t ) C( r ) C( r )

= + +
 =

′ ′′′ = + +

1 1
1 1

   

  ( r )f ( t )
f ( t ) t( r )

+=
⎯⎯⎯⎯⎯→ =

′ ′= +

1191100 100
50 50 1

   

  r /t( r ) =′− + = ⎯⎯⎯→0 021191 2   

  ( / )t t( / ) ( / ) ( / )′ = ′− −= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =
351 02 2119 119 351 02 2 1 02 1 02   

  t t′ ′ − =  = − =119 35 119 35 84   

  )104تا  102 هاي هصفحخطي، غير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

اختياري -) 3رياضي و آمار (
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 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 15

  tf ( t ) c ( r ) , c , r /= + = = =
201 200 0 21 1 100   

fميليون تومان   ( ) ( / ) / = = × =22 200 1 2 200 1 44 288   

  )104تا  102هاي  هصفح خطي،غير)، الگوهاي 3(رياضي و آمار (  

----------------------------------------------  

  
  

 )سعيد عزيزخاني(  »3«گزينة  - 16

 aپس نقـيض گـزارة    ،تواند مثبت يا منفي يا صفر باشد هر عدد حقيقي مي

 بايـد بيـان شـود.    »عـدد مثبـت نيسـت    a«به صـورت   ،مثبت است عددي

  ي منفي يا صفر است.)ددع aتوان نوشت  (مي

  )4تا  2 هاي ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )فرشيد كريمي(  »1«گزينة  - 17

  p q
p q

∧ 
∨ 

SwnjIº
Swnj 

  يكي درست و يكي نادرست است. qو  pگيريم كه از دو گزارة  نتيجه مي

  
p q p q ~ ( p q ) q p ~ ( q p )   
j · · j j ·
· j j · · j

 

  

~ ( p q ) ~ ( q p ) ∨ 
j
j

  

  )11تا  4 هاي ه، صفحبا منطق و استدلال رياضيآشنايي )، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )احمدرضا ذاكرزاده(  »3«گزينة  - 18

pدلخواه  اي هگزار   T q F r≡ ≡   

  ( p q ) r F r r ∨ ≡ ∨   (الف  ≡

  ( p q ) ( q p ) F T F

F T

∧ ⇔  ≡ ⇔ ≡ ب)  

  ( p r ) ( p ~ q ) T T T

T T

∨ ⇔ ∧ ≡ ⇔ ≡ ج)  

  ( ~ p ~ q ) ( q p ) T T T

T T

 ∧  ≡ ∧ ≡  د)  

  )11تا  4هاي  ه، صفحآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )آروين حسيني(  »2«گزينة  - 19

  كنيم: ها را رسم مي ابتدا جدول ارزش گزاره

  

p q ~ p p q p q ~ p q q p⇔   ∨
j j · j j j j
j · · · · j j
· j j · j j j
· · j j j · ·

   

  

p q q p∧ 
j j
· j
· ·
· j

 

  : پردازيم حال به بررسي موارد الف تا ت مي

  

( p q ) (~ p q ) ( p q ) ~ p ∨  ⇔ ∨
j j
j ·
j j
j j

 

  

( p q ) ( q p ) ( q p ) ( p q ) ∧  ∨  ∧
j j
· ·
· ·
j j

  

)ارز تركيب دوشرطي  بنابراين موارد پ و ت هم p q   باشند. مي ⇔(

  )11تا  4 هاي صفحه، آشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

 )2رياضي و آمار (
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 )زاده علي قهرمان(  »2«گزينة  - 20

pعكس نقيض تركيب q به صورت~ q ~ p شود. بيان مي  

~گان به صورت ردانيم قانون دمو مي ( p q ) ~ p ~ q∧ ≡   است. ∨

~   در نتيجه: (~ q r ) ~ (~ p q )∨  ∧   

  ( q ~ r ) ( p ~ q )≡ ∧  ∨   

  )16و  10تا  4 هاي ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )فرشيد كريمي(  »3«گزينة  - 21

ــزاره  ــدول ارزش گـ ــابق جـ ــا مطـ ــت از  3در ، هـ ــت  7حالـ ــت درسـ حالـ

p ( p r )   نادرست است. پس: rارزش ، ∨

  n( S )
P ( A )

n( A )
=

 = =

7 3
3 7  

  

p q r q r p ( q r )∨  ∨
j j j j j
j j · j j
j · j j j
j · · · ·
· j j j j
· j · j j
· · j j j
· · · · j

  

  )11تا  4 هاي ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )سعيد عزيزخاني(  »2«گزينة  - 22

  كنيم. داده شده را به صورت زير ترسيم ميگذاري گزارة  جدول ارزش

 

 A CB
p q p q ~ ( p q ) A q p q ~ q∨ ∨ ∧ ∧
j j j · · j ·
j · j · · · j
· j j · · · ·
· · · j · · j



 

  

D
C ~ q B D∨ ∧

j ·
j ·
· ·
j ·



 

mگزارة داده شـده در صـورت سـؤال در     ،با توجه به جدول رسم شده = 0 

nحالت درست و در  =  بنابراين: ،حالت نادرست است 4

 m n× = 0  

  )6تا  4 هاي هصفح، آشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »1«گزينة  - 23

م، سـپس معكـوس   كنـي  فـرض مـي   y2و  x2مربعات دو عـدد حقيقـي را   

مربعات دو عدد به صورت 
x

1
و  2

y

1
درسـت  » 1«است. در نتيجه گزينـة   2

  است.

  )13و  12هاي  ه، صفحآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )حمد حميديم(  »1«گزينة  - 24

  پردازيم: ها مي به بررسي گزينه

  شود. اين نوع استدلال مغالطه گفته ميبه  ؛) نادرست است1

~(گزارة تالي  ) درست است2 q گيري هم  پس نتيجه~ q (.است   

   ) درست است 3

  د.)جايي دار (گزارة عطفي خاصيت جابه) درست است 4

  )17تا  14 هاي ، صفحهآشنايي با منطق و استدلال رياضي)، 2(رياضي و آمار (  

---------------------------------------------- 

 )محمد بحيرايي(  »2«گزينة  - 25

هرگاه استدلال به صورت
p q
p

q



∴

يك قياس اسـتثنايي اسـت و    ،نجام شودا 

هرگاه استدلال به صورت
p q
q

p



∴

يـك مغالطـه صـورت گرفتـه      ،انجام شود 

   است.

  )17تا  14هاي  ه، صفحياضيرشنايي با منطق و استدلال آ)، 2(رياضي و آمار (  
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 )پور عزيز الياسي(  »1«گزينة  - 26
، زيرا به علت كاهش نويسندگان »د«همة موارد درست هستند غير از مورد 

اين دوره افت كرد. چونان كه تواريخ عمومي اين نگاري نيز در  تاريخ ،توانمند
كردن  دوره در كنار نهادهاي سياسي و فرهنگي صفويه در جهت نهادينه

  فرهنگ تشيع گام برداشتند.  
  )85و  84 هاي هصفح، شناسي سبك)، 2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )ر سيوكيپو سجاد غلام(  »2«گزينة  - 27
 آخر شاهنامه)  - از اين اوستا: مهدي اخوان ثالث (ديگر آثار: زمستان 

  تهران مخوف: مرتضي مشفق كاظمي
  تنگسير: صادق چوبك

  هاي دردار) هوشنگ گلشيري (ديگر آثار: آينه برة گمشدة راعي:
  )73و  72 هاي ه، صفحتاريخ ادبيات)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »1«گزينة  - 28
  به نثر ساده است.» المؤمنينمجالس«

اند، نه مصنوع» شرفنامة بدليسي«و ديباچة » عيار دانش«توجه: ديباچة 
  تمام متن اين دو كتاب.

االله همداني است و ربطي به اثري از خواجه رشيدالدين فضل» التواريخجامع«
  اشتباه نگيريد.)» التواريخاحسن«د. (آن را با سبك هندي ندار

اثري به نثر بينابين » السيرحبيب«اثري به نثر مصنوع، و » القلوبمحبوب«
  است.

  )84و  83هاي  ه، صفحو تاريخ ادبيات شناسي )، سبك2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 ور سيوكي)پ (سجاد غلام  »2«گزينة  - 29
هاي مربوط به سبك هندي اعم از اسلوب معادله، تلميحات  كدام از آرايه هيچ

شود.  آميزي، تمثيل و... در اين بيت مشاهده نمي حس تعليل،  رايج، حسن
 بيت از سعدي است و مضمون عاشقانه دارد. 

ها همگي سرودة صائب تبريزي هستند و آراية اسلوب  ابيات ساير گزينه
  شود.  ها مشاهده مي آن معادله در

  )82 ة، صفحشناسي سبك ،)2( (علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )ياسين مهديان(  »4«گزينة  - 30
  (نقد: پول) اضافة تشبيهي»: نقد وقت«تشبيه: »: هـ«بيت 
   بودنكوتاه -2تقصير،  - 1»: كوتهي«ايهام: »: ج«بيت 
  (جبهه: پيشاني) اضافة استعاري»: جبهة گل«ه: استعار»: د«بيت 
 - 2بيد مجنون (نوعي درخت)،  -1»: مجنون«ايهام تناسب: »: الف«بيت 

» ليلي«قيس عامري (عاشقِ معروف)؛ كه در اين معنا قابل قبول نيست و با 
  تناسب دارد.

  »نگاه«مجاز از » چشم«مجاز: »: ب«بيت 
  )تركيبي، بديع بيان و، )3) و (2( (علوم و فنون ادبي  

 (ياسين مهديان)  »1«گزينة  - 31

  در ابيات:» ايهام«آراية 
اي كه براي كشتن منصور حلاّج، وسيله -2دنيا،  - 1»: دار فنا«بيت اول: 

گروه و جمعيت  - 2خاطر، فرد آسوده -1»: مجموع«استفاده شد. / بيت دوم: 
در معناي » پرده« - 2اصطلاح موسيقيايي،  - 1»: پردة عشاّق«/ بيت سوم: 
  پارچة آويزان

  در ابيات:» جناس«آراية 
» پرده«بيت سوم: بين » / در«و » سر«بيت دوم: » / سر«و » بر«بيت اول: 

در مصراع دوم، به » پرده«معناي اصطلاح موسيقي، با بهدر مصراع اول، 
  معناي پوشش، جناس همسان (تام) برقرار است.

  )ركيبيت، بيان و بديع، (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 (ياسين مهديان)  »3«گزينة  - 32

 تشـبيه كـرده  » غاليه«را به » موي يار«صورت پنهاني (مضمر)، تشبيه: شاعر به
  استعاره از موي يار» زلفين«است. / استعاره: 

    نكتـة مهـم درسـي:
ت كـه بـر صنــدوق يـا در     سا ايدر معناي حقيقـي خود، حلقه» زلفيـن«واژة 

اند. شاعر، موي معشـوق را بـه   انداختهاست و زنجير را در آن ميشـدهنصب مي
اسـت:  شوق) را حذف كردهعاست و مشبه (موي مآن حلقه (زلفين) تشبيه كرده

  .استعارة مصرحّه
  ها:تشريح ساير گزينه

تن ساز، كـه  نواخ - 2من را نوازش كن،  - 1»: بنوازم«ايهام تناسب: »: 1«گزينة 
تناسـب دارد. / فاقـد اضـافة    » ضرب«و  »چنگ«در اين معنا مدنظر نيست و با 

  ، اضافة اقتراني هستند).»سر ارادت«و » سر تسليم(«استعاري 
دوم: » مـاه «روزه، اول: ماه سـي » ماه«/ جناس همسان:  كنايهفاقد »: 2«گزينة 

  جرم آسماني
سر خـود  «س همسان دارند). / كنايه: ها جنا »سر(«آرايي فاقد واژه»: 4«گزينة 

 دادن و نابوديكنايه از جان» را بر سر چيزي كردن

  ، بيان و بديع، تركيبي)(علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »4«گزينة  - 33

  اما بيت استعاره ندارد. ؛تشبيه است »ياقوت دولب«
  ها: ينهساير گزتشريح 

    .كنايه است »سر نهادن«استعاره از لب و  »لعل«: »1«ة گزين
    .تشبيه است »دفتر گل«جناس دارند و » جان و جهان« »:2«ة گزين
  ، ايهام دارد.»بو«و  (ع) يوسفبه ماجراي حضرت ح يتلم »:3«ة گزين

  )تركيبي، بيان و بديع، و فنون ادبي (علوم  

 )2) و (3علوم و فنون ادبي (
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 )احمديسيدعليرضا (  »4«گزينة  - 34

بـين   دار چشـم كوتـه   به) پـرده  تو (مشبه) چو (ادات تشبيه) حباب (مشبه نفس
  شبه) است. (وجه

  سازند. هر دو كنايه مي» بيني كوته«و » داري پرده«
  ها: تشريح ساير گزينه

» چون« ،ولي در مصراع نخست ؛كنايه از پيري است» سفيدي مو»: «1«گزينة 
  خورد. دهد و تشبيهي به چشم نمي مي »وقتي كه«معناي 
مصـراع  تشبيه شده اسـت و در   »قير«و  »كمند«به  »گيسوي يار«»: 2«گزينة 

  ربط است. اي مشهود است كه به تشبيهات مصراع نخست بي كنايه ،دوم
  .شبه نيست كنايه است، ولي وجه» كشد سر خود به گريبان مي«»: 3«گزينة 

  )تركيبي، بيان، )2( (علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )سيد عليرضا احمدي(  »2«گزينة  - 35
فظـي آن  لال در اين بيت، معناي كنايي دارد و معناي نزديك و تحت» مو به مو«

 تناسب دارد و ايهام تناسب ساخته است.» مژه«تك موها) با  (تك
  هاي ديگر: تشريح گزينه

  ه خـودش را نگـاه  كسـي ك ـ  - 2مغـرور (معنـاي دور)    - 1خودبين: »: 1«گزينة 
 كند. (معناي نزديك) مي

نشـيند و بـه    چه بر دل مي آن - 2جذاب (معناي دور)  - 1دلنشين: »: 3«گزينة 
 كند. (معناي نزديك) آن اصابت مي

  بدون صدا (معناي نزديك) - 2بيچاره (معناي دور)  - 1نوا:  بي»: 4«گزينة 
  )يبيترك، و بديع معنوي ، بيان)3و ( )2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »3«گزينة  - 36
  هاي ديگر: تشريح گزينه

طـور كامـل/    كنايه از نابود كردن چيزي به  »بيخ چيزي را كندن«»: 1«گزينة 
  كنايه از فرارسيدن بهار     »به بار آمدن بهار«

  ، جا به جا شدنكنايه از نقل مكان كردن »رخت كشيدن«»: 2«گزينة 
  كنايه از محو چيزي شدن »غرق چيزي بودن«»: 4«گزينة 

  )97تا  95هاي  )، بيان، صفحه2(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 37
  اختيارات شاعري در هر مصراع:

ان مصـراع (وزن اصـلي: مفـاعلن    در پاي ـ »لـن  فع«به  »فعلن«ب) ابدال: تبديل 
  فعلاتن مفاعلن فعلن)
تبديل فعلاتن در ابتداي مصراع بـه فـاعلاتن    :جاي فعلاتن د) آوردن فاعلاتن به

  ن)اصلي: فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعل(وزن 
  هـ) بلندبودن هجاي پاياني (بود)

  )85تا  83هاي  ه، صفحموسيقي شعر)، 3(علوم و فنون ادبي (  

 دعليرضا احمدي)(سي  »4«گزينة  - 38
ابـدال ممكـن نيسـت؛ چـرا كـه در      » فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن«در وزن 

)تعريف ابدال خوانديم كه دو هجاي كوتاه  UU )به يك هجـاي بلنـد    ( )− 
  ند.گير شود. حال در اين وزن دو هجاي كوتاه در كنار هم قرار نمي تبديل مي

  )86تا  83هاي  صفحه موسيقي شعر، )،3(علوم و فنون ادبي (  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »3«گزينة  - 39
  فاقد اختيار شاعري وزني است. ،بيت اين گزينه
  هاي ديگر: تشريح گزينه

ي پاياني در هجا ،بودن هجاي پاياني: در اوزان دوري (دولختي)بلند »:1« گزينة
در هر دو مصـراع، هجـاي كوتـاه    » تو« ؛ها نيز بايد بلند شمرده شوند مصراع نيم

  است كه بايد بلند محسوب شود.
ابـدال در ركـن آخـر    هست كـه  » فعلنفعلاتن فعلاتن «وزن بيت »: 2« گزينة

  .مصراع دوم مشهود است
از  ،»مفـتعلن «جـاي   شـاعر بـه   ،: در ركـن سـوم مصـراع دوم   ابدال»: 4« گزينة

  استفاده كرده است.» مفعولن«
  )86تا  83هاي  صفحه، موسيقي شعر ،)3( (علوم و فنون ادبي  

----------------------------------------------  

 )پور سيوكي سجاد غلام(  »3«گزينة  - 40
كـه وزنـي ناهمسـان    اسـت   »مفـاعلن فعلاتـن مفـاعلن فعلـن     «وزن اين بيت 

  .باشد مي
   :ها بررسي ساير گزينه

  است.» مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن«وزن اين بيت»: 1«گزينة 
  است.» مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلاتن«وزن اين بيت »: 2«گزينة 
  است.» مفتعلن مفتعلن مفتعلن مفتعلن«وزن اين بيت »: 4«گزينة 

  )تركيبي، موسيقي شعر، )2( ) و3( (علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )سيدعليرضا احمدي(  »4«گزينة  - 41
اي (غمزة چشم = تير) دريافت كردم و بـه   نشانه  ،تو معناي رباعي: من از ابروي

تـو بـه مقصـود خـود     «گفـت:   اما نشانة تو با ناز به من مـي  ؛وصل اميدوار شدم
مـا پهلـوي چـون تـويي نخـواهيم      «با توجه به معناي كنـايي   .»نخواهي رسيد

كند. ايـن موضـوع    معشوق اميد عاشق را به يأس و نااميدي تبديل مي »تنشس
  ) نيز مورد اشاره قرار گرفته است.»4«در بيت حافظ (گزينة 

  )تركيبيمفهوم، ، موسيقي شعر بيان، ،)3) و (2( (علوم و فنون ادبي  
----------------------------------------------  

 )مجتبي فرهادي(  »2«گزينة  - 42
» 4«و » 3«، »1«هـاي   كلـي و مشـترك بيـت صـورت سـؤال و گزينـه       مفهوم

امـا   ؛بودن لطف و بخشايش خدا و نااميدنشدن از بخشايش خـدا اسـت   پايان بي
  به زودگذربودن خشم و كدورت معشوق اشاره دارد.» 2«بيت گزينة 

  )100صفحة ، مفهوم)، 2(علوم و فنون ادبي (  
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 )سيدعليرضا علويان(  »1«گزينة  - 43

كنند؛ هر دو بيت تأكيـد بـر    نوعي مفهومي يكسان را بيان مي به» ب و د«ابيات 

  سختي فراق و رنج عاشق از دوري معشوق دارند.  
  تشريح ساير ابيات:  

الــف) جــدايي و فــراق از معشــوق (دقــت كنيــد كــه در ايــن بيــت تأكيــد بــر 

كشيدن عاشق در فراق وجود ندارد و فقـط انتظاركشـيدن عاشـق بيـان      سختي

  .)شده است

  توجهي معشوق به عاشق   وفايي و شكوه از يار، همچنين بي ج) بي

  )90و  89، 84، 71هاي  صفحه، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )سعيد جعفري(  »3«گزينة  - 44

عقل نكوهش شده است،  ،هاي مختلف به شيوه »4و  2، 1«هاي  در ابيات گزينه

شـاعر   ،عقل ارزشمند شمرده شده اسـت. در ايـن بيـت   » 3« ةاما در بيت گزين

 داند.   خواند و عقل را زر يا طلا مي (قلب) عقل مي تقلبي ةرا نسخ» وهم«

  )101 ة)، مفهوم، صفح2(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(  »2«گزينة  - 45

توحيـد يـا   «هر دو بيت بيانگر اصل عرفـاني  »: د«و » ج«ابيات مفهوم مشترك 

هسـتند؛ يعنـي خداونـد واحـدي اسـت كـه در همـة        » وحدت در عين كثـرت 

  موجودات عالم تجليّ كرده است.
  تشريح ابيات ديگر:

  افتند. عاشقان زيادي در دام معشوق مي»: الف«مفهوم بيت 

  ه است.در توصيف زيبايي معشوق بيان شد»: ب«مفهوم بيت 

  )91ة )، مفهوم، صفح3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

  
  

 )هومن نمازي(  »3«گزينة  - 46

ع دوم گزينة سوم حسن تعليل وجـود دارد كـه سراسـر بيـت اسـلوب      ادر مصر

ز تشـخيص بـه چشـم    و در خندان بـودن پسـته ني ـ   معادله به نظر آشكار است

  خورد. مي

  )تركيبي، بيان و بديع، (علوم و فنون ادبي  

 )سيدعليرضا احمدي(  »3«گزينة  - 47
 ها: تشريح ساير گزينه  

 علت داشتن خال را غيرواقعي و ادبي بيان كرده است.»: 1«گزينة 

علت قرار گرفتن پنبه بر شيشة شراب، پوشيده نگه داشـتن اسـرار   »: 2«گزينة 

 ان شده است.فروشان بي باده

را ادبي و غيرواقعي بيان كرده  پيدايش رودهاي منطقة بغداد   علت»: 4«گزينة 

 است.

  )113و  112هاي  صفحه، بديع معنوي)، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »3«گزينة  - 48

مصراع اول است و مثـال و مصـداقي   كنندة  مصراع دوم تكميل ،»3«در گزينة  

 باشد. براي آن نمي

  )115و  114هاي  صفحه)، بديع معنوي، 3(علوم و فنون ادبي (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا احمدي)  »2«گزينة  - 49

 تعليل ندارد. / بيت استعاره ندارد.  بيت حسن

 »تيغ غم«تشبيه: 

 زندگي يافتن ،ل شدنمقتو از تناقض: بعد

  بودن كنايه از غمگين» بودن شكسته«كنايه: 

 »م«آرايي صامت  واج

  )تركيبيبديع، بيان و (علوم و فنون ادبي،   

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 50

 د.هاي داخل پرانتز وجود ندار يك از آرايه هيچ، »3«در بيت گزينة 

  هاي ديگر: تشريح گزينه

/  ايهـام دارد. معنـي اول: رو سـياه   » روي سـيه «واژة  ،در اين بيـت »: 1«گزينة 

  معني دوم: تاريك

داند كـه دليـل واقعـي     گويي مي رويي صبح نخست را دروغ چنين دليل سياه هم

  نيست.

  تشبيه: كنار دامن را به رود جيحون تشبيه كرده است.»: 2«گزينة 

دارد. معني قابل قبول: پـيش و نـزد/ معنـي     تناسب ايهام» كنار« چنين واژة هم

  كه با واژة رود تناسب دارد. »ساحل« قبول:  غيرقابل

  آميزي دارد. حس »جواب تلخ«»: 4«گزينة 

  تناقض دارد. ،تر باشد چنين جواب تلخ از شكر شيرين هم
  )تركيبي، بيان و بديع(علوم و فنون ادبي ، 

 اختياري -) 3علوم و فنون ادبي (
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 اي) پيمانه(كتاب آبي   »1«گزينة  - 51

گـره  را سـر زلـف    :» ه«شام غم/ اسلوب معادله: بيت  ←روز  :»د«تشبيه: بيت 
از نغمـه   ،طور كه وقتي به سـيم تـار گـره بيفتـد     همان ؛زدي و دلم از ناله افتاد

خـاطر   بـه  ،چشم (دم شير) ةدليل خط ادام :»الف«/ حسن تعليل: بيت .افتد مي
دل آيينـه (اضـافة    :»ب«ره: بيـت  / اسـتعا .به بازيچه نگرفتن آهوي چشم اسـت 

 استعاري)

  )تركيبي، (علوم و فنون ادبي ، بيان و بديع
----------------------------------------------  

 )اي كتاب آبي پيمانه(  »4«گزينة  - 52
 يح: اشاره به داستان فرهاد كوهكنتلم

داند كه  ها را خون دل فرهاد مي حسن تعليل: شاعر علت روييدن گل لاله در كوه
  بر زمين ريخته است.

  استعاره: دامن كوه: اضافة استعاري
  )تركيبي، بيان و بديع(علوم و فنون ادبي ، 

----------------------------------------------  

 )پور عزيز الياسي(  »4«گزينة  - 53
دربارة دشمني روزگار با بزرگان است و اينكه سرنوشت به كام مردم  »الف«بيت 

  عدالتي روزگار) است. (بي دون و پست
  ها ندارد. هاست كه ربطي به مقام و منصب آن دربارة ارزش ذاتي انسان »ب«بيت 
  گويي است. گفتن براي در امان بودن از عوارض زياده توصيه به كم »ج«بيت 
  نيازي از خلق و ترك تعلقات است.  دربارة بي »د«بيت 

  )117تا  115و  113 هاي هصفح، مفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (
----------------------------------------------  

  )هومن نمازي(    »2«گزينة  - 54
» 2«كه گزينة  درحالي ،پيشگي است بيت صورت سؤال در تحسين قناعت

  .داند نياز بودن را مشروط به شرايطي مي بي
سه گزينة ديگر نيز در موافقت با صورت سؤال به تحسين استغنا و قناعت 

  .اند اختهپرد
  )116ة ، صفحمفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي (

----------------------------------------------  

  )99خارج از كشور  –اي  كتاب آبي پيمانه(    »1«گزينة  - 55
، عاشق، ملامت ديگران را براي خود امر »4«و » 3«هاي  در ابيات گزينه

در بيت گزينة »). 4«گزينة  و سپر در» 3«داند (پر و بال در گزينة  خوبي مي
 ،»1«تأثير است، اما در بيت گزينة  هم، زخم زبان (ملامت) بر عاشق بي» 2«

گر او مانند عاشق، غم  عاشق تقاضا دارد كه ملامت نشنود، زيرا دوست ملامت
 است.  تنهايي را نچشيده

  )116ة ، صفحمفهوم)، 3(علوم و فنون ادبي ( 

  
  

 حسيني) (كوثر شاه  »3«گزينة  - 56
  تشريح عبارت نادرست: 

نظر در قرون اخير و عمدتاً در انديشه و عمل جهان مدرن، خود قدرت صرف
از اينكه وسيلة تحقق اهداف و غايات اخلاقي باشـد، مسـتقلاً داراي اهميـت    

عبارتي، قدرت به مسئلة اصلي سياست و جوهر آن تبديل شده شده است. به
داننـد و برخـي بخـش    اين ميان، برخي همة سياست را قدرت مياست و در 

در اين نگاه، سياسـت بـا غايـت و هـدف      .پندارنداي از آن را قدرت ميعمده
شود، بلكه بيشتر با آرمان پيروزي، موفقيـت و   سعادت و فضيلت، داوري نمي

  .گرددتسلط ارزيابي مي
  )58 تا 56هاي  )، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  »  1«گزينة  - 57

وجه مشترك قدرت تنبيهي و قدرت تشـويقي ايـن اسـت كـه در هـر دو،        ـ
 آگاهي دارد. كننده نسبت به تبعيت و پيروي خود، پيروي

هاست كه از  امروزه قدرت تنبيهي عمدتاً منحصر و متمركز در دست دولتـ 
  .شود ق قانون و پيمودن مراحل قانوني اعمال ميطري

ارتباط ميان شخصيت و قدرت تنبيهي تأثير خود را بر نحوة نگرش و رفتار ـ 
چـون   اي يا تاريخي رهبران بزرگ افسانه افراد همچنان خواهد داشت. ظاهراً

هركول و شارل دوگل بخشي از قدرت خود را رهين قدرت بـدني يـا بلنـدي    
 ؛كنند مي هاي آمر و حاكم ياد ها به عنوان شخصيت اند، از اين قامت خود بوده

 .استموضوع اما ناپلئون مثال نقضي براي اين 
  با ارزش اجتماعي دانش مطابقت و همخواني دارد. ،منبع قدرت سازمانـ 

  )63و  62، 60، 59هاي  )، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  » 2«گزينة  - 58
  نادرست: عبارتتشريح 

شود يا بـا هـدف    ، يا به قصد تغيير وضع موجود انجام ميكنش سياسيهر  ـ
  حفظ آن.

  )64و  63هاي  )، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 نسب) (مهرشاد ايماني  » 2«گزينة  - 59

وقتي علوم اجتماعي براي مطالعة هر فرهنگ مجبور باشد آن فرهنگ را فقط 
اند، ببيند و بررسي كند، امكـان مقايسـه و    از منظر مردمي كه آن را پذيرفته

  رود. ها از دست مي داوري ارزش
  )67 و 66هاي  )، قدرت اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (سيدمحمد مدني ديناني)  » 3«گزينة  - 60
  نادرست:  عبارتتشريح 

قشـربندي   ،شـود بـا حـذف مالكيـت خصوصـي      تـلاش مـي   ،در رويكرد دوم
  اجتماعي از ميان برود.
  )77و  76، 74 هاي ه)، نابرابري اجتماعي، صفح3شناسي ( (جامعه  

 )3شناسي ( جامعه
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 (آزيتا بيدقي)  » 2«گزينة  - 61

⎯⎯⎯←ي شناسي انتقاد گيري جامعه شكل
kÑ ¶IÃQ

ميـان وضـع موجـود و     ةفاصل 
  وضع مطلوب جهان اجتماعي

⎯⎯←رويكرد تبييني  ةغلب
SÑ ±ø

  ها ارزش ةغيرعلمي تلقي شدن داوري دربار

⎯⎯⎯←  شدانپيوند ارزش و 
kÑ ¶IÃQ

به علـوم  و انتقادي بازگشت دعاوي تجويزي 
  اجتماعي

بازگشـت دعـاوي    ؛ي توجـه كنيـد  دگيري دانـش انتقـا   : به فرايند شكلتوجه
  گيري دانش انتقادي شكل ←پيوند دانش و ارزش  ←انتقادي 

  )81تا  79هاي )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)  » 4«گزينة  - 62
  رست:هاي ناد تشريح عبارت

هـايش،   دنبال آن، برداشته شدن الـزام  ـ با تغيير جهان اجتماعي موجود و به
  آورد. دنبال مي گيرد و پيامدهاي ديگري به جهان اجتماعي جديدي شكل مي

معتقد اسـت كـه تمـام     ،شناسي انتقادي با پذيرش رويكرد تفسيري ـ جامعه
 هاست. ها و فرهنگ وههاي افراد، گر ساخته و پرداختة اراده ،ها معاني و ارزش

  )82و  81هاي  )، نابرابري اجتماعي، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (فاطمه صفري)  » 3«گزينة  - 63
 ها: بررسي ساير گزينه 

همـة   ،پانـدورا  ة(بـا بـاز شـدن جعب ـ    نادرستـ   درستـ   درست :»1«ة گزين
  )شود. سوي زمين سرازير ميها و شرها، رها و به  پليدي
هــاي  بــر آزادي ،(در مــدل تكثرگــرا در بعــد سياســي نادرســت :»2«ة گزينــ

هـا در قـدرت    هاي مختلف و فرصـت سـهيم شـدن آن    اجتماعي اقوام و گروه
  درستـ  درستـ  شود.) سياسي تأكيد مي

ثبات و استمرار همـراه   ،(هويت مليّ و وحدت نادرستـ   درست :»4«ة گزين
هاي خرد، محلي و فردي مورد  ته شد و از طرفي هويتشمطلوب پندابا آن، نا

  درست ـ كيد واقع شد.)أت
  )90و  89هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  حسيني) (كوثر شاه  »  2«گزينة  - 64
ي علمـي دربـارة   هـايي بـراي داور  شناسي انتقادي به دنبـال مـلاك  ـ جامعه
خواهد به اين وضـعيت تـن دهـد كـه داوري     ها و هنجارها است و نميارزش
ها، بيرون از دايرة علـم صـورت گيـرد، زيـرا در آن صـورت سرنوشـت       ارزش
هاي غالب  شود و همواره ارزشها به مناسبات قدرت و ثروت سپرده ميارزش

  .واهد بودهاي ثروتمندان و قدرتمندان خدر زندگي اجتماعي، ارزش
هـا  صورت افراطي بر تفاوتتواند دو چهره پيدا كند: يا بهـ سياست هويت مي

كند و سـبب چنـدپارگي سياسـي و فرهنگـي درون     ها تأكيد ميو گوناگوني
شناسد و حاشيه رانده شده را به رسميت ميهاي بهشود و يا گروهجوامع مي

حـزب كمونيسـت،   كشـي در كـامبوج توسـط     نسـل  ؛كنداز آنان حمايت مي
 مربوط به چهرة اول سياست هويت است. 

  )93و  91، 89هاي  )، سياست هويت، صفحه3شناسي ( (جامعه  

  (سيدمحمد مدني ديناني)  »  2«گزينة  - 65
 انكارها و اصالت بخشيدن به آن به معناي  گاهي تأكيد بر تنوع و تكثر هويت

هـا و   سـان ان ةوگـو و معارف ـ  هاسـت و فرصـت گفـت    اشتراك و وحدت انسـان 
 برد. ها را از بين مي فرهنگ

  )94)، سياست هويت، صفحة 3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

 (فاطمه صفري)  » 3«گزينة  - 66

م م انساني دانست و آن را عل ـعلو ةعلم اجتماعي خود را زيرمجموع ،فارابي ـ
  .ناميد مدني

هند  ةها در جامع تسكا ، علت وجود»تحقيق ماللهند«ابوريحان بيروني در  ـ
  وها دانست.دنهرا باورهاي ديني 

شناسـي   خلدون در علوم اجتماعي مشـابه روش كنـت در جامعـه    ابنروش  ـ
هاي الهـي در   دنبال شناخت سنت پذيري از قرآن، به ريثتبييني است. او با تأ

  جامعه بود.
  )104و  103، 101هاي  علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه ة)، پيشين3(شناسي  (جامعه  

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »  1«گزينة  - 67

تر  به روش عقلي توجه چنداني نداشت و بيش ،خلدون در مطالعات خود ابنـ 
از جامعة آرمـاني سـخني   كرد و بنابراين  از روش حسي و تجربي استفاده مي

 نگفت.

 »عصـبيت «خلدون با استفاده از تجربة تاريخي جوامع پيرامون خـود از   ابنـ 
كند و اين دريافت خود را به همـة   گيري جوامع ياد مي به عنوان عامل شكل

  دهد. جوامع تعميم مي
شناسـي او در مقايسـه بـا     خلـدون، انتقـادي نيسـت و جامعـه     رويكرد ابـن ـ 

  كارانه است. فارابي، محافظه شناسي جامعه
  )104ة علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفح ة)، پيشين3شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 نسب) (مهرشاد ايماني  » 2«گزينة  - 68

هـاي   بيني و كنترل پديـده  شناسي تبييني از عقل ابزاري براي پيش ـ جامعه
  كند. اجتماعي استفاده مي

  رود. شناسي انتقادي از عقل ابزاري و عقل تفسيري فراتر مي ـ جامعه
هاي اجتمـاعي بسـنده    شناسي تفسيري به توصيف هنجارها و ارزش ـ جامعه

  كند. مي
  )107و  106هاي  )، افق علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه3( شناسي جامعه(  

 اختياري -) 3شناسي ( جامعه
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 اي) (كتاب آبي پيمانه  » 2«گزينة  - 69

كند اما دربارة چگـونگي رفتـار    تبيين نمي ياماعي را توصيف مسائل اجت ،فقه
كند. علم  اجتماعي مسلمانان و جامعة اسلامي، احكام و قواعدي را مطرح مي

كنـد بلكـه    مطلـوب و آرمـاني را مشـخص مـي      هاي جامعة تنها ويژگي فقه نه
سـوي وضـعيت مطلـوب را تجـويز      رفت از وضـعيت موجـود بـه    هاي برون راه
 كند. مي

  )111و  110هاي  )، افق علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)  » 3«گزينة  - 70

الف) فقه شيعه در ايران همواره نقش مهمي در تعيين نـوع رابطـة مـردم بـا     
  ه است.تهاي داخلي و خارجي داش قدرت

بيستم، ميرزاي نائيني با استفاده از فقـه، نظـام مشـروطه را    ب) در آغاز قرن 
  تبيين كرد.

ج) مردم ايران از طريق مجلس شوراي اسلامي و مجلس خبرگان در تحقـق  
  كنند. بخشيدن به نظام مطلوب در عصر غيبت مشاركت مي

  )114تا  112هاي  )، افق علوم اجتماعي در جهان اسلام، صفحه3شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

  
  

  

  اي) (كتاب آبي پيمانه  »  2«گزينة  - 71
هـايي از   هـا، بخـش   قدرت سياسي و نظـامي غـرب در نخسـتين رويـارويي     ـ

دچار ساخت و ايـن امـر سـبب     مانان را به خودباختگي فرهنگيذهنيت مسل
از هويـت   شناسـان)  (شـرق  و مستشرقان نگاران غربي شد، تصويري كه تاريخ
 كردند، در بين جوامع اسلامي رواج پيدا كند. جامعة اسلامي القا مي

جهان اسلام با الهـام از انقـلاب اسـلامي ايـران، هويـت خـود را بيـرون از         ـ
  كند. جو ميو كرد، جست تصاويري كه دنياي غرب براي آن القا مي

ا بر روي انديشمندان جهان غـرب  هاي جديدي ر حيات معنوي اسلام، افق ـ
پردازان غربي را بـه تأمـل و بـازبيني نظـرات پيشـين خـود        گسترده و نظريه

  خوانده است.فرا
  )108و  105هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  (حبيبه محبي)  »  1«گزينة  - 72
كه شخص با ميل دروني، مطـابق بـا ارادة   تبعيت با رضايت؛ وقتي است الف) 

  .ديگري عمل كند
شود كه انسان براي رسيدن بـه اهـداف    قدرت اجتماعي هنگامي پيدا ميب) 

خود بتواند بر ارادة ديگران تأثير بگذارد و كـار ارادي ديگـران را بـه خـدمت     
  .بگيرد

ج) هرگاه قدرت براي رسيدن به هدفي معين سـازمان پيـدا كنـد، سياسـت     
آيد. سياست، اعمال قدرت سازمان يافته براي دسـتيابي بـه هـدفي     مي دپدي

  معين است.
  )119تا  117هاي  )، هويت، صفحه1شناسي ( (جامعه  

  (حبيبه محبي)  »  2«گزينة  - 73
هـا و اصـول حـاكم بـر نظـام سياسـي را تعيـين         نظام فرهنگي عقايد، ارزش

هـاي فرهنگـي    كند و اگر عملكرد نظام سياسي در جهـت عقايـد و ارزش   مي

  كند. جامعه باشد، نظام فرهنگي اقتدار نظام سياسي را نيز تأمين مي

هاي فرهنگي جامعه وفـادار بمانـد، بـا اسـتفاده از      نظام سياسي اگر به ارزش

  كند. مديريت سياسي خود، به بسط و توسعة فرهنگ كمك مي
  )120)، هويت، صفحة 1شناسي ( (جامعه  

 ----------------------------------------------  

 (سيدمحمد مدني ديناني)  » 4«گزينة  - 74

يابد، فرهنـگ حـق    كه با افزايش جمعيت بسط مي معنايياگر اولاً فرهنگ و 

باشد، نه فرهنگ باطل؛ ثانياً افراد و اعضاي اين فرهنگ نيز حاملان و عاملان 

  معاني حق باشند، افزايش جمعيت ضروري است.
  )128ة فح)، هويت، ص1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (سيدمحمد مدني ديناني)  » 3«گزينة  - 75

تا زمان  1345سال  ←بار  دورة سياست كاهش جمعيت در ايران براي اولين

  اسلامي انقلابپيروزي 

  درصد 7/2به  1/3كاهش رشد ساليانة جمعيت از  ←پيامد 
  )129 ة)، هويت، صفح1شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

  
  

  

  

  

  

  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 76

قوت و قدرت جوامع غربي را نتيجـة عمـل كـردن آن     ،بيدارگران نخستين ـ

  دانستند. جوامع به دستورات اسلام مي

از سـنن دينـي و اسـلامي،    هاي كشورهاي مسلمان به موازات دوري  دولت ـ

  كردند.  تري در برابر كشورهاي غربي پيدا مي پذيري بيش آسيب

ايـن  هـاي اسـتعمارگر بودنـد و     گرا مورد حمايـت دولـت   منورالفكران غرب ـ

توانسـتند از موفقيـت بيـدارگران اسـلامي جلـوگيري       ها به كمك آنان  دولت

  كنند.  

كشورهاي اسـتعمارگر، اسـتقلال   دليل وابستگي به  گرا به منورالفكران غربـ 

هـاي   ند و مقاومـت سـاخت  ادي جوامع اسلامي را مخدوش ميسياسي و اقتص

  ند.ردك مردمي براي حفظ هويت اسلامي خود را نيز سركوب مي
  )112تا  108هاي  )، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحه2شناسي ( (جامعه  

 )1شناسي (جامعه

 )2شناسي ( جامعه
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 (ريحانه اميني)  »3«گزينة  - 77

  بود.» مقاومت منفي«قاجار براساس  تعامل عالمان شيعي باـ 
دنبال اصلاح كار يا رفتار خاصـي از پادشـاه نبـود     جنبش عدالتخانه فقط بهـ 

  زمامداري او را هدف قرار داده بود. ةح شيولابلكه اص
در جريان انقلاب مشروطه، نزاع و رقابتي سخت بين بيـدارگران اسـلامي و   ـ 

از دو دهـه كشـمكش، بـا حضـور      گرا به وجود آمد كه پس منورالفكران غرب
هاي استعماري و دخالت انگلستان، به نفع جريان منـورالفكران پايـان    قدرت
  يافت.

  )118تا  116هاي  )، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحه2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (ريحانه اميني)  »4«گزينة  - 78

  جدول: ةشكل كامل شد

 تاريخي ةنمون ويژگي سياسي  ـفعاليت اجتماعي

همكاري با حاكم نامشروع  مقاومت منفي
 نظاميه اتدر حد واجب

هاي  تدوين رساله
 جهاديه

آميز  فعاليت رقابت
 اصلاحي

اصلاح رفتار حاكمان يا 
 ساختار حكومت

 جنبش تنباكو

جنبش عدالتخانه،  تغيير ساختار سياسي انقلاب اجتماعي
 وطهانقلاب مشر

 
  )118)، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحة 2شناسي ( (جامعه  

----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)  » 2«گزينة  - 79

ها و كشورها براساس  ها، انقلاب در جهان دوقطبي قرن بيستم، هويت جنبش
غـرب   يـا قطب جهان؛ يعني بلوك شرق  جايگاه و اهميتشان براي يكي از دو

از آن جهـت كـه يـك     ايـران  انقلاب اسلاميبر اين اساس،  .شد شناسايي مي
  نظام سياسي وابسته به بلوك غرب را هدف قرار داده بود، اهميت يافت.

 وابسته نبودن انقلاب اسلامي به بلوك شرق، از اهميت آن كاست. نكته:

  )124)، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحة 2شناسي ( (جامعه  
----------------------------------------------  

 (حبيبه محبي)  » 3«گزينة  - 80

  هاي جديد شكل گرفتند. شباهت: هر دو با انديشه
هاي مدرن بعـد از رنسـانس شـكل     ها و ارزش تفاوت: انقلاب فرانسه، با آرمان

  گرفت.
 شيعياجتماعي الگوي رفتاري خود را از فقه سياسي و  ،انقلاب اسلامي ايران

 گرفت.

  )125)، بيداري اسلامي و جهان جديد، صفحة 2شناسي ( (جامعه  

 

  
 )حميدرضا توكلي(   »3«گزينة  - 81

اش از مشـكل، احسـاس    در فشار رواني منفـي، فـرد بـه دليـل نـوع ارزيـابي      
يابي به هدف نيست.  كند و در نتيجه، قادر به دست ناخوشايندي را تجربه مي

ها  ش و تلاش فرد براي رسيدن به هدفبرعكس، در فشار رواني مثبت، انگيز
افزايش يافته، با موقعيت به چالش برخاسته و هنگام رسيدن به هدف، فشـار  

 .رود اش از بين مي رواني
  )197و  196هاي  ، صفحهشناسي سلامت روانشناسي،  (روان  

----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(   »4«گزينة  - 82

اي از هيجان است. توهين و فحاشي يك رفتار و امري قابـل  جلوهخوشحالي 
ثير فشـار روانـي بـر عملكـرد     أگيري تكانشي نشان از تمشاهده است. تصميم

  جسماني فشار رواني است. ةشناختي فرد دارد. تپش قلب نشان
  )197 ، صفحةشناسي سلامت شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)   »3«گزينة  - 83

آسيب به تمركز و حافظه (فراموشي) از علائم شناختي استرس و فشار رواني 
  سمانه است.

  )197 ةشناسي سلامت، صفح شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 (حميدرضا توكلي)   »3«گزينة  - 84

كننـد. هنگـام    يا فشار رواني را تجربه مـي افراد در زندگي خود استرس  ةهم
صورت فشارآور و فراتر از  فشار رواني، شخص يك رويداد يا يك موقعيت را به

  بيند. كند و سلامتي خود را در خطر مي توانايي خود، ارزيابي مي
به مجموعه الگوهاي رفتاري و شـناختي، كـه معمـولاً در زنـدگي روزمـره از      

  گويند. بك زندگي ميس ،كنيم ده مياها استف آن
  )196و  192هاي  شناسي سلامت، صفحه شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)    »1«گزينة  - 85

و اقـدامي انجـام ندهـد    زماني كه فرد در مواجهه با موقعيت فشارآور رفتار و 
را اسـتفاده  » منفعل بـودن «روش ناسازگارانة  ،كاري براي بهبود شرايط نكند

آن اسـتفاده   ةآمـاد  ةاي از نمون كرده است. زماني كه فرد براي ساختن قطعه
استفاده كرده است. زماني كه فـرد   »شروع از آخر«از روش حل مسئلة  ،كند

و رفتـاري تكانشـي و    هدادر مواجهه با فشار رواني كنترل خود را از دسـت د 
رفتار تكانشي استفاده كرده اسـت. در   ةرانناگهاني انجام دهد از روش ناسازگا

نهايت زماني كه فردي با مشورت و راهنمايي گرفتن با موقعيت فشار روانـي  
مواجه شود از روش مشورت و راهنمايي گرفتن استفاده كـرده اسـت. توجـه    

  روشي سازگارانه است.  پزشككنيد كه استفاده از دارو در صورت تجويز 
  )203تا  199هاي  ي سلامت، صفحهشناس شناسي، روان (روان  

 شناسي روان
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 (حميدرضا توكلي)   »3«گزينة  - 86

دهندة مـرگ اسـت و هـر چـه شـخص بـه مـرگ         سمت چپ پيوستار نشان
هاي ايـن   گيرد و از ميان گزينه تر باشد، بيشتر در سمت چپ قرار مي نزديك

نزديكي بيشتري به مرگ دارد و اقـدامات كمتـري را هـم     »3«ة ال، گزينؤس
 توان صورت داد.  يبراي نجات او م

  )190 و 189هاي  هشناسي سلامت، صفح شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 (مهدي جاهدي)   »4«گزينة  - 87

 دهندة شرايطي است كه در آن فرد جـداً  نشان 70تا  50دست آمدن نمرة  به
ي است كـه فـرد   مشخص كنندة شرايط 75بيشتر از  ةپذير است و نمر آسيب

پذير است. همچنين ورزش روزانه بايد به نحوي باشد كـه بـدن    خيلي آسيب
  فرد تعرق داشته باشد.

  )194 ، صفحةشناسي سلامت شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 )محمد حبيبي(   »2«گزينة  - 88

  سلامت است. ثير مذهب برأهاي غيرمستقيم تسالم از راه ةتغذي
  )204ة شناسي سلامت، صفح شناسي، روان (روان  

----------------------------------------------  

 )مهسا عفتي(   »3«گزينة  - 89

ــاي   در روان ــناختي در دو نقــش بررســي   روانشناســي ســلامت، متغيره ش
  شوند:  مي
 ـ    عامل ايجاد بيماري -1  ههاي جسماني مثل ابتلا بـه سـردردهاي ميگرنـي ب

  علت ترس از دست دادن دوست خود
 هاي جسماني مثل پرخاشگري در اثر ضعف شنوايي پيامدهاي بيماري -2

  )191 ةشناسي سلامت، صفح شناسي، روان (روان  
----------------------------------------------  

 (محمد حبيبي)   »3«گزينة  - 90

هاسـت، وگرنـه   آن ةهاي مقابلتفاوت افراد مذهبي و غيرمذهبي در نوع روش
ترين راه كنار  هاي سازگارانه درستكنند. مقابلهفشار رواني را همه تجربه مي
هايي كه به حل مسـئله  مقابله. مقابله خودصرفاً آمدن با فشار رواني است نه 

مضر و ناكارآمد هستند نه هميشه. بنابرين اين متن  معمولاً ،كنندكمك نمي
  سه اشتباه دارد.

بـه  » توانم كاري براي تغيير موقعيـت انجـام دهـم؟    يا من ميآ«ال ؤس نكته:
مفهوم ادراك كنترل و كـارايي اشـاره دارد كـه در درس هفـتم بـا آن آشـنا       

  شديد.
  )تركيبيشناسي سلامت،  شناسي، روان (روان  

  
  
  

 (عمار تاجبخش)  »4«گزينة  - 91

»ي«(در اصل : »ربد خطاب قرار گرفته است) پروردگار بوده و ضمناً مور» رب
به آن دانشي ندارم »: ليس لي به علم)/ «2و  1هاي من، پروردگارا (رد گزينه

 ها)  (رد ساير گزينه

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  )ابهر -ولي برجي (  »2«گزينة  - 92

زم اسـت بپوشـانيد (رد   شما بايد بپوشـانيد، بـر شـما لا   »: عليكم أن تستروا«
) 4و  1هاي  (فعل شرط و مضارع) نتواند (رد گزينه»: لا يستطع) / «3گزينة 

 )3ترين مردم است (رد گزينة  او ناتوان»: هو أضعف الناس/ «

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  (حسين رضائي)  »4«گزينة  - 93

لا يتنـاول  / « )3و  2هـاي   (رد گزينهشود  ي(فعل مجهول) شكسته م»: يكسر«
در » فقـط، تنهـا  «لفظ ) / 2خورند (رد گزينة  فقط ... مي...»: (فعل منفي) ... إلاّ 

آيـد نـه    مي» مغز ←» إلاّ«كلمة بعد از «اي، قبل از  ترجمة فارسيِ چنين جمله
 ).1بعد از آن (رد گزينة 

  چنين به ساختار زير در ترجمه توجه كنيد: هم
  ».پوستي ... آن پوست»): الـ«قشرٌ (اسم نكره) ...  القشرُ (همان اسم با «

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  (مرتضي كاظم شيرودي)  »2«گزينة  - 94

ــن« هركــه/ »: م»ــد ــه وجــود آورد / »: أوج ــلاً«ايجــاد كنــد، ب خللــي، »: خَلَ
: در نظام طبيعت (رد »الطبّيعةفي نظام «)/ 4و  1هاي  اي (رد گزينه نظمي بي

)/ 3بـه آن قطعـاً سـتم كـرده اسـت (رد گزينـة       »: ظَلَمها ظلماً) / «1گزينة 
شـود /   شـود، سـبب مـي   باعث مـي »: يسبب)/ «3زيرا آن (رد گزينة »: لأنهّ«
 ثبات، آرامش»: الاستقرار)/ «4و  1هاي  تعادل (رد گزينه»: التّوازن«

  اضافي است.» در آن«، »3«ة چنين در گزين هم
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  (سيدمحمدعلي مرتضوي)  »1«گزينة  - 95
 /)3(رد گزينـة  هـايي هسـت    هايي وجود دارد، مزرعـه  مزرعه»: هناك مزارع«
(دقت كنيد فعل ماضي است و فاعل اند  در معرض قرار گرفته»: قد تعرَّضت«

سـبزيجات  »: الخضراوات« /)4و  2هاي  است؛ رد گزينه» ضراواتالخ«آن نيز 
(رد كشاورزان بايد مشورت بخواهند »: روايستشيل نيالمزارع« /)3(رد گزينة 

 »:من الأمر تخلَّصوايكي ل« كارشناسان كشاورزي/»: الزّراعةخبراء « /)3گزينة 
 )3و  2هاي  (رد گزينهتا از موضوع رهايي يابند 

 (ترجمه)  

)2) و (3عربي زبان قرآن (
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 زاده) علي محسن(  »4«ينة گز - 96

  ها: گزينه ساير  تشريح
آخـر فعـل    اينكـه براي اينكه ياد بگيريم (با توجه بـه  »: لَّملنتَع: «»1«گزينة 

بـراي   ،تـا «معني » لـِ«منصوب است، حرف » + مضارع لـِ«مضارع در تركيب 
  ) .دهد مي» اينكه

لا + مضـارع  «يب نبايد كمك كند / كمك نكند (ترك»: لا ينصرْ»: «2«گزينة 
  )دارد.نهي معناي » مجزوم
كـردم   هـايي كـه مـي    سـخنراني »: المحاضرات التّي كنُت ألقاها»: «3«گزينة 

  ).شود به شكل ماضي استمراري ترجمه مي» مضارع فعل + كان«(تركيب 
  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

 علي رسولي)(  »3«گزينة  - 97
  :ها نهيگز  ريسا حيتشر
حـلّ  ام بـه كمـك كـردن در     فهميـده  فقط دوست بسيار :»1«گزينة  ةترجم

  دقت كنيد!)» فقط، تنها«! (به جايگاه لفظ مشكلم اقدام كرد
اشـتباه ترجمـه شـده     »لما كنت طفلاً: زماني كه طفلـي بـودم  « :»2«گزينة 
  در ترجمه اضافي و زائد است.» به خود«چنين لفظ  هماست. 
  ».شك بي«است، نه » فقط ،تنها«معناي  به» إنمّا« :»4«گزينة 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  (سيده محيا مؤمني)  »4«گزينة  - 98

»: هايم قبول شـدند  كلاسي هم) / «1 ةصديقي، صديقتي (رد گزين»: دوستم«
نـث  كـه مؤ  )زمـيلات (مذكر است و با فـاعلش  » لم ينجح« ؛نجحت زميلاتي

باشـد و   فعـل اول جملـه مـي   » نجحوا/ «)2ة گزين(رد است، همخواني ندارد. 
مفـرد  حتماً در اين حالت فعل اول جمله بايد  ،بعدش آمده) زملائي(فاعلش 

  )3ة گزين(رد  .بيايد
  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 ترجمة متن درك مطلب:

كند و تداوم آن منجـر   كه طبيعت را تهديد ميقطع درختان از عواملي است 
تخريـب   در تـرين عوامـل   شـود. انسـان از مهـم    زيست مـي  به تخريب محيط

اش  زنـدگي  بـه نـابودي  ب او شود و اقـدامات مخـرّ   زيست محسوب مي محيط
 كنند كه درختان نقش مهمي يد ميشود. تعدادي از تحقيقات تأك منتهي مي

، زيرا هر درخت سالانه حدود بيست و سـه  ندكن ايفا ميانسان  يدر سلامت را
را  يكند و تقريباً اكسيژن ي و مضر را جذب ميكيلوگرم دي اكسيد كربن سم

مكن است كه م كند. از جمله مشكلاتي تأمين مي به آن نياز دارند، دو نفر كه
ها و ها و طوفانبارش باران، افزايش سيل كمبود از قطع درختان ايجاد شود،

اي كرة زمين است. به همين دليل، حفـظ درختـان بـراي حفـظ     افزايش دم
 توان ذكر است در برخي موارد مي سلامتي و زندگي انسان مهم است. شايان

نـور كـافي    ،هاي ديگر شاخه به طوري كه براي كردهاي اضافي را قطع  شاخه
 بـه و  بهبود يابـد  دهي فرايند ميوهها عبور كند و  از بين آنبتواند و هوا  باشد

 د.نرشد كن يبهترشكل 

   )اميرحسين شكوري(  »2«گزينة  - 99

قطع كردن درختان يكي از كارهاي مخربّ انسان است كه مساوي اسـت بـا   
  نابودي زندگي او! (براساس متن صحيح است.)

  ها: گزينه ساير  تشريح

هر درخت سالانه بيست و سه كيلوگرم از همة گازهاي سـمي را  »: 1«گزينة 
 گـاز  گرم، هر درخت سالانه بيست و سه كيلـو ساس متنكند! (بر ا جذب مي

  د.)كن جذب ميكربن دي اكسيد 
يـل قطـع كـردن درختـان اتفـاق      دل ها امروزه به ها و سيل طوفان »:3«گزينة 

ي اسـت كـه   قطـع كـردن درختـان يكـي از دلايل ـ     ،د! (بر اساس مـتن افت مي
  .) شودها  ها و طوفان سيل تواند منجر به وقوع مي

كرة زمين فقط با قطع درختان زياد خواهد شد! (بر اساس  دماي »:4«گزينة 
  متن نادرست است.)

  (درك مطلب)
----------------------------------------------  

  )اميرحسين شكوري(  »2«گزينة  - 100

   ؟نيستهاي اضافي  از مزاياي قطع شاخهكدام گزينه 
 !شـود  ن زيـاد مـي  شوند و عمرشـا  هايشان تقويت مي و تنه ي درختانها ريشه

  ).چنين چيزي صحبت نكرده است ة(متن دربار
  ها: گزينه ساير  تشريح

 زيبـاتر درخـت   ظـاهر كننـد و   بهتـر رشـد مـي   هاي ديگر  شاخه»: 1«گزينة 
  !شود مي

  !ندشو و بهتر مي تر هاي درختان بيش ميوه»: 3«گزينة 
  !شد خواهند  بلندتردرختان نسبت به قبل »: 4«گزينة 

  گيري كرد. توان از متن نتيجه مي را هاي بالا ينهموارد گز ةهم
  (درك مطلب) 

----------------------------------------------  

  )اميرحسين شكوري(  »3«گزينة  - 101

  :خواهد مي را مفهوم متن عبارت به ترين نزديك ،صورت سؤال
  ها: گزينه  تشريح

تر  ندتر و پاكيزهكاري ارزشم مردم درخت بكاريد، به خدا سوگند»: 1«گزينة 
  ).(مرتبط با مفاهيم متن نيست اند! انجام ندادهاز آن 
نيست كه نهالي بكـارد مگـر اينكـه خداونـد بـرايش       فرديهيچ »: 2«گزينة 

درختكاري است كه مرتبط با متن ة (اين عبارت دربار .... پاداش نوشته است
  ).نيست
ايد به آن توجـه  ب ناگزيردرخت براي انسان خلق شده است پس  »:3«گزينة 

ت از درختـان  ظ ـقطـع درخـت و معايـب آن و لـزوم محاف     ةكند (متن دربار
  ) .است تر پس اين عبارت به مفهوم متن نزديك ،صحبت كرده است

 مسـؤوليد هـا و چارپايـان    هـاى زمـين   شما حتى نسبت به قطعه»: 4«گزينة 
  ).(مرتبط با مفاهيم متن نيست

  (درك مطلب) 
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   )كورياميرحسين ش(  »2«گزينة  - 102

از باب افتعال است و بـاب  » يعتبر«فعل نادرست است؛  »ةيأصلحروفه كلّها «
   .بنابراين تمام حروفش اصلي نيست ،افتعال دو حرف زائد دارد

  (تحليل صرفي و اعراب)
----------------------------------------------  

  )اميرحسين شكوري(  »3«گزينة  - 103

 »الآخَر«نثّ است كه مذكّر آن ؤك اسم تفضيل مي (بر وزن: فُعلي) »خريالاُ«
  .اسم فاعل است نه اسم تفضيل» الآخر«. دقتّ كنيد شود مي (بر وزن: أفعل)

  (تحليل صرفي و اعراب)  
----------------------------------------------  

 )عربي احسان كلاته(  »3«گزينة  - 104

رُ «صـورت   به» يفكَّرُ« از بـاب  معلـوم  مضـارع   اسـت كـه فعـل   صـحيح  » يفكِّـ
، صـحيح  »فاعلة«بدين شكل، بر وزن » الواقعة«چنين هم باشد. مي» تفعيل«

  است.
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 االله گلشن) روح(  »3«گزينة  - 105

بدونِ ميـوه   دانشمند بدونِ عمل، مانند درخت« :صورت سؤال ترجمة عبارت
تأكيـد دارد و بـا بيـت    » همراهي علم با عمل«ارت بر مفهوم اين عب ؛»است.

توانـد   گويـد علـم زيـاد مـي     مـي » 3«، بيت گزينة ارتباطي ندارد »3«گزينة 
  جايگاه والايي براي انسان بسازد.

  (مفهوم)  
----------------------------------------------  

 مجيد بيگلري)(  »4«گزينة  - 106

ي نفـي  »لا« ،و شـرط  »)كه، تا، تا اينكه«ه معني (ب بعد از ادوات ناصبه »لا«
در گزينـة   »، آگـاه بـاش  ألا: هـان «همچنين  .»)2و  1«هاي  است (رد گزينه

  .داردي نهي ن»لا« ارتباطي به ،»3«
  نكات مهم درسي:

، لكي، حتيّ؛ به معني » لا« و ») كه، تا، تـا اينكـه  «بعد از ادوات ناصبه (أنْ، لـ
 شود. ي نفي محسوب مي»لا«ط (إنْ، من، ما، إذا)، همچنين بعد از ادوات شر

  )قواعد فعل(  
----------------------------------------------  

 )اصفهان -حميدرضا قائداميني (  »2«گزينة  - 107

در حـالي كـه در    ،از نوع اسـم اسـت   و »عقلاء«، »كانَ«خبر  »2«ة در گزين
  »سمعوا، نظَّفوا، يساعد« :ستاز نوع جملة فعليه ا» كانَ«ها خبر  ساير گزينه

  نكات مهم درسي:

را كامـل   افعال ناقصه، كلمه يا كلماتي است كه معناي اسم هل ناقصافعاخبر 
 فاصـله  افعـال ناقصـه و خبرشـان   اسم ميان  ممكن است ، دقت كنيدكند مي

  .بيفتد
  )انواع جملات(  

 گنبد) -پيروز وجان (  »3«گزينة  - 108

دارد؛ گذشته  دلالت بر زمان ،»داشتن«معناي  به» ـِكان + ل«، »3«در گزينة 

 ها و هنرها داشتند! ترجمة عبارت: پدرانمان نقش بزرگي در پيشرفت علم

  :ها گزينه ساير تشريح

 دلالـت بـر   »اسـت «به معناي  »كان« عبارت، دو در هر»: 4و  1«هاي  گزينه

  .داردزمان حال 

  .دهد مي معناي حال اما استجزء افعال ماضي » : نيستليس»: «2«گزينة 

  )انواع جملات(  

----------------------------------------------  

  گنبد) -(پيروز وجان   »4«گزينة  - 109

» إلاّ«مستثني منه در جملة قبل از كه  دهد مي »فقط«معناي » إلاّ«هنگامي 

در مستثني منـه محـذوف اسـت و عبـارت     » 4«در گزينة  حذف شده باشد؛

 .شود ترجمه مي» … كمي از صحابهتعداد ط فق«صورت  اينجا به

  استثناء)اسلوب (  

----------------------------------------------  

  محمدعلي مرتضوي) (سيد  »2«گزينة  - 110

هـاي   مستثني منه است. ترجمة عبارت: در زمـين » المزارع«، »2«در گزينة 

  ع باشد!شوند، مگر آن كه دور از رودها واق ها خشك نمي شمالي، مزرعه

  :ها گزينه ساير تشريح

ها مراقبـت كننـد،    توانند از مزرعه ترجمة عبارت: كشاورزان نمي»: 1«گزينة 

  مگر كسي كه اصول كشاورزي را آموخته است! (مستثني منه: الفلاّحون)

كنـد مگـر    ترجمة عبارت: كشاورز با اهالي روسـتا مشـورت مـي   »: 3«گزينة 

 نباشد! (مستثني منه: أهالي) كسي كه قادر به راهنمايي كردنِ او

كشاورز به امور مزرعة بزرگ خويش توجه نكـرده  ترجمة عبارت: »: 4« نةيگز

  )شؤونمنه:  ي! (مستثناست، مگر آنچه كه بسيار مهم محسوب شود

  نكات مهم درسي:

  دو كلمة مشابه زير توجه نماييد: به تفاوت معناييِ

  »كشاورز«اسم مفرد، به معناي  ←» المزارع«

  » ها مزرعه«، به معناي »المزرعة«جمع مكسر  ←» المزارع«

  (ااسلوب استثناء)  
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 (مرتضي كاظم شيرودي)  »3«گزينة  - 111

شـك و ...)   معناي تأكيد (همانا، قطعاً، بـي  بالفعل و به مشبهةاز حروف » إنّ«
ر  في)/ «1كند (رد گزينة  است كه جملة پس از خود را تأكيد مي در »: خسُـ

توان در ترجمة  منه آمده لذا نمي چون در جمله مستثني /)2گزينة  زيان (رد
 (ردايمان آوردند »: آمنوا) / «4استفاده كرد. (رد گزينة » تنها، فقط«از » إلاّ«

كارهـاي  »: الصـالحات «ها)/  انجام دادند (رد ساير گزينه»: عملوا/ « )1گزينة 
  )2شايسته، اعمال صالح (رد گزينة 

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 )1401كنكور  –اي  (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 112

؛ 3 نـة ي(رد گز تي ـموفق»: النجّـاح «(فعل امر) تلاش كن، بكـوش/  »: اجتهد«
و  3 يها نهيكسب، به دست آوردن (رد گز»: اكتساب«مصدر است، نه فعل)/ 

و  2 يهـا  نهي(رد گز رساند ي: به تو سود م»نفعكي«؛ مصدر است، نه فعل)/ 4
 ـ)/ «3 نـة ي(فعل امر) رهـا كـُن (رد گز  »: دع)/ «3 : »قٌي ـرط/ «سـت ي: ن»سيل

: گذر نكنـد/  »مرّيلا )/ «4و  2 يها نهي(رد گز ي: در زندگ»ةايالح يف/ «يراه
  مشكلات»: المصاعب«

  (ترجمه)  

----------------------------------------------  

 اي) پيمانه(كتاب آبي   »1«گزينة  - 113

خـودت (رد   يبـرا »: لنفسك) / «2 ةني(فعل امر) ناپسند بدار (رد گز :»هكرَإ«
(اسـم  »: هـذا عمـلٌ  )/ «4 ةن ـيچرا كه، پس همانـا (رد گز »: فإنّ) / «4 ةنيگز

  )4و  3 يها نهياست (رد گز يعمل نيا») ال«اشاره + اسم بدون 
  (ترجمه)  

---------------------------------------------- 

 )(منيژه خسروي  »1«گزينة  - 114

تواند صـفت   زيرا نمي ،ترجمه شود» امروز«قيد زماني صورت  بايد به» اليوم« 
  باشد.» الصحيفة«اليه براي  يا مضاف

  (ترجمه)   

---------------------------------------------- 

  )سيد محمدعلي مرتضوي(  »2«گزينة  - 115

(جملة حاليه) »: كه يدرحال« يأتي، يجيء/ »:ديآ يم« / بغتةً، فجأةً»: ناگهان«
(رد قـد غـرَّت   »: انـد  فتـه يفر« الآمـال/ »: آرزوهـا « /)4و  3 يهـا  نهي(رد گزو 
  )3و  1 يها نهيگز

  (ترجمه)  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »3«گزينة  - 116

  اليه را دارد، نه صفت! نقش مضاف» الساسانيين«، »3«در گزينة 
  (تحليل صرفي و اعراب)  

----------------------------------------------  

 ه محيا مؤمني)ديس(  »4«گزينة  - 117

دوست نبايد به خاطر عيبـي كـه در او هسـت تـرك     «گويد  عبارت عربي مي
گويـد بـه    ، اما بيت فارسي مفهوم كاملاً متفاوتي دارد؛ بيت فارسي مـي »شود

مفهـوم  جاي ايراد گرفتن از اصول و معيارها، خودمان را بايد اصـلاح كنـيم.   
 ها چنين است: محوري ساير گزينه

  ضرورت حفظ زبان»: 1«گزينة 

  ارزشمندي قناعت»: 2«گزينة 

  اختيار در انتخاب راه و روش»: 3«گزينة 
  )مفهوم(  

----------------------------------------------  

 ابهر) -ولي برجي (  »3«گزينة  - 118

ل اسـت كـه بـر      » تتََكلَّم« ل «وزن فعل مضارع از بـاب تفعـ آيـد،   مـي » تتَفََعـ
اسـت،  » شـده  صشده، مشخّ تعيين«اسم مفعول به معني » معينة«همچنين 

  پس بايد روي عين الفعل خود حركت فتحه داشته باشد.
  (ضبط حركات)  

----------------------------------------------  

 (سيد محمدعلي مرتضوي)  »4«گزينة  - 119

در » غفـّار «طعاً فعل ماضـي غائـب اسـت، پـس     ق» فعل«بر وزن » كفَّر«فعل 
 ابتداي جمله، قطعاً نقش مبتدا را دارد و منادا نيست.

  :ها گزينه ساير  تشريح

تواند امر مخاطب باشد و در اين صورت، كلمـة   مي» ساعد«فعل  »:1«گزينة 
  گيرد. اول جمله، در جايگاه منادا قرار مي

را كلمة اول جمله، نقـش منـادا   امر مخاطب است و » اغفر«فعل  »:2«گزينة 
  دارد.

در اول جملـه، نقـش   » سـاتر «، »ك«با توجه به ضمير مخاطـب  »: 3«گزينة 
  منادا را دارد.

  (اسلوب نداء)  

----------------------------------------------  

 )، با تغييراي (كتاب آبي پيمانه  »2«گزينة  - 120

وقتـي كـه منـادا     ديدقت كناست؛  صحيح» السياسيون هايأ«، »2« نةيدر گز
  .بيايد »تُهاي/ أ هايأ« دارد، بايد حتماً همراه با» ال«

  (اسلوب نداء)  

 اختياري -) 3ي زبان قرآن (عرب
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 (زهرا داميار)  »3«گزينة  - 121
از جمله اقدامات فرهنگي رضاشاه، تقليد از غرب و اشاعة فرهنگ غربي است. 

جمهور آن كشور، به  ورك، رئيساو پس از مسافرت به تركيه و آشنايي با آتات
  هاي اسلامي پرداخت. سنت  تقليد از او به مبارزه با همة

  )97)، ايران در دورة حكومت رضاشاه، صفحة 3(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »4«گزينة  - 122
قابله با متحدين در جنگ جهاني دوم، جلوگيري از گسترش قدرت آلمان و م

  در جنگ باعث همكاري شوروي و آمريكا شده بود.
و از ميـان رفـتن دشـمن مشـترك، ايـن       پس از پايان جنگ جهاني دوماما 

اصـطلاح بلـوك   اعتمادي، رقابت و تنش شـديد شـد و    همكاري تبديل به بي
داري  پيمانـانش كـه داراي نظـام سـرمايه     آمريكا و هم .غرب و شرق رايج شد

اري آن به همراه كشـورهايي  قمو شوروي و كشورهاي ا »غرب بلوك«بودند، 
  شدند. ناميده مي» بلوك شرق«ها حاكم بود  آن ركه نظام كمونيستي ب
 ةولوژي مختلـف بـراي ادار  ئآمريكا و شوروي كه دو ايـد  ،در عصر جنگ سرد

 ةهــاي مختلــف علمــي، صــنعتي، توســع در زمينــه ،نــدددا ه مــيئــرااعــه مجا
 ـ  تكنولوژي، تجهيزات  د نظامي، فناوري جاسوسي و حتـي ورزش و صـنعت م

  رقابت تنگاتنگ داشتند.
  )111و  110 هاي ه، صفحجنگ جهاني دوم و جهانِ پس از آن)، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »3«گزينة  - 123
ن امتيـاز،  خواسـت بـدون گـرفت    پس از پايان جنگ جهاني دوم، شوروي نمي
السـلطنه)،   احمـد قـوام (قـوام    ،رو نيروهايش را از ايـران خـارج كنـد؛ از ايـن    

اي امتياز نفت شمال را به شوروي واگـذار   نامه وزير وقت، طي موافقت نخست
 ـ  و تصـويب  بايستي به تأييـد   نامه مي كرد. اين موافقت ي مجلـس شـوراي ملّ

بلكـه   ،ذكور را رد كردنـد نامـة م ـ  برسد، اما نمايندگان مجلس نه تنها موافقت
هـا ممنـوع    واگذاري هرگونه امتياز استخراج نفت و مشتقات آن را به خارجي

 كردند.
  )118، صفحة ي شدن صنعت نفت ايراننهضت ملّ)، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )1401(كنكور خارج از كشور   »1«گزينة  - 124
د الحاقي در مجلـس شـانزدهم، ضـمن مخالفـت بـا      نمايندگان مخالف قراردا

  قرارداد الحاقي، طرح ملي شدن صنعت نفت ايران را پيشنهاد كردند.
  ها: تشريح ساير گزينه

كنندة حقوق و منافع كشور ايران نبود و به  قرارداد الحاقي تأمين»: 2«گزينة 
 ي كه مخـالف قـرارداد  همين سبب، معدودي از نمايندگان مجلس شوراي ملّ

  گيري دربارة آن شدند. بودند، مانع رأي
ها با تصويب قرارداد الحـاقي، توسـط معـدودي از     اولين مخالفت»: 3«گزينة 

  ي شكل گرفت. نمايندگان دورة پانزدهم مجلس شوراي ملّ
ي به پيشنهاد دكتر محمـد  در دورة چهاردهم مجلس شوراي ملّ»: 4«گزينة 

موازنـة  «كـم اتخـاذ سياسـت    مصدق طرحي را به تصويب رساندند كـه در ح 
  بود.» منفي

  )119و  118 هاي هي شدن صنعت نفت ايران، صفح)، نهضت مل3ّ(تاريخ (   

 )جواد ميربلوكي(  »3«گزينة  - 125
االله بروجـردي در   بعـد از رحلـت آيـت   هاي ايالتي و ولايتـي   انجمن ةمنا تصويب

  )ج(صورت گرفت.  1340فروردين 
  (ب) انجام پذيرفت. 1341گانة انقلاب سفيد در بهمن  پرسي اصول شش همه

صـورت   1342و مدرسة طالبية تبريـز در نـوروز   حمله به مدرسة فيضية قم 
  (الف) پذيرفت.

  (د) بود. 1343مخالفت با كاپيتولاسيون توسط امام خميني (ره) در آبان 
  )132تا  128 هاي ه، صفحانقلاب اسلامي)، 3(تاريخ (   

----------------------------------------------  

  
  
  

 محمد كريمي) (علي  »2«گزينة  - 126

پرسـي تعيـين نظـام سياسـي جديـد،       پس از پيروزي انقلاب اسـلامي، همـه  
ــاي  ــروردين  11و  10روزه ــه در   1358ف ــة آن ك ــد و نتيج ــزار ش  12برگ

كننـدگان بـه    درصـد شـركت   98فروردين اعلام شد، نشان داد كـه بـيش از   
  اند. جمهوري اسلامي رأي مثبت داده

  )142، صفحة يت نظام جمهوري اسلامياستقرار و تثب)، 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

 (عليرضا رضايي)  »3«گزينة  - 127

مدت كوتاهي پس از پيروزي انقـلاب اسـلامي، گروهـك تروريسـتي فرقـان      
االله قرنـي، رئـيس    هاي برجستة انقلابي مانند سـپهبد ولـي   برخي از شخصيت

استاد مطهري عضو سرشناس شوراي انقـلاب و  االله  ستاد مشترك ارتش، آيت
االله  از ياران نزديك امام خميني (ره)، دكتر مفتح، حاج مهدي عراقـي و آيـت  

  قاضي طباطبايي را كه از مبارزان سرشناس بودند، به شهادت رساند.
  )145صفحة ، استقرار و تثبيت نظام جمهوري اسلامي)، 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (سيد عليرضا علويان)   »3«گزينة  - 128

هاي ورود به جبهة مقابل در جنگ نـرم اسـت كـه روشـي      نفوذ يكي از روش
خاموش و تدريجي بوده و در بسياري موارد، هدف مـورد نفـوذ، بـدون آنكـه     

گيرد. هزينـة نظـامي در ايـن روش، بـه      خود بفهمد، طعمة دشمنان قرار مي
گاه بـه شـكل واضـح و     تر از همه، دشمن هيچ ه و مهمشدت كاهش پيدا كرد

  گردد.  شود و به همين دليل، شناسايي و طرد نمي روشن، آشكار نمي
  )148)، استقرار و تثبيت نظام جمهوري اسلامي، صفحة 3(تاريخ (  

----------------------------------------------  

 (سيدعليرضا علويان)  »1«گزينة  - 129
المقـدس و بـا آزادي    مقدس ملت ايـران در عمليـات بيـت    اوج حماسة دفاع

شهر (خرمشهر) از اسارت دشمن بعثي رقم خـورد و بـرگ زرينـي در     خونين
 دفاع از ايران در تاريخ معاصر ثبت شد. 

  )157)، جنگ تحميلي و دفاع مقدس، صفحة 3(تاريخ (  

 )3تاريخ (

 اختياري - ) 3تاريخ (
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 )جواد ميربلوكي(  »3«گزينة  - 130
از دريافت گـزارش و نظـر مشـورتي     خميني (ره) پس  ، امام1367در تيرماه 

فرماندهان نظامي و مسئولان سياسي كشور، به منظور پايان دادن به جنـگ  
 شوراي امنيت سازمان ملل متحد را پذيرفت. 598تحميلي، قطعنامة 

  )162 ، صفحةجنگ تحميلي و دفاع مقدس)، 3(تاريخ (  
----------------------------------------------  

  

  
 )زهرا داميار(  »3«گزينة  - 131

  ها: بررسي ساير گزينه
هاي دام، متعلق به شـاه،   هاي كشاورزي و حتي گله بيشتر زمين»: 1«گزينة 

هاي حكومتي، اشراف، روحانيان بزرگ و متوليان معبدها  خاندان شاهي، مقام
  ها بود. و يا آتشكده

 ـدر زمان »: 2«گزينة  راي پيشـرفت كشـاورزي، يكـي از    حكومت ساسانيان ب
سـالار داشـت، رئـيس     وشـان يمرتبـة دربـار كـه عنـوان واستر     هاي عالي مقام

  رفت. شمار مي روستاييان و كشاورزان به
هـا و توسـعة تجـارت، كشـت      در عصر باستان بر اثر گسترش راه»: 4«گزينة 
ي هـا  هاي جديدي از گياهان و درختان در سرتاسر قلمرو پهناور سلسله گونه

  ايران معمول شد.
  )120تا  118 هاي ، صفحهايران در عصر باستان)، 1(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )جواد ميربلوكي(  »2«گزينة  - 132
هـاي تحـت فرمـانروايي حكومـت      ايرانيان و ديگر مردماني كـه در سـرزمين  

مراسم ديني خـود آزاد  كردند، در ستايش خدايان و انجام  اشكاني زندگي مي
آميـز   مناسبي را براي همزيستي مسالمت ةآزادي ديني اشكانيان زمينبودند. 

  پيروان اديان و عقايد مختلف فراهم آورد.
  )132ة صفحايران در عصر باستان، )، 1(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )99كنكور سراسري (  »2«گزينة  - 133
ــ آذر آتشــكدة ســه اســانيانس دورة در مخصــوص خراســان، در مهــر رزينب 

غ  و شـاهان  ويـژة  آذربايجان، در آذرگشُنسَپ كشاورزان،  فـارس،  در آذرفَرنبـ
  .بود ها آتشكده ديگر از شكوهمندتر و تر بزرگ موبدان، خاص

  )134ة صفحايران در عصر باستان، )، 1(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »1«گزينة  - 134
رواج فراوان يافت  ،ي و پهلوانيهاي ملّدر زمان حكومت اشكاني، نقل داستان

ها معروف بودند، با شور و گردي كه به گوساندوره دانانِو شاعران و موسيقي
 .خواندندها را از حفظ براي مردم ميهيجان بسيار، اين داستان

  )138ة صفحن در عصر باستان، ايرا)، 1(تاريخ (   

 (جواد ميربلوكي)  »3«گزينة  - 135
هخامنشـي بـا دوران پـيش از     ةهاي دور  برجسته نقش ةپژوهشگران با مقايس

اند،  نشيان بودهمتراشان هنرمندي كه در خدمت هخا اند كه سنگ آن، دريافته
 هاي آشـوري، الهـام و   برجسته ويژه نقش هالنهرين و ب هاي بين برجسته از نقش

 اند. الگو گرفته

  )146ة صفحايران در عصر باستان، )، 1(تاريخ (   
----------------------------------------------  

  
  

 )جواد ميربلوكي(  »4«گزينة  - 136
  ).ق 916نبرد مرو و شكست ازبكان (

  ).ق 920(پيروزي عثماني در دشت چالدران 
  ) .ق 1038-996( فارس  از خليج ها بيرون راندن پرتغالي

  ).ق 1135-1038( ها در قندهار شورش افغان
  )145و  142، 140، 137هاي  ه، صفحايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)، 2(تاريخ (   

----------------------------------------------  

 )اميرحسين كاروين(  »3«گزينة  - 137
  ها:  بررسي ساير گزينه

دو دولت صفوي و تيموريان بر سـر مسـئلة قنـدهار بـا يكـديگر       »:1«گزينة 
اختلاف داشتند و اين شهر چند بار ميان دو طرف دست به دست شد، اما در 

  ها حسنه بود. مجموع، روابط آن
حاكمان ازبك همواره روابط دوستانه و گرمي با حكومت عثماني »: 2«گزينة 

  كردند. ماهنگ عمل ميداشتند و در حمله به قلمرو صفوي به صورت ه
چند سال پس از به قدرت رسيدن شـاه اسـماعيل اول، سـلطان    »: 4«گزينة 

سليم عثماني با لشكري بزرگ و به قصد نابودي حكومت نوپـاي صـفوي بـه    
سوي ايران حركت كرد. ديگر سلاطين عثماني نيز بارها به ايران لشكركشـي  

تلـف در برابـر دشـمن    هـاي مخ  كردند، اما صفويان با درك شرايط، به شـيوه 
  ايستادگي كردند.

  )145ة صفح، ايران از ورود اسلام تا پايان صفويه)، 2(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 )زهرا داميار(  »4«گزينة  - 138
  ها: بررسي ساير گزينه

هـاي   هاي حكـومتي، شخصـيت   مدارس در اين دوره توسط مقام»: 1«گزينة 
  شدند. رخي از ثروتمندان خير ساخته و حمايت ميمذهبي و ب

بيشتر مدارس داراي موقوفاتي بودند كه درآمد آن صرف مخارج »: 2«گزينة 
  شد.  اين گونه مدارس مي

و آموزشي به خليفه (مبصر) دستياران مدرسان اين مراكز علمي »: 3«گزينة 
  د مشهور بودند.يا معي

  )149ة ، صفحم تا پايان صفويهايران از ورود اسلا)، 2(تاريخ (   

 ) 1تاريخ (

 )2تاريخ (
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 )جواد ميربلوكي(  »3«گزينة  - 139
ها به امپراتوري روم غربي از نظر اقتصادي، اجتماعي و فرهنگي  تهاجم ژرمن

ها موجـب شـد تعلـيم و تربيـت و      اين يورش آثار و پيامدهاي زيادي داشت.
  هاي فرهنگي از رونق بيفتد و بيشتر مدارس تعطيل شوند.  فعاليت

  )161، صفحة اروپا در قرون وسطا و عصر جديد)، 2(تاريخ (   
----------------------------------------------  

 (اميرحسين كاروين)  »3«گزينة  - 140
جنبش اصلاح دين در اروپا با انتقاد و اعتراض به برخي از نظريات و عملكرد 
كليسا شروع شد. برخـي از ايـن اعتراضـات از سـوي شـاهان و فرمانروايـان       

  كردند. ليسا را از دخالت در امور سياسي منع ميكگرفت كه  ت ميصور
تعليم و تربيت و محتواي آموزشي كه تحت نظارت  ةبه شيونيز گرايان  انسان

هـا را   شـد، انتقـاد داشـتند و آن    ها تـدريس مـي   كليسا در مدارس و دانشگاه
گرايـان همچنـين كليسـا را بـه خـاطر برخـي        شـمردند. انسـان   غيرمفيد مي

  كردند. هاي اخلاقي كشيشان، سرزنش مي هنجارينا
اصل تدوين كـرد و بـر    95م . فهرستي از نظريات خود را در  1517لوتر در 

وگـو   ها با هم گفت در كليساي ويتنبرگ آويخت و از مردم خواست دربارة آن
  كنند. پاپ، با تكفير لوتر از امپراتور مقدس روم خواست تا او را سركوب كند.

  )185و  184 هاي هصفح، اروپا در قرون وسطا و عصر جديد)، 2((تاريخ    
----------------------------------------------  

 
  

  

 )فاطمه سخايي(  »3«گزينة  - 141
جـاي يـك    هـاي مختلـف بـه    كنند كه در برنامه ريزان تلاش مي امروزه برنامه

دو يا چند شيوه استفاده شود تـا بتـوان    شيوة حمل كالا از مبدأ تا مقصد، از
 خوبي مديريت كرد.  ونقل را به زمان و هزينة حمل

  )65نقل، صفحة  و )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  
---------------------------------------------- 

 )1400خارج از كشور (كنكور   »3«گزينة  - 142
و سـكونت افـزايش    نشيني، فاصلة بين محـل كـار   با گسترش شهرها و حومه

تـرين نيازهـاي روزانـة مـردم      ونقل يكـي از اساسـي   حمل هيافته است. امروز
ونقل درون شهري يكي از موضوعات مهم  رو مديريت حمل شهرهاست، از اين

  شهرها در چند دهة اخير بوده است. 
  )67ة نقل، صفح و )، جغرافياي حمل3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )فاطمه سخايي(  »3«گزينة  - 143

/
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تر است،  النهار مبدأ نزديك چون كرمانشاه در غرب تهران واقع شده و به نصف

/پس طول جغرافيايي آن  04   تر از تهران است. درجه كم 25

/ /− =051 4 25 46 75 47   
  )77و  76هاي  هاي جغرافيايي، صفحه )، فنون و مهارت3(جغرافيا (  

 (عليرضا پدرام)  »2«گزينة  - 144

گيـري بـه دو دسـته تقسـيم      توان از نظر منشأ شكل مخاطرات طبيعي را مي

  كرد:

زميني، كـه ناشـي از فراينـدهاي درونـي      مخاطرات طبيعي با منشأ درون )1

  لرزه و آتشفشان. زمين زمين هستند (ديناميك دروني)؛ مانند

زميني، كه ناشـي از فراينـدهاي بيـرون از     ) مخاطرات طبيعي با منشأ برون2

زمين مانند فرايندهاي اقليمـي هسـتند (ديناميـك بيرونـي)؛ ماننـد سـيل،       

  .صاعقه و طوفان

  )82، صفحة مخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )1402تير  –(كنكور سراسري نوبت دوم   »3«نة گزي - 145

  ها: لغزش عوامل مؤثر در ايجاد زمين

ها بيشـتر اسـت؛    ها كمتر اما مدت آن هايي كه شدت آن بارش سنگين: بارش

  كنند.  زيرا بيشتر نفوذ مي

كند و موجب  ذوب برف: ذوب تدريجي برف امكان نفوذ بيشتري را فراهم مي

هـا و سـرانجام    ها و از بين رفـتن مقاومـت آن   نهاشباع مواد رسوبي سطح دام

  شود.  حركتشان مي

هاي ناشي از وقوع يك زلزلة شديد موجب گسيختگي مواد  زمين لرزه: لرزش

  شود.  منفصل از سطح پايدار زيربناي دامنه مي

هاي آتشفشاني: خـروج و انباشـته شـدن خاكسـترهاي آتشفشـاني بـا        فوران

هـا   و سپس وقـوع بـارش، موجـب اشـباع آن    ها  ضخامت زياد بر سطح دامنه

  شود.  مي

ها باعث افـزايش   وساز بر روي دامنه ها: ساخت هاي انساني روي دامنه فعاليت

  شود.  شان مي ها و ناپايداري ها، فشار روي آن وزن دامنه

يافتـه و   هايي كه شيب زيادي دارند و حجم زيادي از رسوبات فرسايش دامنه

پوشانده است، بـراي لغـزش مسـتعدترند؛ همچنـين     ها را  ناپيوسته سطح آن

هايي كه در مناطق مرطوب قرار دارند يا پوشيده از  مقدار نفوذ باران در دامنه

اند و يا درز و شكاف بسيار دارند بيشـتر و احتمـال    درختان و گياهان متراكم

ها بالاتر است؛ زيرا نفوذ آب بـاران نـه تنهـا وزن دامنـه را      وقوع لغزش در آن

دهد؛ بلكه باعث كاهش اصطكاك بين تودة لغزشي و زيربنـا و در   فزايش ميا

  شود.  نتيجه لغزش مي

  )96 تا 94هاي  صفحه )، مخاطرات طبيعي،3(جغرافيا (  

 ) 3جغرافيا (
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 )98كنكور خارج از كشور (  »1«گزينة  - 146

مكـان  ها متوقف شـوند، ا  هاي كوچك زمين در راستاي گسل زماني كه لرزش
شـود و ممكـن اسـت در اثـر تخليـة يكبـارة انـرژي،         تجمع انرژي بيشتر مي

  لرزة شديدتري رخ دهد. زمين
  )100ة ، صفحمخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )1400(كنكور خارج از كشور   »4«گزينة  - 147

احـداث سـدهاي    ،وقوع سيل اي در مديريت پيش از هاي سازه روشجمله از 
تصوير صورت ها است كه در  تنظيمي به منظور هدايت و اصلاح شيب آبراهه

  آورده شده است. سؤال
  )104)، مخاطرات طبيعي، صفحة 3(جغرافيا (  

----------------------------------------------  

 )صفا حاضري(  »2«گزينة  - 148

 بـه  كشـور مـا   در كـه  هايي بسيلا از ناشي هايخسارت اخير، ةده چند در

 ةتوسـع  نيـز  اصـلي آن  دليـل  است. بوده افزايش به رو همواره پيوسته وقوع
 گيـر سـيل  حـريم  در سـازها وسـاخت  و اراضـي  كاربري تغيير و هاسكونتگاه

 گياهي پوشش بردن بين از انساني مانند ةنابخردان هايفعاليت و هارودخانه

  .است بوده
  )104 ة، صفحطبيعيمخاطرات )، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )عليرضا پدرام(  »2«گزينة  - 149

هـا و مطالعـات    دار، بررسـي  از انجام سـاخت و سـاز در سـطوح شـيب     قبلبايد 
سازي مانند  چنين كارهاي ايمن و هم انجام پذيرد شناسي و پايداري زمين خاك
دار و نظـاير آن   ، پايدارسـازي سـطوح شـيب   هاي انتقال انـرژي  سازي لوله مقاوم

شـبكة زهكشـي، سـعي     سـاماندهي ). بـا  »الـف «(نادرسـتي مـورد    انجام پذيرد
شود نفوذپذيري آب در سطح تودة لغزشـي كـاهش يابـد (نادرسـتي مـورد       مي

   .)»ج«
  )108 و 107هاي  صفحه، مخاطرات طبيعي)، 3(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 (صفا حاضري)  »2«گزينة  - 150

 سـطح  هـاي پديـده  الكترومغناطيسـي  طيف هايبازتاب از استفاده با امروزه

 سـطح  از را تـوان اطلاعـاتي  مـي  كننـد، مـي  دريافـت  هـا سنجنده كه زمين

  داد.  نمايش و كرد پردازش و درياها ذخيره و ها خشكي
  )111ة صفح، هاي جغرافيايي فنون و مهارت)، 3(جغرافيا (  

  

  
 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 151

  نه افزايش! ؛كاهش يافته است ما در دو دهة اخير، جمعيت روستايي كشور

  )85و  84 هاي ه، صفحايران انساني يايران، جغرافيا(جغرافياي   

----------------------------------------------  

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 152

  ها: رسي ساير گزينهبر

  مهران، نقش صنعتي دارد.»: 1«گزينة 

  سرعين، نقش توريستي دارد.»: 2«گزينة 

وقوع مخاطرات طبيعي، تأثيري در تعيين نقش يـك سـكونتگاه   »: 3«گزينة 

  .ندارد

  )87و  86 هاي هصفحي ايران، انسانجغرافياي (جغرافياي ايران،   

----------------------------------------------  

 )1400خارج از كشور (كنكور   »2«گزينة  - 153

جـا   توان محصولات مختلف را در طول سال و در همه اي، مي با كشت گلخانه

هاي باغداري، مانند اينكه هر استان ميوه و محصـول   به بار آورد و محدوديت

  ويژة خود را توليد كند، در آن وجود ندارد.

  )91و  90 هاي هيران، صفحجغرافياي انساني اجغرافياي ايران، (  

----------------------------------------------  

 )صفا حاضري(  »3«گزينة  - 154

يـاهي،  گهـاي   گستردگي كشور در عرض جغرافيايي، تنـوع اقليمـي و گونـه   

 وضعيت مناسبي را براي پرورش انواع دام فراهم كـرده اسـت. عـلاوه بـر آن    

 و مـاهر  و متخصـص  انسـاني  وينيـر  وجود تبديلي، صنايع رشد روند رو به

 كشور اقتصاد از بخش اين رشد باعث مجموع، در هاي علميروش از استفاده

  .است شده ما

  )91ة صفحي ايران، انسانجغرافياي (جغرافياي ايران،   

----------------------------------------------  

 )صفا حاضري(  »2«گزينة  - 155

وجـود  «، »مراكز گوناگون فرهنگـي  وجود«ترتيب به  عبارات صورت سؤال به

 اشاره دارد.» ژئوتوريسم«و » در اعماق تاريخ يهاي تمدني با ريشه

  )98 ةايران، صفح انساني(جغرافياي ايران، جغرافياي   

 اختياري - )  3جغرافيا ( جغرافياي ايران
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 )صفا حاضري(  »2«گزينة  - 156

 فضـاي  ايجـاد  و گذاريسرمايه تشويق و حمايت زيربنايي، هايشبكه ةتوسع
 جـذب  و كافي تصميماتي است كـه دولـت بـراي حفـظ     درآمد با كاروكسب

 جديـد  مراكـز  ايجـاد  و تـراكم كـم  و مـرزي  منـاطق  و روسـتاها  در جمعيت
روي هـاي سياسـي    گيـري  اين سياست و تصـميم  جمعيتي اتخاذ كرده است.
  دهند. ها را تغيير مي گذارند و آن فضاي جغرافيايي اثر مي

  )124تا  121 هاي ه، صفحيسياسحي نوا)، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )عليرضا پدرام(  »4«گزينة  - 157
لخيز، از عوامل مطلوب در انتخاب يك شهر به صاراضي حاو آب دسترسي به 

  عنوان پايتخت است. 
  )136ة ي، صفحسياس)، نواحي 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )صفا حاضري(  »3«گزينة  - 158
  وظايف عمدة مديريت كشور:

امور سرزمين: حراست از قلمرو و مرزهاي كشور، دفاع در برابـر هجـوم    ةادار
  …ها و  برداري از آن دشمنان، حفظ منابع طبيعي و بهره

ادارة سازه يا ساختار انساني: وضع قوانين و مقررات، رسيدگي به اختلافـات،  
تأمين اجتماعي و بهداشت، آموزش،  ورساني به مردم و رفاه  ، خدماتقضاوت

  …خدمات فرهنگي، برقراري نظم و امنيت و 
روابط خارجي: روابط سياسي، اقتصادي و فرهنگي با سـاير كشـورها، بسـتن    

المللـي، پيشـگيري از جنـگ،     ها و قراردادها، همكاري با نهادهاي بـين  پيمان
  …هاي تجاري و  ريبرقراري صلح و توسعة همكا

  )137ة ي، صفحسياس)، نواحي 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )عليرضا پدرام(  »3«گزينة  - 159
به رابطة متقابل جغرافيا و سياست اضافه عنصر قدرت در مدل صورت سؤال، 

  دهد. تشكيل ميقدرت تيك را يجوهرة ژئوپلشده است؛ زيرا 
  )141ة صفح، يسياسنواحي )، 2(جغرافيا (  

---------------------------------------------- 

 )صفا حاضري(  »3«گزينة  - 160
  ين عامل در توليد قدرت مليّ است. رت عنوان مهم عوامل جغرافيايي به

هاي فيزيكـي سـطح    اي است كه براي نماياندن ويژگي نقشة توپوگرافي نقشه
دهند  ها با استفاده از اطلاعاتي كه ارائه مي هرود. اين نوع نقش كار مي زمين به

 مليّ يا كاهش آن شوند.  توانند موجب افزايش قدرت مي

  )151تا  149 هاي هي، صفحسياس)، نواحي 2(جغرافيا (  

  
  

 (سبا جعفرزاده صابري)  »2«گزينة  - 161
اسـت، در ابتـداي    العـاده  از نظر فيلسوفان، اين ابزار كه يك توانمنـدي فـوق  

 ـ      كودكي به  هصورت يك استعداد وجود دارد كـه بايـد بـا تربيـت و تمـرين ب
دسـت آورد.   شكوفايي و فعليت برسد و كودك توانايي استدلال و تفكر را بـه 

صـورت بـالقوه موجـود اسـت،      د كه اين كاربرد از عقل ابتدا بهپس دقت كني
ي تفكـر و اسـتدلال را   رسـد و توانـاي   سپس با تربيت و تمرين به فعليت مـي 

  .كند كسب مي
  ها: بررسي ساير گزينه

ترين توانايي عقل قـدرت اسـتدلال اسـت، امـا ايـن       هرچند مهم»: 1«گزينة 
اسـتدلال باشـد، بلكـه مـا در      بدين معنا نيست كه نهايت توانايي عقل صرفاً

  تمامي امور زندگي نيازمند عقل هستيم.
امور مختلف زندگي صرفاً محدود به  گيري دربارة توانايي تصميم»: 3«گزينة 

عقل نظري نيست، بلكه گاه تصميم دربارة زندگي بـه حيطـة عقـل عملـي و     
  .اخلاق نيز مربوط است

خـوبي صـورت نگيـرد،     (نه تمرين عقلاني) به» تربيت عقلاني«اگر »: 4«گزينة 
طـل  خوبي حق را از با تواند به رسد و نمي هاي لازم نمي به توانايي عقل (نه فرد)

البته اين بدين معنا نيست كـه اسـتعداد    .و درست را از نادرست تشخيص دهد
صورت ذاتـي   وي به كلي از بين خواهد رفت چون استعداد تعقل براي انسان به

  است.
  )53قسمت اول، صفحة  –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  
 )تبريز - وز نژادنجف(فير  »2«گزينة  - 162

 :ها رد ساير گزينه

گرايـي بـود و ايـن نهـاد      دورة جديد اروپا دورة رشد عقل و عقل»: 1«گزينة 
  .شد تر مي رنگ رنگ و كم دين و كليسا بود كه كم

گـرا و   عقـل  ةجديد به دو دست ةتقسيم فيلسوفان اروپايي در دور»: 3«گزينة 
رشـد   سينا و ابن آشنايي با ابن بود.كارآمدي عقل  ةناشي از محدود ،گرا تجربه

  در دوران قرون وسطي رخ داد.
گرايـي اسـت، امـا همچنـان      كه آغازگر مسير تجربـه  بيكن با اين»: 4«گزينة 

  صورت كلي رد نكرده است. شناخت عقلي را به
  )57و  56هاي  قسمت اول، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

 ----------------------------------------------  
 )تبريز - (فيروز نژادنجف  »3«گزينة  - 163

در نتيجه بـه  و است  كسب دانش← جه است رد 180مجموع زواياي مثلث 
  ل تعلق دارد.ععقل بالف

است و در نتيجه بـه   ديهياي ب قضيه ←در جهان خارج واقعيتي وجود دارد 
  شود. عقل بالملكه مربوط مي

ست و بنـابراين بـه عقـل بالفعـل     ا كسب دانش← درك عليت فطري است 
  دارد. قتعل

  )65و  64هاي  قسمت دوم، صفحه –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

 )2جغرافيا ( دوازدهم  فلسفة
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از نظر فيلسوفان مسلمان، استدلال عقلي، شهود و وحي هـر سـه مـا را بـه       (حميد سوديان)  »3«گزينة  - 164
كنندة به يكديگر هستند. پس  كمك رسانند و تأييدكننده و حقيقت واحد مي

هـاي شـناختي اسـت تـا از خطـا نكـردنش        قل هم نيازمند تأييد ديگـر راه ع
مطمئن شويم. البته بديهيات عقلي از جمله اصـل اعتبـار عقـل كـه اسـاس      

هـاي عقلـي چـون     ولـي اسـتدلال   ،معرفت بشر هستند نياز به تأييـد ندارنـد  
  ها تأييد شوند. خطاپذير هستند بهتر است از سوي ديگر راه

  ها: بررسي ساير گزينه

هـاي   امـا راه  ،تنها معيار پذيرش اعتقـادات (ايمـان) عقـل اسـت    »: 1«گزينة 
شـود. توجـه كنيـد كـه      كسب اعتقادات شامل حس و شهود و وحي هم مـي 

اي بعد از كسب معرفت است و اسـاس پـذيرش يـك     پذيرش و ايمان مرحله
  باور ديني همواره عقل است.

  .داوند و ديگر عوالم هستنددر فلسفة مسلمانان عقول واسطة خ»: 2«گزينة 
دهـد   عقلي كه در انسان هست و به او توانمندي انديشيدن مـي »: 4«گزينة 

» عقـل فعـال  « است. يكي از عقول عالَم عقـل  نيز پرتوي از همان عالم عقول
هاسـت؛ يعنـي تمـام     بـه عقـل انسـان    رسـاني  نام دارد؛ اين عقل، عامل فيض

گيـرد. بـه واسـطة    عقل صـورت مـي   هاي انسان به مدد اين ها و دانش ادراك
كنـد. بنـابراين    فهمد و درك مـي  عقل است كه انسان مفاهيم كلي را مي اين

مرحلة عقل بالملكه كه ادراك بديهيات است و مرحلة عقل بالفعل كه مرحلة 
  گري و كسب دانش است، هر دو محتاج عالم عقول هستند. استدلال

  )66تا  62هاي  دوم، صفحهقسمت  –(فلسفة دوازدهم، عقل در فلسفه    

----------------------------------------------  
 اي) (كتاب آبي پيمانه  »1«گزينة  - 165

اگــر شــكوفايي علــم در جامعــه را بــه يــك درخــت تشــبيه كنــيم، اولــين و 
خيز اسـت كـه در ايـن مثـال      ترين شرط وجود آن، يك زمين حاصل اساسي
تـرين   حيـات عقلـي اولـين و اصـلي    باشد. بنـابراين   مي» حيات عقلي«همان 

 جمله فلسفه وجود دارد.  شرطي است كه براي رشد هر علمي، از 

اند كه حيات عقلي مسلمانان با ظهور اسـلام آغـاز    مورخانِ علم گزارش كرده
گيري از  گشت و اين حيات عقلي به دست پيامبر اكرم و قرآن كريم و با بهره

ريـزي شـد. بنـابراين     كر و تعقل، پايههايي بديع در راستاي دعوت به تف روش
 حيات عقلي جامعة مسلمانان حاصل دعوت پيامبر و قرآن به تعقل است. 

ساير دلايل رشد فلسفه، همگي از آثار همين حيات عقلي هستند. مثلاً اينكه 
مباحث اعتقادي گسترش بيابد يا مسـلمانان مشـتاق فراگيـري علـوم سـاير      

تـوان   هاي حيات عقلي هستند. بنـابراين مـي   ها باشند، همگي از پيامد تمدن
ترين علت رشد فلسـفه در جهـان اسـلام، دعـوت قـرآن و       اي گفت كه ريشه

  پيامبر به تعقل است.
  )73و  72هاي  (فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحه   

 (عليرضا نصيري)  »4«گزينة  - 166
 امـا . دارند سعادت تسم به روي و اند سعادت اهل مردم همة فاضله ةدر مدين
ر كه در يك بدن سالم برخي اعضا بر برخـي ديگـر تقـدم و رياسـت     همانطو

فاضــله نيــز چنــين اســت و نــوعي سلســله مراتــب در آن  ةدارنــد، در مدينــ
  فرماست كه در رأس اين هرم، پيامبر يا جانشين او قرار دارد. حكم

  ها: بررسي ساير گزينه
سياسي و اجتماعي، مـدني بـالطبع    ةلسفمبناي ورود فارابي به ف»: 1« ةگزين

  بودن انسان است.
مدني بالطبع بودن انسان به اين معني نيست كه انسـان اجبـاراً   »: 2« ةگزين

  شود. به جامعه و مدينه وارد مي
فاضله بايد به دست پيامبر يا جانشـينان او باشـد    ةرياست مدين»: 3« ةگزين

ارند؛ البتـه خـود عقـل فعـال     كه اتصالي دائمي به ملك وحي يا عقل فعال د
  تواند رياست مدينه را به عهده بگيرد! رأساً نمي

  )77و  76هاي  (فلسفة دوازدهم، آغاز فلسفه در جهان اسلام، صفحه   
----------------------------------------------  

 نژاد) (فرهاد قاسمي  »2«گزينة  - 167
سـد (حتـي مـوانعي كـه در     ر سينا حتي آنچه ظاهراً شر به نظر مي از نظر ابن

گيرد) نهايتاً در يك نظـم كلـي جهـاني تـأثير      قرار مي يءمسير كمال يك ش
  كند. مثبت دارد و به كمال نهايي طبيعت كمك مي

  )82تا  80هاي  (فلسفة دوازدهم، دورة مياني، صفحه   
----------------------------------------------  

 (عليرضا نصيري)  »2«گزينة  - 168
طور كلي ذات و طبعي دارد كه از ذات و طبيعت اشيا متمايز  طبيعت بهعالم 

  است و بنابراين نسبت آن با طبايع اشيا جزئي، تباين است.
  ها: تشريح ساير گزينه

مقصد و مقصود نهاييِ طبيعت در ذات و طبع خود آن است و از »: 1« ةگزين
در نظـر  «ي آن توان گفت كـه مقصـدي بـرا    آن جدايي ندارد و بنابراين نمي

  .»است گرفته شده
صـورت   طور كلي و هم اشـيا و اجـزاء طبيعـت بـه     هم طبيعت به»: 3« ةگزين

  سمت كمال و خير دارند. جزئي، در حالت طبيعي روي به
تـوان چنـين داوري كـرد كـه      خير يا شر بودن امـور مـي   ةدربار»: 4« ةگزين

كمـال بيشـتر   در نهايـت باعـث    ،رسـند  اموري كه در ظاهر شرّ به نظـر مـي  
هـا   تـوان داوري كلـي در مـورد آن    شوند و تأثير مثبت دارند. بنابراين مي مي

  داشت و حكمي صادر كرد.
  )82تا  80هاي  (فلسفة دوازدهم، دورة مياني، صفحه   

----------------------------------------------  
 (پرگل رحيمي)  »1«گزينة  - 169

تي همان نورالانوار (ذات نخسـتين  جهان و خالق هس أ، مبدسهروردياز نظر 
انـد. پـس    ـ نور مطلق) است. اشياي ديگر از تابش و پرتو نورالانوار پديد آمده

  اصلي وجود اشيا و موجودات خود نورالانوار و ذات نخستين است. علت
  )84(فلسفة دوازدهم، دورة مياني، صفحة    
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 (حميد سوديان)  »4«گزينة  - 170
كيمي غرق در تألهّ بوده و در بحث نيـز اسـتاد   اگر در زماني اتفاق افتد كه ح

باشد (اوج معرفت قلبي و عقلي)، او را رياست تامه بوده و خليفه و جانشـين  
خدا اوست (استادي در بحث به معناي معرفت با واسطة استدلال است، پس 

) 3كند) (رد گزينة  هاي باواسطه پرهيز نمي امام تألهّ در برخي امور از معرفت
)؛ 1گاه از حكيمي كه چنين باشد، خالي نيسـت ... (رد گزينـة    ن هيچ... جها

واسـطه، از   زيرا براي مقام خلافت الهي ضروري است كه امور و حقايق را بـي 
اش  حق تعالي دريافت كند (يعنـي حقـايق مربـوط بـه مقـام خلافـت الهـي       

ست از هايش) و البته مراد من از اين رياست، ريا اند، نه تمام معرفت واسطه بي
راه قهر و غلبه نيست، بلكه گاه باشد كه امامِ تألهّ در ظاهر حاكم باشد و گـاه  

اوست كه رياست تامه دارد، اگرچـه در نهايـت    ]به طور نهاني... [در هر حال
دست او افتد (پس گـاهي هـم     باشد و چون رياست واقعي جامعه بهگمنامي 

 ـ  رياست واقعي را از دست مي شـود   وراني و درخشـان دهد)، زمان وي بـس ن
كنـد) (رد گزينـة    زيست نيست بلكه گاهي نهاني زندگي مـي  (پس لزوماً نهان

) و هرگاه جامعه از تدبير حكيمي الهي تهي ماندَ، ظلمت و تـاريكي بـر آن   2
  سايه افكنَد.

  )85(فلسفة دوازدهم، دورة مياني، صفحة    
----------------------------------------------  

  
 

 

 اي) (كتاب آبي پيمانه    »4«گزينة  - 171
سفر اول، سفر از خلق به حق (خدا): ملاصدرا، مباحث عمـومي فلسـفه را در   

 بخش اول كتاب خود قرار داده است.

سفر سوم، سفر از حق (خدا) به سوي خلق، همراه با حق: ملاصدرا بخش سـوم  
  ده است.كتاب خود را به افعال خداوند و ربوبيت و حكمت الهي اختصاص دا

سفر چهارم، سفر در خلق است با حق: ملاصدرا بخش چهارم كتاب خـود را  
گيري آن تا رسيدن به مرحلة معاد اختصاص  و مراحل شكل» علم النفس«به 

  داده است.
  )91و  90هاي  (فلسفة دوازدهم، دوران متأخر، صفحه

----------------------------------------------  
 آخوندي راهنماچي) (حسين    »4« گزينة - 172

انـد،   هاي ديگر ملاصدرا از اصـالت وجـود تـأثير گرفتـه     به دليل اينكه ديدگاه
  گويند. مي» اصالت وجودي«فلسفة او را گاهي 

  هاي نادرست: بررسي عبارت
ها ابتكاري نبودنـد،   بعضي و بعضي از اصول فلسفي ملاصدرا ابتكاري بودند -

  يعني قبلاً مطرح بودند.
گرفـت نـه    عنـوان شـاهد و تأييـد كمـك مـي      شهود و وحي به ملاصدرا از -
  عنوان پاية استدلال. به
     ملاصدرا به پيشنهاد شيخ بهايي به شاگردي ميرداماد درآمد، نه برعكس. -

  )92و  91، 88هاي  (فلسفة دوازدهم، دوران متأخر، صفحه

 اي) (كتاب آبي پيمانه    »2«گزينة  - 173

اسـت،  » اصـالت وجـود  «بتنـي بـر   م» وحدت حقيقت وجـود «طور كه  همان
اصـالت  «اسـت. امـا   » تمايز وجـود و ماهيـت  «نيز مبتني بر » اصالت وجود«

دو ديدگاه مخالف يكديگرند. همچنين در فلسـفه  » اصالت ماهيت«و » وجود
صـحيح  » امتناع ترجيح بلامرجح«وجود ندارد بلكه » ترجيح بلامرجح«اصل 

بخشـي علـّت بـه    وجوب«و » ولسنخيت ميان علتّ و معل«است. دو ديدگاه 
 نيز در عرض يكديگرند و هر دو بر اصل عليّت مبتني هستند.» معلول

  )95تا  92هاي  ، صفحهتأخر(فلسفة دوازدهم، دورة م 

----------------------------------------------  
 (نيما جواهري)    »2« گزينة - 174

ــا اينكــه در دورة معاصــر فلســفه  ــراب ــايي وارد اي ن شــد و توجــه هــاي اروپ
مندان را به خود جلب كرد، اما از آنجا كه ايران در يـك دورة طـولاني    علاقه

هاي بزرگ فلسفي، ماننـد مكتـب مشـاء و اشـراق و     مهد فلسفه بود و مكتب
متعاليه در آن رونق داشت، مواجهة بسياري از فيلسوفان ايرانـي و مدرسـان   

رت بود كـه تـلاش كردنـد بـا     هاي اروپايي بدين صوفلسفه در ايران با فلسفه
هـاي جديـد اروپـايي را    گرفتن از ذخيرة ارزشمند فلسفي خـود، فلسـفه  بهره

بفهمند و ارزيابي كنند. از اين رو تـلاش كردنـد تـدريس فلسـفة فيلسـوفان      
سينا، ملاصدرا و ... را احياء كنند و دوباره  قبلي نظير فارابي، خواجه نصير، ابن

  رونق ببخشند. 

  )98زدهم، حكمت معاصر، صفحة (فلسفة دوا 

----------------------------------------------  
 (نيما جواهري)    »4« گزينة - 175

ــا اينكــه در دورة معاصــر فلســفه  ــران شــد و توجــه  ب ــايي وارد اي هــاي اروپ
مندان را به خود جلب كرد، اما از آنجا كه ايران در يـك دورة طـولاني    علاقه

بزرگ فلسفي، ماننـد مكتـب مشـاء و اشـراق و      هايمهد فلسفه بود و مكتب
متعاليه در آن رونق داشت، مواجهة بسياري از فيلسوفان ايرانـي و مدرسـان   

هاي اروپايي بدين صورت بود كـه تـلاش كردنـد بـا     فلسفه در ايران با فلسفه
هـاي جديـد اروپـايي را    گرفتن از ذخيرة ارزشمند فلسفي خـود، فلسـفه  بهره

  نند. بفهمند و ارزيابي ك
هايي را انتخاب كنيم كه با شيفتگي و تقليد از غـرب سـعي   پس نبايد گزينه

تـوانيم نمونـة   در كنار گذاشتن سنت فلسفي خود دارند. در گزينة چهارم مي
گيـري از  مناسبي از ايـن مواجهـه را ببينـيم. گوينـدة ايـن عبـارت بـا بهـره        

فعـال بـا فلسـفة     هاي ملاصدرا و حكمت متعاليه نوعي مواجهـة پويـا و   آموزه
  جديد غرب دارد.

  )98(فلسفة دوازدهم، حكمت معاصر، صفحة  

 اختياري - فلسفة دوازدهم  
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 )سراوان - (موسي سپاهي  »2«گزينة  - 176

انـد، بـه    قضاياي شرطي متصل از دو جزء شرط و جواب شرط تشـكيل شـده  
  شود. گفته مي» تالي«اب شرط، وو به ج» مقدم«بخش شرط قضيه، 

  ها: نهرد ساير گزي

  تواند قبل و يا بعد از مقدم بيايد. تالي به لحاظ لفظ مي»: 1«گزينة 
 »آنگاه«تالي قسمت جواب شرط است كه معمولاً در ابتداي آن »: 3«گزينة 

  آيد. مي
شرطي متصل هميشه با آنگاه شـروع   ةقسمت جواب شرط قضي»: 4«گزينة 
  توان از آن برداشت كرد. اما اين معنا را مي ،شود نمي

  )86و  85هاي  صفحه، شرطي و قياس استثنايي ةقضي (منطق،   

----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي  »2«گزينة  - 177

مقدمة اولِ قياس استثنايي متصل، قضية شرطي متصل اسـت و در صـورتي   
 ـ   ه معتبر است كه از وضع مقدم به وضع تالي برسد و يا اينكه از رفـع تـالي ب

  رفع مقدم برسد. 
  ها: بررسي گزينه

  از رفع مقدم به رفع تالي رسيده و نامعتبر است. »: 1«گزينة 
  از رفع تالي به رفع مقدم رسيده و معتبر است. »: 2«گزينة 
  از وضع تالي به وضع مقدم رسيده و نامعتبر است. »: 3«گزينة 
  ت. از رفع مقدم به رفع تالي رسيده و نامعتبر اس»: 4«گزينة 

  )96و  91، 90هاي  صفحه، شرطي و قياس استثنايي ةقضي (منطق،   

----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)  »3«گزينة  - 178

شده  خواهد كه اگر در كنار قضاياي مطرح اي را مي در واقع سؤال از ما گزينه
دهد. عبـارت اول   هاي معتبري تشكيل قياس ،اول قرار گيرد ةعنوان مقدم به

شرطي متصل است كه اگر بخواهيم با آن يـك قيـاس اسـتثنايي     ةيك قضي
متصل معتبر تشكيل دهيم بايد يا از نقيض تالي يـا از عـين مقـدم اسـتفاده     
كنيم وگرنه دچار مغالطات نفي مقدم يا وضع تالي خواهيم شد كه قيـاس را  

عينِ تالي است » 2« ةيننقيض مقدم است؛ گز» 1« ةاندازد. گزين از اعتبار مي
موجـود كـه    ةنيز هيچ يك از اين دو نيست. بنابراين تنها گزين» 4« ةو گزين

خواهد بود كه نقيض تالي خواهد بود » 3« ةتواند جواب تست باشد، گزين مي
  توان با آن قياسي معتبر تشكيل داد.  و مي

فين در قياس استثنايي منفصل حقيقي نيز با عين يا نقيض هـر يـك از طـر   
طـرف اول   عـين » 1« ةتوان قياسي صـحيح شـكل داد. گزين ـ   اول مي ةمقدم

  نيز عين طرف دوم است. » 3« ةنقيض طرف دوم و گزين» 2« ةاست؛ گزين

بخـش   نحـوي نتيجـه   را نيز شـايد بتـوان بـه     »4« ةالبته دقت كنيد كه گزين
عكس مسـتوي طـرف   » ب الف نيست.«دانست و آن به اين صورت است كه 

توان گفت  باشد. بنابراين مي نقيضِ عكس آن مي» ب الف است.«و  اول است
تواند طرف اول ايـن مقدمـه را نقـض كنـد و      نحوي مي نيز به» 4« ةكه گزين
جايي كه دانستن شرايط اعتبار قيـاس   بخش باشد. اما به هر حال از آن نتيجه

ي در اخير تأثير ةاستثنايي متصل براي حل اين سؤال كافي بود، دانستن نكت
  .ردحل آن ندا

  )93تا  90هاي  صفحه، شرطي و قياس استثنايي ةقضي (منطق،   
----------------------------------------------  

 (محمد آقاصالح)  »4«گزينة  - 179
  دنبال اقناع طرف مقابل هستيم. در خطابه و تبليغات به

  ها: رد ساير گزينه
د مختار است كه سخن گوينده فر ،در هر حالتي به غير از برهان»: 1«گزينة 

جايي كه براي عقل انسان ضرورت عقلـي   را بپذيرد يا نپذيرد. در برهان از آن
كـس   شود، سر باز زدن از پذيرش نتيجه ممكـن نيسـت. مـثلاً هـيچ     پيدا مي

  مخالف باشد. 4=2+2تواند پيدا شود كه با  نمي
يريم تـا نتوانـد   بهتر است در هر مرحله از طرف مقابل اعتراف بگ»: 2«گزينة 

 سخنان خود را تغيير دهد.

مطالب) كه در فلسفه و معارف دينـي   ة(نه هم ييها به استدلال»: 3«گزينة 
  گويند. رود، برهان مي كار مي به

  )104و  103هاي  صفحه، سنجشگري در تفكر (منطق،   
----------------------------------------------  

 (حميد سوديان)  »3«گزينة  - 180
كسي كه اقدامي در جهت خواستة او انجام دهد را قهرمـان ناميـده    ،ر اولنف

گذاري  تواند مغالطة تله است و اين نوعي هندوانه زير بغل گذاشتن است و مي
توانـد توسـل بـه     مـي » بازگرداندن زنـدگي «را محتمل كند. همچنين تعبير 
اسـت.   ها در مورد سخن نفر اول مطرح نشـده  احساسات باشد ولي در گزينه

كـدام عـاقلي بـا رونـق كشـاورزي      «گويـد   دقت كنيد كه عبارت اول كه مـي 
مسموم كردن چاه نيست زيرا خود گوينده در ادامه با رونـق  » مخالف است؟!

كند. بنابراين او اين جمله را براي دفاع از خود  روية كشاورزي مخالفت مي بي
يـد، نـه بـراي    گو و اينكه بگويد با اصل رونق كشاورزي مخـالف نيسـت، مـي   

  تأثيرگذاري بر رأي ديگران.
و » زنده بودن اروميه بـه كشـاورزي  «، »امنيت غذايي«هاي  نفر دوم با عبارت

توسل به احساسات شده باشد. مغالطة تواند مرتكب  مي» غذا شدن مردم بي«
نمايي است زيرا  يك بزرگ» مردم غذا نداشته باشند بخورند«همچنين تعبير 

بود كه كشاورزي كاملاً از بين برود بلكه اين بـود كـه از   صحبت دربارة اين ن
روية آن جلوگيري شود و نهايتاً اين استان صادركنندة مـواد غـذايي    رشد بي

نباشد يا كمتر صادر كند، نه اينكه خود مردم هم غذا نداشته باشند. اروميـه  
اند و درياچه هم خشـك   هزاران سال كشاورزي داشته و مردم هم غذا داشته

روية كشاورزيِ ايـن اسـتان، موجـب     نشده است اما به گفتة نفر اول، رشد بي
  خشك شدن درياچه و آسيب ديدن اكوسيستم شده است.
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استفاده از عوامل رواني مغالطه نيست بلكه اگر بدون دليـل معقـول و    توجه:
احتمـال  «منطقي باشد، مغالطه است. به همين خاطر، در ايـن سـؤال بحـث    

ده است، نه مغالطة قطعي. هر كدام از دو گوينده كه دلايل مطرح ش» مغالطه
معتبري ارائه كرده باشند، مجاز خواهند بـود از عوامـل روانـي هـم اسـتفاده      
كنند ولي چون درصدد اعتبارسـنجي دلايـل نيسـتيم، همـين كـه صـرفاً از       

  ايم. عوامل رواني استفاده كرده باشند، احتمال مغالطه را داده
  )111تا  105 هاي هصفح، ي در تفكرسنجشگر (منطق،   

----------------------------------------------  

   

  
 )تبريز -(فيروز نژادنجف   »3«گزينة  - 181

 »روح«نـام   در كتاب آسماني مسلمانان، يعني قرآن، به وضوح از حقيقتي بـه 
  اي الهي براي انسان است. سخن گفته شده كه هديه

  ها: د ساير گزينهر

هـاي   حقيقت انسان عـين ديـدگاه   ةنظر فيلسوفان مسلمان دربار»: 1«گزينة 
هاي ديني خود،  افلاطون و ارسطو و پيروان آنان نيست. بلكه با الهام از آموزه

  هاي بلندي برداشتند. در توضيح و تبيين حقيقت انسان قدم
  انسان صرفاٌ يك موجود زميني نيست.»: 2«گزينة 
اي دارد اما ايـن بـدين    انسان نزد فيلسوفان مسلمان جايگاه ويژه»: 4«ة گزين

معنا نيست كه هر انساني در اوج سعادت و درجات اعلي باشد، بلكـه ممكـن   
  ترينِ درجات نيز برسد. است فردي به واسطة اعمالش به پست

  )78)، صفحة 2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   

 ----------------------------------------------  

 (سبا جعفرزاده صابري)   »3«گزينة  - 182

روح انساني جنبة غيرمادي دارد و از جـنس موجـودات مجـرد اسـت، پـس      
  غيرمادي انسان است.صرفاً گونه ماديتي در آن موجود نيست و جنبة  هيچ

  ها: بررسي ساير گزينه

ت، تواند امـوري از قبيـل اخـلاق، عشـق، دوسـتي، نفـر       روح مي»: 1«گزينة 
ها را در خود پديد آورد نـه اينكـه از ابتـدا     پرستش و معنويت را دريابد و آن

  ها را داشته باشد. آن
روح انساني استعداد كسب علـم از طريـق تفكـر را دارد و تفكـر     »: 2«گزينة 
  اي براي كسب علم است. واسطه
سينا معتقد است كه وقتـي بـدن انسـان دورة جنينـي را در      ابن»: 4«گزينة 
هاي بـدني شـد،    اي رسيد كه صاحب همة اندام مادر گذراند و به مرحله رحم

كند، پس قبل از روح نيز جسـم انسـان    خداوند روح انساني را به آن عطا مي
  وجود دارد و روح عاملي براي پيدايش آن نيست.

  )79)، صفحة 2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   

 (حميد سوديان)    »1«گزينة  - 183

اي از نور را دارد ولـي از   وجود انسان است و از ابتدا درجه نفس جنبة نوراني

 ،مشرق عالم دور افتاده و قرين بدن كه موجودي مادي و از مغرب عالم است

  رسد. ترين حد خود مي قرار گرفته است. در مغرب عالم نور به پايين
  ها: تشريح ساير گزينه

نورانيـت   يعنـي نفـس، اگـر    ،برعكس اين شرطي درسـت اسـت  »: 2«گزينة 

  كند. بيشتري كسب كند، حقايق هستي را بهتر رؤيت مي

غير از نورالانوار هيچ چيز نور ذاتي ندارد و همة هستي نور خود »: 3«گزينة 

  را از نورالانوار گرفته است.

درست است كه بدن، مغربي است ولي حتي مغرب عالم هم نور »: 4«گزينة 

  وار دريافت كرده است.هستي خود را از مشرق عالم يعني نورالان

  )80)، صفحة 2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   

----------------------------------------------  

 )نژاد (فرهاد قاسمي   »3«گزينة  - 184

از نظر ملاصدرا و حكمت متعاليه مراحـل تكـاملي طبيعـت وقتـي از گيـاه و      

كند و به هيچ  دا مينهايت پي ظرفيتي بي ،رسد گذرد و به انسان مي حيوان مي

  شود.  اي از كمال قانع نمي درجه

  )81)، صفحة 2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   

----------------------------------------------  

 )(محمد آقاصالح   »3«گزينة  - 185

بلكه جسم را ظاهر روح و  ،داند دو حقيقت مجزا نمي املاصدرا روح و جسم ر

تـر   درا نزديـك د. بنابراين اين انديشه به ديدگاه ملاصدان روح را باطن بدن مي

نهايـت و   دنبال بي كه روح انسان در مكتب حكمت متعاليه به است؛ ضمن اين

  ها است. نشدني تمام

  )81)، صفحة 2(فلسفة يازدهم، چيستي انسان (   

----------------------------------------------  

 )نسراوا - (موسي سپاهي    »4«گزينة  - 186

گويد اگر عقل كه از فضيلت حكمت برخوردار است حاكم باشد،  افلاطون مي

گيرد و قوة غضب متصف بـه شـجاعت    پيش مي» داري خويشتن«شهوت  ةقو

چنين ساماني، برقراري عدالت ميـان قـواي عقـل و     ةشود. برآيند و نتيج مي

  شهوت و غضب در سراسر شخصيت انسان است.

  )87گرا، صفحة  جود اخلاقمو انسان،(فلسفة يازدهم،    
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 (حميد سوديان)    »2«گزينة  - 187

 ،به اعتقاد ارسطو شهوت و غضب همواره در معرض افراط و تفـريط هسـتند  

تواند مانع اين افراط و تفريط شود؛ البته شرط لازم براي چنـين   اما عقل مي

امري اين است كه خود عقل رشد كـرده و بـه درجـات مناسـبي از معرفـت      

رشـد خـود    ،ودش دچار افراط و تفريط نشود. پس اولين قدمدست يابد تا خ

) و درك 1عقل است، نه مانع شدن ديگر قوا از افـراط و تفـريط (رد گزينـة    

عقل از تعادل قوا در ابتدا يك قابليت است كه بايد شكوفا شـود. بنـابراين از   

نظر ارسطو، اگر قواي وجودي در خط اعتدال باشند (نـه اينكـه بـه حـداكثر     

). اين قواي وجودي 3رسد (رد گزينة  ن خود برسند)، انسان به سعادت ميتوا

صرفاً شامل قواي روحاني و نفساني نيستند بلكه شامل غضب و شـهوت كـه   

شود و مربوط به كل وجود انسـان (نفـس و    هاي جسماني دارند نيز مي جنبه

). ارسطو معتقـد اسـت معيـار سـعادت، مشـترك      4بدن) هستند (رد گزينة 

هاسـت و عقـل هـر انسـاني ايـن اعتـدال را درك        سان) ميان همة انسان(يك

پذيرد (البته بـه شـرط آنكـه خـود      عنوان امري درست مي كند و آن را به مي

  عقل رشد كافي كرده باشد).

  )87گرا، صفحة  موجود اخلاق (فلسفة يازدهم، انسان،   

----------------------------------------------  
 (عليرضا نصيري)    »2«گزينة  - 188

اي نبايد سودمند باشد؛ بلكه بـر   كانت نيز معتقد نيست كه هيچ فعل اخلاقي

پيـروي از  و آن است كه ملاك اخلاقي بودن يا نبودن، سودمندي آن نيست 

وجدان اخلاقي مـلاك اسـت. بنـابراين در ايـن موضـوع كـه افعـال اخلاقـي         

  نظر است.  مبا فيلسوفان ماترياليست ه ،تواند سودمند باشد مي
  ها: بررسي ساير گزينه

سينا نيز معتقد نيست كه قواعد اخلاقي نسبي هستند. او در  ابن»: 1« ةگزين

  اين مورد پيروي ارسطو و افلاطون است. 

توانـد   گري در سـود و زيـان نمـي    كانت معتقد است كه سنجش»: 3« ةگزين

امـري نبايـد    اخلاقي باشد. اما اين موضوع بدين معنا نيست كه فرد در هـيچ 

سود و زيانش را بسنجد. مثلاً در امور معيشتي و اقتصـادي، انسـان بايـد بـه     

  سنجش سود و زيان بپردازد.

گويد كه مـلاك   مي او صرفاًاين موضوع نيز مد نظر كانت نيست. »: 4« ةگزين

فعل اخلاقي سعادت نيست. نه اين كه فعل اخلاقي لزوماً انسان را به سعادت 

  رساند.  نمي

  )91تا  88 هاي هگرا، صفح موجود اخلاق(فلسفة يازدهم، انسان،    

 (عليرضا نصيري)   »3«گزينة  - 189

صورت فطري و ذاتي به فضايل  كه معتقدند انسان به فيلسوفان مسلمان با آن

ها بيزار است، اما همين گرايش فطري را براي كسب  گرايش دارد و از رذيلت

عتقدند كـه ايـن گرايشـات نيـاز بـه      دانند و م فضايل و ترك رذايل كافي نمي

پشتوانه دارد و اين پشتوانه فرمان خداست. البته آنان فرمان خداونـد را نيـز   

جـايي كـه    دانند. آنان معتقدنـد كـه از آن   شرط كافي براي انجام فضايل نمي

تواند مرتكب رذائـل   انسان موجودي مختار است، با وجود فرمان الهي نيز مي

  سرپيچي كند. شود و از فرامين الهي

  )91و  90هاي  گرا، صفحه موجود اخلاق (فلسفة يازدهم، انسان،   

----------------------------------------------  

  (نيما جواهري)   »3«گزينة  - 190

» بـد «و » خـوب «هرچند كتاب درسي اشاره كرده كه مبناي اطلاق عناوين 

اما سخن فيلسوفان  ،دآينزد ما بر مبناي منافعي است كه در پي آن كارها مي

گرا اين نيست كه هر انساني بايد طبق منافع خود كارهـا را خـوب و   طبيعت

تر و اجتماعي كه منـافع عمـوم   گويند كه در سطحي كلانبد بداند. بلكه مي

ها بايد به يك قرارداد همگاني رسيد. بنابراين سخن آن ،شودجامعه لحاظ مي

  طلبي يك نوع قراردادگرايي است.فعتگرايي و منجاي نوعي نسبي بيشتر به
  ها:بررسي ساير گزينه

افلاطون به نسبيت در اخلاق قائل نيست، بلكه احكام اخلاقي از »: 1«گزينة 

  نظر او احكامي عقلاني و همگاني هستند.

تواند مانع افراط و تفريط در قـواي ديگـر    از نظر ارسطو عقل مي»: 2«گزينة 

كرده و به درجات مناسبي از معرفت دست يابد شود، اما خود عقل بايد رشد 

  تا خودش دچار افراط و تفريط نشود. 

معيار فعل اخلاقي از نظر كانت درون خود فعـل اخلاقـي نهفتـه    »: 4«گزينة 

است و نبايد براي مشروعيت يا تحقق آن به عـاملي بيرونـي ارجـاع داد. امـا     

داننـد كـه   روني مـي فيلسوفان مسلمان تحقق اخلاق را نيازمند يك مرجع بي

  همان خداوند است.
  توضيح نكات درسي: 

اين معيار فعل اخلاقي است كه در فلسفة كانت يك قـانون كلـي و عمـومي    

خودبسنده است و به مرجع ديگري نياز ندارد. وگرنه شما در فلسفة دوازدهم 

ايد كه از نظر كانت براي وجود يافتن سوژة اخلاقي و لـوازم آن نظيـر   خوانده

  ان و اختيار و ... وجود خداوند ضرورت دارد.وجد

  )91تا  86هاي  ، صفحهگرا انسان، موجود اخلاق(فلسفة يازدهم،  
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 محمدمدني ديناني)سيد(  »1«گزينة  - 191

  الف)  

  ارزش اولية كل سهام خريداري شده توسط فرد =  

  قيمت اسمي هر سهم ×ري شده توسط فردتعداد كل سهام خريدا  

  
A

= × =100 9 900
³I¿w ®¨  à¾Ã²»H xpnH ·I¶¼UjoÎ ôw¼U ½k{ ÁnHkÄoi   

  
B

= × =80 7 560
³I¿w ®¨  à¾Ã²»H xpnH ·I¶¼UjoÎ ôw¼U ½k{ ÁnHkÄoi   

  سود دريافتي هر فرد =  ب) 

  قيمت ثانوية هر سهم) −(قيمت اسمي هر سهم ×تعداد سهام خريداري شده توسط هر فرد

)تومان    ) ,= − × =455 100 9 3    Aسود دريافتي فرد  195

)تومان    ) ,= − × =250 80 7 1    Bسود دريافتي فرد  190

,تومان    , ,= − =3 195 1 190 2    Bو  Aفرد اختلاف سود دريافتي  005

  )156، صفحة گذاري انداز و سرمايه پس(اقتصاد،   

----------------------------------------------  

 (مهدي ضيائي)  »2«گزينة  - 192

  است. صحيحالف) 

كـه نقـش    ديباش ـ مراقـب بايـد   هوشـمندانه  ديخر يبرااست؛ چراكه  غلطب) 

  .دياقتصاد فراموش نكن دانيخود را در م يجتماعا

شـامل   اي تعريف مسـئله اسـت.   است؛ زيرا اولين گام در خريد مقايسه غلطج) 

و  دي ـبـه خر  ازي ـن يا چـه مسـئله   حـل  ايچه مشكل  ي رفعواقعاً برا نكهيا انبي

 ـدو دي ـخر يبـرا  يافـراد بـدون دانسـتن عكاس ـ    يبرخ مثلاً ،ديمصرف دار  نيرب

 يبلكـه بـرا   سـت يآنهـا ن  يبرا يمناسب ديخر نيا .دنكن يم يزير هبرنام يا حرفه

  .است يكاف زيساده ن نيدورب كيكار  نيا

  بر است. بر و هزينه اي زمان است؛ چراكه خريد مقايسه غلطد) 

 ،كسـب درآمـد   يبـرا  ديتوانسـت  يزمان را م نيا( .است رب زمان اي سهيمقا ديخر

    .)ديه خانواده صرف كنب يدگيرس ايسرگرم كننده  يانجام كارها

 ي،تماس تلفن يبرا ييها نهيمانند هز( .باشد بر نهيهز دينوع خر نيممكن است ا

  )مختلف يها از فروشگاه ديبازد يسوخت خودرو برا

 )146و  144، 143هاي ، صفحهگيري در مخارج تصميم(اقتصاد،   

 (آفرين ساجدي)  »2«گزينة  - 193

گـذاري  (سپردة سرمايهوع حساب سپرده ها با مبالغي كه در هر دو ن الف) بانك 

هـاي   شـود، در طـرح   جمـع مـي  گذاري بلندمـدت)  سپردة سرمايه مدت وكوتاه

ها از سود را  كنند و سهم آن گذاران شركت مي سودآور اقتصادي از طرف سپرده

  افزايند. شان مي به اصل سپرده

سـود  مـدت و بلندمـدت در ميـزان     گذاري كوتاه هاي سرمايه تفاوت حسابب) 

گـذاري   هـاي سـرمايه   ها و برخي شرايط ديگر اسـت. در سـپرده   پرداختي به آن

مدت واريز به حساب و برداشت از آن آزاد است و بانك در هر ماه به ماندة  كوتاه

گـذاري   هـاي سـرمايه   كنـد. امـا در سـپرده    موجودي حساب سود پرداخت مـي 

ذاري (يـك سـاله يـا    گ ـ بلندمدت امكان برداشت از حساب تا پايان دورة سرمايه

بيشتر) وجود ندارد و در صورت برداشت از حساب مقداري از سودي كه بانـك  

  كند! كاهد و به نوعي مشتري را جريمه مي در ابتدا تعهد كرده است، مي

گـذاري   ة سـرمايه هاي سـپرد  ج) اگر نرخ سود عمومي افزايش يابد، سود حساب

از معايب ايـن نـوع    ن مورد يكياي ماند كه بلندمدت در حد توافق شده باقي مي

 گذاري است. ة سرمايههاي سپرد حساب

 )155و  154هاي  گذاري، صفحه انداز و سرمايه (اقتصاد، پس  

----------------------------------------------  

 (مهدي كاردان)  »4«گزينة  - 194

بهينه مصرف كردن  - 1است: » ب6«هاي مصرف مسئولانه، روش  يكي از روش

بـاز تفكـر    - 5روي)  بازداشـتن (از اسـراف و زيـاده    - 4بازسـازي   - 3يافت باز - 2

  باز مصرف (استفادة چندباره از كالا) - 6(كالاي ديگر) 

  ، »)2«ـ نه گفتن به خريد چيزهايي كه نياز نداريم و يا مضرند (گزينة 

هاي بهتر، پردازش مجدد و تبديل يك كالا به كـالايي ديگـر (گزينـة     يافتن راه

تر ولي دستاورد بيشتر مصـرف كـردن    تر مصرف كردن يا با انرژي كم كم، »)1«

، استفاده از چيزي بيش از يك بار، درست كردن چيزي كه خراب »)3«(گزينة 

  روند. به شمار مي» ب 6«فتاده است. همه ازموارد روش او يا از كار

  )149گيري در مخارج، صفحة  (اقتصاد، تصميم  

----------------------------------------------  

 (مبين خزيني)  »4«گزينة  - 195

ـ از آنجايي كه اقتصاد درگير تورم است، خريد طلا براي جلـوگيري از كـاهش   

  ارزش دارايي مناسب است.

دانـد ممكـن اسـت در بـازار     ـ خريد سهام براي فردي كه خطرپذير است و مي

 ضرر كند، مناسب است.

 اقتصاد
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در دسـترس   يپول به راحت ـمدت، وتاهگذاري كهاي سپردة سرمايهـ در حساب

 دي ـتوان يم ـ .ديخاص در بانك قرار بد يزمان يرا برا تانپول ديستيمجبور ن ؛است

  .ديبرداشت كناي  مهيجر چيپولتان را بدون ه

هـا   سـپرده ايـن  نـرخ سـود   مـدت،  گذاري كوتاههاي سپردة سرمايهـ در حساب

- اما در حساب ابديكاهش  ها بانك يزمان با كاهش نرخ سود عموم تواند هم يم

سـود   ،ابـد ي شيافـزا  ياگر نرخ سود عموم گذاري بلندمدت،هاي سپردة سرمايه

. بنابراين اگر فرد به دنبال قطعـي  ماند يم يها در حد توافق شده باق حساب نيا

هاي آينـده كـاهش   بودن سوددهي است و ضمناً باور دارد كه نرخ سود در سال

  گذاري بلندمدت است.گذاري، سپردهيابد. بهترين راه سرمايه مي

 )159تا  154هاي گذاري، صفحه انداز وسرمايه (اقتصاد، پس  

----------------------------------------------  

 (سارا شريفي)  »2«گزينة  - 196

/ميليون تومان  /= + + + + + + =3 5 5 6 4 2 5 7 2  مجموع مخارج ساليانه30

=ميليون تومان  − =55 30   انداز فرد ميزان پس25

=/درصد = ×
30 100 54 5455

joÎ ZnIh¶ Ì¼μ\¶
joÎ (k¶Anj) ¾]j¼M  (به درصد) ميزان خرج از بودجه فرد  

×
1
  مقدار خمس پرداختي=انداز) ماندة درآمد ساليانه (پس5

=ميليون تومان  × =
125 55  

  )138تا  133هاي بندي، صفحههج(اقتصاد، بود  

----------------------------------------------  

 (آفرين ساجدي)  »3«گزينة  - 197

  نادرست:عبارات بررسي 

م هم تغيير نكند با دريافـت سـود   اداري حتي اگر قيمت ورقة سه در سهامالف) 

شركت در هر سـال همـراه اسـت و از ايـن محـل دارنـدگان اوراق سـهام نفـع         

  برند. مي

اند كه به ظرفيت توليدي كشور هايي گذاري هاي مولد سرمايه اريگذ سرمايهب) 

  كنندهاي جديد يا توسعة ظرفيت آنها كمك ميبا ايجاد كارخانجات و شركت

گـذار يـا    كـه در آن بيمـه  » انتقـال خطرپـذيري  «ج) بيمه روشـي اسـت بـراي    

يمه ا پرداخت حق بشده، نگراني ناشي از احتمال وقوع يك زيان بزرگ را ب بيمه

  كند. معامله مي

  )160تا  158هاي صفحهگذاري،  انداز وسرمايه پس(اقتصاد،   

 (سارا شريفي)  »4«گزينة  - 198

هاي رسـمي و قـانوني كشـور قصـد دارد      فرض كنيد دولت يا يكي از سازمان
اندازي كند يـا بـراي توسـعة يـك فعاليـت      يك فعاليت اقتصادي مشخص راه

اسـت، تـأمين مـالي كنـد. در      اقتصادي مشخصي كه تاكنون وجـود داشـته  
هاي تأمين مالي، انتشار اوراقي اسـت كـه بـه آن اوراق    صورت يكي از راه اين

توانيد سـرماية پـولي خـود را بـه دولـت يـا آن        گويند. شما ميمشاركت مي
دولت يا سـازمان    سازمان بدهيد تا در فعاليت آنها مشاركت كنيد. در مقابل،

گذاري شـما بـه شـما     تناسب با ميزان سرمايهمورد نظر، اوراق مشاركتي را م
بر آنكه به ايـن اوراق مـالي، برحسـب فعاليـت اقتصـادي      دهد. علاوه ارائه مي

 گيرد، قابل خريد و فروش نيز هستند.  مرتبط، سودي تعلق مي

 )157و  148، 137، 129هاي (اقتصاد، تركيبي، صفحه  

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »3«گزينة  - 199

 مدت كمتر از دو ماه است. زمان لازم براي رسيدن به اهداف كوتاه

 سه سال است. مدت از دو ماه تا زمان لازم براي رسيدن به اهداف ميان

 مدت سه سال و يا بيشتر است. زمان لازم براي رسيدن به اهداف بلند

هـزار   50آورد. او هـر هفتـه    دست مي ار تومان در هفته بههز 200 اين فرد
هزار تومان هم به  20 اي كند و هفته انداز مي اش پس تومان در سپردة بانكي

رج هزار تومان بـراي خـوراكي و سـرگرمي خ ـ    70اي  دهد و هفته خيريه مي
 كند. مي

=هزار تومان    + =20 70   مجموع مخارج يك هفته 90
  صورت نقدي در طول يك هفته انداز به ميزان پس  

)هزار تومان   )= − + + =200 20 70 50 60    
  انداز يك هفته پس مجموع =انداز در بانك  پس +صورت نقدي انداز به پس  

=هزار تومان    + =50 60   انداز يك هفته مجموع پس 110

=هفته    =
660   نام در كلاسانداز جهت ثبتمدت زمان لازم براي پس 6110

 6مـدت اسـت. (   بنابراين هدف مشخص شده در صورت سؤال يك هدف كوتـاه 
  است.) هفته يك بازة زماني كمتر از دو ماه

 )153و  152هاي گيري در مخارج، صفحه (اقتصاد، تصميم

----------------------------------------------  

 اي) (كتاب آبي پيمانه  »4«گزينة  - 200

ــا خريــد اوراق  » 4«عبــارت گزينــة  بــه ويژگــي اوراق مشــاركت اشــاره دارد. ب
ايه)، سـود  مشاركت، پس از انقضاي مدت سررسيد آن، علاوه بر اصل پول (سرم

  گيريم.   آن را هم مي
 )158و  156هاي گيري در مخارج، صفحه (اقتصاد، تصميم  
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